



ИНФОРМАЦИОННЫЙ ВЕСТНИК

№5/2023г.

ВАЖНО

ИНТЕРЕСНО

АКТУАЛЬНО



г.п.Большая Берестовица

СОДЕРЖАНИЕ

ЕДИНЫЙ ДЕНЬ ИНФОРМИРОВАНИЯ

1. Историческая память о Великой Отечественной войне как фактор формирования патриотизма 3-16
2. Об итогах социально-экономического развития Гродненской области за январь – март 2023 г. 17-20
3. О мерах государственной поддержки семей, воспитывающих детей 21-27
4. Безопасность на воде. Безопасность детей на каникулах. Лесные и торфяные пожары 28-32
5. Об итогах социально-экономического развития Берестовицкого района за январь – март 2023 г. 33-45
6. Как вести себя на отдыхе у водоема? 46-47

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

- 22 июня - День всенародной памяти жертв Великой Отечественной войны и геноцида белорусского народа 48-54
- 23 июня – Начало операции «Багратион» по освобождению Беларуси. 55-58
- 24 июня – Парад Победы на Красной площади в 1945 году 59-65
- 26 июня – Создание Организации Объединенных Наций. 66-74

ТРАДИЦИИ И ОБРЯДЫ БЕЛОРУСОВ

- 4 июня - Троица (Сёмуха) 75-77

ДНИ ЗДОРОВЬЯ

- 26 июня - Международный день борьбы со злоупотреблением наркотическими средствами и их незаконным оборотом 78-82

ДАТЫ ИЗ КРАЕВЕДЧЕСКОГО КАЛЕНДАРЯ.

ЗНАМЕНИТЫЕ ЗЕМЛЯКИ

- 13 июня - 150 лет (1873 г.) со дня большого пожара в Большой Берестовице 83

ИСТОРИЧЕСКАЯ ПАМЯТЬ О ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ КАК ФАКТОР ФОРМИРОВАНИЯ ПАТРИОТИЗМА

Материал подготовлен Академией управления при Президенте Республики Беларусь на основе информации Министерства иностранных дел, Министерства информации, Министерства культуры, Министерства обороны, Министерства образования, Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь, Национальной академии наук Беларуси

В 2023 году Беларусь отмечает 78-ю годовщину Великой Победы советского народа над гитлеровскими захватчиками в Великой Отечественной войне.

1. Вклад белорусского народа в разгром немецко-фашистских захватчиков. Цифры и факты.

Долгожданный день освобождения от немецко-фашистских захватчиков стоил нашему народу невероятных усилий и колоссальных жертв. Готовясь к вероломному нападению на СССР, нацисты планировали оставить в Беларуси лишь каждого четвертого для использования в качестве подневольной рабочей силы. Остальные 75% подлежали уничтожению или высылке.

Сражения на белорусской земле в июне–августе 1941 г. содействовали срыву германского плана «молниеносной войны» с СССР, позволили подготовиться к отражению вражеского наступления на московском направлении.

Белорусы по праву гордились своей молодой республикой и великой советской державой, интернациональным братством всех людей труда. В тяжкую годину наши деды и отцы как один встали на защиту Отчизны.

В Красной армии сражались 1,3 млн наших соотечественников.

Партизанское движение и деятельность подпольных организаций в Беларуси не имеют себе равных в мировой истории по масштабам вооруженного сопротивления в тылу противника.

Всего в авангарде борьбы с нацистами на белорусской земле были более **400 тыс.** партизан и подпольщиков. Наша «республика-партизанка» осталась непокоренной оккупантами.

Справочно:

*За три года патриоты уничтожили более **500 тыс.** захватчиков, взорвали и пустили под откос **11 128** воинских эшелонов и **34** бронепоезда, разгромили **29** железнодорожных станций, **948** штабов и гарнизонов, уничтожили **18 700** автомашин, разрушили **819** железнодорожных и **4 710** других мостов, вывели из строя **1 355** танков и бронемашин.*

*К началу 1944 года в республике действовали **148** крупных партизанских формирований, контролировавших **60%** территории Беларуси.*

Мужество и героизм белорусов вызывают гордость и восхищение. За годы войны 25 жителей Беларуси повторили подвиг Николая Гастелло, 16 – Александра Матросова, 2 – Алексея Маресьева.

В годы войны погибло около 3 млн жителей Беларуси.

По данным Национального архива Республики Беларусь, на территории Беларуси существовало около **250** лагерей советских военнопленных и **350** мест принудительного содержания населения. В **186** населенных пунктах были созданы еврейские гетто. Трагическую судьбу Хатыни разделили свыше 200 населенных пунктов (были полностью уничтожены вместе с жителями и не возродились после войны).

Было уничтожено более половины наших национальных богатств, разрушено **209** из 270-ти городов и райцентров, более **11,6 тыс.** деревень. В городах и деревнях остались без жилья около **3 млн** человек. Общий ущерб народному хозяйству БССР составил невероятно огромную цифру – **75 млрд рублей**, что равнялось **35** государственным бюджетам Беларуси в 1940 году. Почти полностью были уничтожены энергетические мощности, **90%** станочного парка, на **40%** сократились посевные площади. Оккупанты уничтожили и вывезли в Германию **2 800** голов крупного и **5 700** голов мелкого скота. Было уничтожено полностью **6 177** и частично **2 648** школьных помещений, **40** вузов, **24** научных учреждений, **200** библиотек, **4 756** театров и клубов, **1 377** больниц и амбулаторий, **2 188** детских учреждений.

*Справочно: По данным соцопроса, проведенного Институтом социологии НАН Беларуси в 2023 году, Великая Отечественная война для **58,6%** жителей нашей страны – это героический подвиг советского народа, для **53,9%** – Великая Победа отцов и дедов, для **53,0%** – тяжелое испытание для жителей Беларуси, для **52,8%** – трагическое событие, унесшее жизни многих людей.*

Вклад Белорусской ССР в борьбу с фашизмом признан мировым сообществом. В **1945** году Белорусская Советская Социалистическая Республика вошла в число стран-учредителей и стала членом Организации Объединенных Наций.

Чем дальше в историю уходит 9 мая 1945 г., тем настойчивее становятся попытки исказить историю Второй мировой войны. Подогнанные под западные лекала трактовки тех событий набирают обороты, приобретая самые уродливые и циничные очертания.

Сегодня первоочередная цель зарубежных фальсификаторов – решение внутри- и внешнеполитических вопросов за счет искажения исторических фактов. Лицемерный и кощунственный пересмотр истории Второй мировой войны является стратегической идеологической задачей правящих кругов ряда западных государств, для которых Победа не может быть основой, объединяющей нынешние поколения, поскольку среди стран Европейского союза не было победителей, а были в лучшем случае освобожденные, в худшем – союзники Германии (Италия, Румыния, Венгрия, Болгария, Финляндия), «нейтралы» (Испания, Португалия, Швейцария, Швеция) и побежденные Третьим рейхом, которые не сражались с нацистами по примеру Югославии, а отказались от борьбы, позволили себя оккупировать и работали на экономику Германии.

Справочно: На стороне нацистской Германии воевало более 1,8 млн граждан других национальностей. В вермахте было 8 иностранных дивизий (испанская, хорватская и др.). Войска СС состояли из 26 добровольческих дивизий (порядка 75% действовало на советско-германском фронте). После 22 июня 1941 г. появились добровольческие легионы «Фландрия», «Нидерланды», «Валлония», «Дания», которые позже превратились в дивизии СС «Норланд» (скандинавская), «Лангемарк» (бельгийско-фламандская), «Шарлемань» (французская) и др.

Задача современников не допустить забвения героического подвига нашего народа. Поэтому в Конституции Республики Беларусь закреплены нормы о том, что «государство обеспечивает сохранение исторической правды и памяти о героическом подвиге белорусского народа в годы Великой Отечественной войны» (статья 15), «сохранение исторической памяти о героическом прошлом белорусского народа, патриотизм являются долгом каждого гражданина Республики Беларусь» (статья 54).

В Беларуси никогда не погаснет огонь народной памяти о мужестве, гуманизме и духовном величии советского солдата. Не померкнет блеск орденов и медалей победителей.

Справочно: Согласно результатам республиканского соцопроса, проведенного Институтом социологии Национальной академии наук Беларуси в апреле–мае 2023 г., абсолютное большинство белорусских граждан считают, что современному белорусу важно знать историю Беларуси, интересуются прошлым нашей страны и историей Великой Отечественной войны (98,5%, 91,4% и 91,4% соответственно). Подавляющее число белорусов (90,5%) считает, что Великая Отечественная война – одно из самых важных событий в новейшей истории нашей страны.

Мир на земле невозможен без исторической памяти. Таков один из главных тезисов Послания Главы государства А.Г.Лукашенко белорусскому народу и Национальному собранию Республики Беларусь в текущем году.

2. Победа в Великой Отечественной войне как итог народного единения.

Белорусский народ – народ-победитель. Мы пишем правдивую историю Беларуси из славных достижений и выдающихся имен, достойных того, чтобы ими гордились нынешние и будущие поколения.

Героическая защита гарнизона Брестской крепости

22 июня 1941 г. германские войска атаковали границы СССР от Баренцева до Черного моря, рассчитывая молниеносным ударом уничтожить главные силы Красной армии и к концу лета выйти на линию Архангельск – Астрахань, установив здесь временную восточную границу рейха. На главном направлении через территорию Беларуси рвалась к г.Москве группа армий «Центр».

Первый удар приняли на себя заставы Белорусского пограничного округа генерал-лейтенанта И.А.Богданова и войска Западного фронта под командованием генерала армии Д.Г.Павлова.

Гарнизон Брестской крепости – воины более 30 национальностей – почти месяц в чрезвычайно тяжелых условиях блокады отбивал атаки врага. В народной памяти навечно остались имена героев-защитников твердыни над р.Бугом П.Н.Гаврилова, И.Н.Зубачева, Е.М.Фомина, А.М.Кижеватова, А.Ф.Наганова и многих других. **В 1965 году Брестская крепость была удостоена звания «Крепость-герой»**

Утром 22 июня 1941 года тяжелые взрывы артиллерийских снарядов потрясли здание первой заставы Августовского погранотряда. Раздалась команда: "Застава в ружье!". Пограничники под командованием старшего лейтенанта Александра Сивачева у деревни Головенчицы вступили в упорную схватку с фашистскими захватчиками и мужественно защищали нашу Родину, отстаивая каждую пядь земли. 25 военнослужащих, удерживая натиск захватчиков, подожгли три танка, уничтожили более 60 противников. К сожалению, силы были неравные... Чтобы подавить сопротивление, немцы применили бомбардировку с воздуха. Вражеский самолет сбросил на заставу несколько бомб. Она пылала в огне. От здания штаба остался только фундамент. Враги планировали уничтожить заставу за 20 минут, но неравный бой, продлился долгих 12 часов.

12 часов сражались пограничники против врага, численно превосходившего их в несколько раз. Вдохновленные личным примером героизма старшего лейтенанта А.Н. Сивачева, они бились до последнего патрона, но врага не пропустили.

Пограничной заставе "Брузги" Гродненской пограничной группы в апреле 1968 года присвоено имя лейтенанта Александра Николаевича Сивачева. Пограничная застава «Брузги» имени старшего лейтенанта А.Н. Сивачева находится на том же самом месте, где 80 лет назад приняли на себя первый удар противника бойцы 1-й заставы Августовского пограничного отряда.

4-я пограничная застава 86-го Августовского пограничного отряда, которую возглавлял старший лейтенант Ф.П. Кириченко, располагалась вблизи лесного массива в 800 м. от границы. 22 июня 1941 против заставы старшего лейтенанта Ф.П. Кириченко гитлеровцы сосредоточили до батальона пехоты и открыли сильный артиллерийский и минометный огонь.

Многokrатно атаковали фашисты заставу, но всякий раз их встречал меткий огонь пограничников. Несли потери и защитники заставы. Кончались боеприпасы, помощь к заставе не поступала, а уже завершился 10 час войны.

Застава продолжала упорно сражаться, и только после приказа коменданта участка пограничники вышли из боя. Из сорока человек в живых осталось четырнадцать.

В д. Доргунь Гродненского района на месте 4-й пограничной заставы 86-го Августовского пограничного отряда создан мемориальный комплекс в память о героях пограничниках и старшем

лейтенанте **Феодосии Кириченко**. В целях увековечивания памяти Указом Президента Республики Беларусь от 28 мая 2003 года № 216 **2-й пограничной заставе "Польные Богатыри" Гродненской пограничной группы присвоено имя старшего лейтенанта Кириченко Феодосия Петровича.**

Справочно: Для сравнения: в 1940 году успешная военная операция вермахта против Дании продолжалась всего 6 часов. Люксембург фашисты оккупировали за сутки. Нидерланды были выведены из войны за 5 дней. Франция капитулировала через 44 дня после начала наступления Германии на западном фронте.

Оборона г.Могилева

В историю Великой Отечественной войны одним из первых примеров подлинно всенародной обороны вошло сражение за г.Могилев в июле 1941 г. В течение 23-х дней плечом к плечу с бойцами Красной Армии героически сражались с превосходящими силами противника батальоны могилевского народного ополчения. Только за один день боев на Буйничском поле нашими воинами было подбито и сожжено 39 немецких танков и бронемашин. Гитлеровское командование вынуждено было дополнительно бросить в бой три дивизии с задачей – покончить с могилевским гарнизоном. И лишь когда были исчерпаны все боеприпасы, когда только ранеными из строя выбыло более 4 тыс. бойцов, защитники города **по приказу командования** вынуждены были отступить.

В 1980 году г.Могилев был награжден орденом Отечественной войны I степени.

Контрнаступление в первые месяцы войны

13 июля 1941 г. войска 63-го стрелкового корпуса генерал-лейтенанта Л.Г.Петровского освободили г.Рогачев и г.Жлобин и удерживали их до 14 августа. 12–19 августа кровопролитные бои на подступах к г.Гомелю вели войска 21-й армии генерал-майора В.Н.Гордова.

14 июля 1941 г. в ходе боев за г.Оршу сокрушительный огонь по врагу открыла первая экспериментальная батарея реактивных артиллерийских установок капитана И.А.Флерова – «катюш». **В 1984 году г.Орша награжден орденом Отечественной войны I степени.**

Первый партизанский бой

Первый документально подтвержденный партизанский бой в ходе Второй мировой войны провел уже 28 июня 1941 г. в окрестностях г.Пинска отряд легендарного командира В.З.Коржа. Первыми партизанами-героями СССР стали в 1941 году белорусы Т.П.Бумажков и Ф.И.Павловский. В то время как Центральный штаб партизанского движения в г.Москве был создан только в мае 1942 г., а Белорусский штаб партизанского движения – в сентябре 1942 г.

На территории **Берестовицкого района** с июля 1941 года действовала партизанская группа «Гроза». В эту группу вошли попавшие в окружение красноармейцы. Возглавил её Иван Петрович Ковалёв. Отряд базировался в

лесах деревень: Шелепки, Плюскаловцы, Лепесы. Партизаны начинали со сбора оружия, патронов, а также держали связь с местными подпольщиками.

В феврале 1942 г. в группе уже насчитывалось более 40 человек. И это уже был хоть и небольшой, но боеспособный партизанский отряд, который мог самостоятельно действовать против оккупантов. Значит, нужно было создавать более надежную базу. Местные небольшие леса для этого были непригодными, а потому группа "Гроза" после проведения нескольких операций на железнодорожной станции Берестовица, в имении Рудова и других сначала перешла в белостокские леса, а потом - в Беловежскую пущу, где влилась в отряд имени Суворова бригады "Советская Белоруссия" Брестского соединения.

Справочно: *Иван Петрович Ковалёв награжден орденом Красного Знамени. После войны проживал в г.п. Большая Берестовица. Работал в райбыткомбинате. Рукописная книга со сводками Совинформбюро сейчас хранится в Музее Белки.*

Желание во всех окруженцев было одно: продолжать борьбу с врагом. Окруженцы, которых спасали жители деревень Спудвилы, Куркежи, также думали об этом. Вскоре им удалось наладить связь с руководителем местной подпольной группы Владимиром Михайловичем Боярчуком. Его подпольная группа организационно оформилась в сентябре 1941 года. Владимир Михайлович познакомил окруженцев с подпольщиками Афанасием Войшелем, Иваном Юльяновичем Боярчуком, Анной Кириловной Нерод.

Началась проводится работа по формированию партизанской группы. Все вместе они собирали оружие, патроны, готовились к партизанской борьбе. Чтобы подготовка не была заметна, по решению подпольщиков, некоторые окруженцы были направлены на работу к отдельным хозяевам, а некоторые пасли сельский скот.

Подпольщикам удалось в Крынках раздобыть радиоприемник. Открылась возможность слушать сводки Савинформбюро, записывать и распространять их с большим предостережением среди населения. Сельчане читали листовки, передавали их из рук в руки.

Когда немцы стали собирать окруженцев для отправки в Германию, подпольщики приняли решение уйти в лес. В начале марта 1942 года 15 человек с оружием в руках собрались в труднодоступной, болотистой местности недалеко от деревни Малые Эйсмонты. Руководителем группы был избран Василий Алексеевич Васильев. Начались первые партизанские вылазки. Партизаны уничтожили телефонную связь возле шоссе Берестовица-Гродно, Крынки-Соколка. Немцы попытались окружить партизан и уничтожить их. Но эта попытка закончилась неудачей. И все же оставаться дальше в этих местах, непригодных для партизанской борьбы, было опасно. Партизанская группа под руководством В. А. Васильева двинулась на восток. В августе 1942 года партизанский отряд В.А.Васильева с боями вышел в Орликовский лес Копыльского района Минской области. Здесь им удалось наладить связь с партизанским соединением Героя Советского Союза В.З.Коржа. Отряд, организованный на Берестовичине при

участии наших земляков, продолжал увеличиваться и совершил во время войны немало славных боевых дел. Весной 1943 года отряд был реорганизован в партизанскую бригаду имени Ленина. Командиром бригады был назначен В.А.Васильев.

Труженики тыла

Важную роль в приближении общей Победы над врагом сыграли белорусы – труженики тыла. В июле–августе 1941 г. в глубь территории СССР, в Поволжье, на Урал, в Сибирь и Среднюю Азию, были эвакуированы более **1 млн** человек, оборудовано **129** крупных предприятий, **36** машинно-тракторных станций. К лету 1942 года для нужд фронта функционировало более **60** белорусских предприятий.

Справочно: За 30 суток в г.Кургане Челябинской области был смонтирован завод «Гомсельмаш». Уже в 1942 году в результате огромных усилий завод выпускал продукции в 6 раз больше, чем накануне войны, а в 1943 году превзошел этот уровень в 14 раз.

Белорусы-военачальники

Значительный вклад в разгром гитлеровских полчищ внесли военачальники: более **400** генералов и адмиралов-уроженцев Беларуси. Родившиеся на белорусской земле, **22** генерала командовали армиями, более **40** генералов-белорусов проходили службу в Генеральном штабе.

С именем нашего соотечественника генерала армии **А.И.Антонова** связана разработка всех крупнейших победоносных операций Красной Армии, в том числе **стратегическая наступательная операция «Багратион».**

Участие белорусов в освобождении Европы

На белорусской территории кровопролитная война длилась долгие 3 года 1 месяц и 6 дней.

После изгнания оккупантов из Беларуси в июле 1944 г. более **600 тыс.** ее жителей (в том числе **180 тыс.** партизан) были призваны в Красную Армию и продолжали плечом к плечу с другими народами сражаться с фашистами и их приспешниками на полях Европы.

*Справочно: За героизм и мужество в годы войны более **300 тыс.** белорусов награждены орденами и медалями (из них **140 тыс.** партизан и подпольщиков), **475** человек были удостоены звания Героя Советского Союза (из них **88** партизан и подпольщиков), **74** стали полными кавалерами ордена Славы. Летчику **П.Я.Головочеву**, командирам танковых соединений **И.И.Гусаковскому**, **С.Ф.Шутову**, **И.И.Якубовскому** звание Героя Советского Союза присвоено дважды.*

В 1974 году за выдающиеся заслуги перед Родиной, мужество и героизм, проявленные трудящимися г.**Минска** в борьбе против гитлеровских оккупантов, большую роль в развертывании всенародного партизанского движения в годы Великой Отечественной войны, столица БССР была удостоена почетного звания «**Город-герой**».

3. Попытки фальсификации истории Второй мировой войны и Великой Отечественной войны.

В период «холодной» войны в рамках идеологического противоборства историко-пропагандистские акции по принижению значения победы СССР над гитлеровской Германией носили ограниченный характер. **После распада Советского Союза и ликвидации Организации Варшавского договора ведущие страны Запада активизировали усилия на восточно-европейском пространстве по ревизии истории Второй мировой войны.** Эти процессы становились все более масштабными по мере «вестернизации» государств бывшего социалистического лагеря и бывших советских республик. Наиболее радикальные подходы практикуются в Латвии, Литве, Польше, Украине, Эстонии.

Война против истории в Польше

В современной Польше активно насаждается антиисторический подход о том, что, дескать, «Вторая мировая война началась с нападения на Польшу фашистской Германии и Советского Союза». При этом СССР называется «агрессором» и обвинялся во всех бедах польского государства в период с 1939 по 1991 годы. Сознательно замалчиваются неудобные для польской стороны факты из прошлого (в том числе преступления Армии Крайовой и «проклятых солдат», на руках которых кровь ни в чем не повинных белорусов).

Более того, с 2011 года в Польше празднуют 1 марта как день памяти «проклятых солдат».

Еще в 2017 году президент Польши А.Дуда законодательно закрепил **снос советских памятников**. Если в 1997 году в Польше насчитывался 561 памятник советским воинам-освободителям, то на начало 2021 года, по данным Министерства иностранных дел Российской Федерации, на прежних местах в изначальном виде оставались лишь 112 монументов.

Наряду с этим, Польша отказала Беларуси в содействии в расследовании уголовного дела о геноциде белорусского народа в годы Великой Отечественной войны.

И все это при том, что **при освобождении Польши погибли свыше 600 тыс. советских солдат, а также на ее территории нацистами были убиты около 700 тыс. советских военнопленных.**

Преувеличение вклада союзников СССР в Победу

Жители большинства европейских стран в полной мере не испытали того, что пережили народы Советского Союза, находившиеся на оккупированных территориях.

В этой связи стала определяющей тенденция преувеличения значения англо-американских союзников СССР в достижении победы над фашизмом при одновременном принижении советских усилий в войне.

Справочно: К примеру, сформулирована теория «решающей роли ленд-лиза» в победе над Германией. Ее сторонники настаивают, что поставки Советскому Союзу вооружений, боеприпасов, транспорта и продовольствия стали решающим фактором побед Красной армии.

Предпринимаются шаги, направленные на **отвлечение общественного мнения от главных сражений с нацистами (битва под Москвой, Курская битва, операция «Багратион» и др.)**.

Справочно:

Сторонники теории «решающих битв» («поворотных пунктов») замалчивают крупнейшие сражения на советско-германском фронте, которые в действительности определили конечный исход Второй мировой войны. Западную общественность пытаются убедить, что переломными являются операции с участием английских и американских войск: сражения под Эль-Аламейном, на североафриканском театре (Тунис); морское сражение у острова Мидуэй и др. На советско-германском фронте зачастую упоминается только Сталинградская битва.

Это происходит потому, что для многих нынешних европейских политиков «корректировка» памяти о войне в нужную для себя сторону означает возможность обелить прошлое и оправдать пассивность и коллаборационизм своих предшественников в годы борьбы с фашизмом.

В то же время справедливо отметить, что союзники открыли второй фронт в Европе лишь тогда, когда в войне произошел коренной перелом и не оставалось сомнений в победе Советского Союза.

По мнению многих историков, двуличие союзников проявилось в том, что они в 1943 году, помогая, с одной стороны, Советскому Союзу с ленд-лизом, с другой – искали контакты среди руководства нацистской Германии. В итоге после краха фашизма сотни бывших немецких генералов и офицеров оказались в странах Запада и работали на иностранные разведки. Это обстоятельство оказало влияние на формирование англо-американской историографии Второй мировой войны.

Другими направлениями фальсификации исторических событий являются:

возложение вины за развязывание Второй мировой войны на СССР. Эта идея впервые была озвучена в декларации А.Гитлера 22 июня 1941 г. для оправдания нападения на Советский Союз, затем «развита» в мемуарах гитлеровских генералов и некоторых немецких историков «первого поколения». Западные историки предприняли усилия для обоснования точки зрения о «вторичности» преступлений нацизма, ставших, якобы, «ответом на большевизм», и представления гитлеровского режима как «защитника Европы от большевистско-азиатского варварства».

В действительности вина за развязывание войны лежала как на гитлеровской Германии, ставившей целью расширение Третьего рейха за счет территорий на Востоке, так и на странах западной демократии, делавших все, чтобы направить агрессию фашистского режима против СССР;

отождествление нацизма и коммунизма. Например, немецко-американский философ и основоположница теории тоталитаризма Х.Арендт фактически уравнивала СССР и гитлеровскую Германию. В 1990-х годах этот «факт» активно использовался в публицистике для внедрения в общественное сознание.

При спекуляции тезисом о якобы равной ответственности Третьего рейха и СССР за начало Великой Отечественной войны, историческая вина немецкой стороны становится уже не такой абсолютной;

реабилитация и возвеличивание предателей, приспешников фашизма, коллаборационистов (после «парада суверенитетов» в странах Балтии, Польше, Украине активно проводится политика «декоммунизации»; созданы «институты национальной памяти», «музеи тоталитарного прошлого», продолжается «война памятников» и др.);

отрицание освободительной миссии Красной армии на европейском континенте;

принижение значения партизанского движения на территории Беларуси с активным использованием избитых идеологических штампов, рожденных в период «холодной войны» (партизанское движение было искусственно навязано Москвой белорусскому народу; карательные операции оккупантов против мирного населения проводились только потому, что их «провоцировали» партизаны своими «необдуманными» действиями и др.);

умаление решающей роли СССР в разгроме фашистской Германии, приписки западным участникам антигитлеровской коалиции «авторства» коренного перелома в разгроме фашизма.

В то время как именно на советско-германском фронте вермахт понес три четверти своих людских потерь. Здесь была уничтожена основная часть военной техники оккупантов: 75% самолетов, до 75% танков и штурмовых орудий, 74% артиллерии. Даже открытие в начале июня 1944 г. Нормандской операцией второго фронта не изменило определяющее значение советско-германского фронта. При этом численное превосходство союзников во время высадки в Нормандии было 3:1, в авиации – 16:1. В июне 1944 г. против Красной армии действовали 181 немецкая дивизия и 58 дивизий сателлитов Германии. В то время, как английским и американским войскам противостояла 81 дивизия.

Практикуются и т.н. частные методы фальсификации. Так, в концепции «случайности поражения» немецко-фашистских войск на Восточном фронте создается ложное мнение, что причинами явились не превосходство советского военного искусства, героизм и мужество советских военнослужащих, а, например, плохие природные условия.

4. Противодействие попыткам фальсификации событий Великой Отечественной войны.

В Беларуси проводится целенаправленная работа по патриотическому воспитанию подрастающего поколения. Последовательно реализуется государственная историческая политика. Белорусским государством взят курс на популяризацию исторических знаний.

Ориентиром на данном направлении стало проведение Главой государства 1 сентября 2022 г. открытого урока «Историческая память – дорога в будущее!» во Дворце Независимости для школьников, студентов и молодых ученых страны. «**Чтобы сохранить себя, свою землю, мы должны**

помнить и свои, и чужие уроки истории... Которые учат главному: под внешним управлением суверенитета нет. А без суверенитета нет дома, нет семьи, нет будущего ни у кого из вас», – подчеркнул А.Г.Лукашенко.

Обсуждение тематики Великой Отечественной войны получило широкое распространение на тематических диалоговых площадках во всех регионах страны.

В 2021–2022 гг. отечественное законодательство было дополнено законами «О недопущении реабилитации нацизма» и «О геноциде белорусского народа».

В 2021 году Генеральная прокуратура Республики Беларусь возбудила уголовное дело по факту совершения нацистскими преступниками, их пособниками, националистическими формированиями в ходе Великой Отечественной войны и в послевоенный период на территории БССР и других государств геноцида белорусского народа.

Активно действует созданный в 2022 году **Республиканский совет по исторической политике при Администрации Президента Республики Беларусь.**

В 2009–2010 гг. в целях увековечения подвига воинов Красной армии, трудящихся, партизан и подпольщиков при обороне и освобождении Беларуси, **27** городов и других населенных пунктов награждены **вымпелами «За мужнасць і стойкасць у гады Вялікай Айчыннай вайны».**

***Справочно:** Вымпелом награждены города: Брест, Бобруйск, Борисов, Витебск, Гомель, Гродно, Жлобин, Заславль, Кличев, Кричев, Лида, Минск, Могилев, Молодечно, Орша, Полоцк, Скидель, Лепель, Пинск, Рогачев; городские поселки: Бегомль, Лоев, Октябрьский (Карпиловка), Ушачи, Россоны, Сураж; деревня Острошицкий городок.*

Доброй традицией Беларуси и России стала реализация патриотического культурно-образовательного проекта «Поезд Памяти».

Справочно:

В 2023 году внесены изменения в программу, касающиеся состава участников и маршрута поезда. Планируется, что к белорусско-российской молодежи присоединятся участники из Казахстана, Кыргызстана и Армении. Вырастет число остановочных пунктов поезда: помимо г.Бреста, участники проекта посетят г.Полоцк, мемориальный комплекс «Хатынь» и другие знаковые места.

Тематика сохранения исторической правды о Великой Отечественной войне традиционно звучит на **форумах регионов Беларуси и России.** Проведение очередного форума планируется 26–28 июня 2023 г. в г.Уфе.

19–23 июня 2023 г. в г.Минске состоится **Форум Союзного государства «Россия и Беларусь: общая история, общая судьба».**

Беларусь и Россия совместными усилиями последовательно продвигают на площадке **ОБСЕ** тематику сохранения исторической памяти о подвиге советского народа в Великой Отечественной войне; осуждения фактов уничтожения или осквернения памятников воинам-освободителям, мемориальных объектов; неприятия попыток пересмотра или искажения

итогов Второй мировой войны; противодействия реабилитации и героизации нацизма.

Личное измерение в защите правды о Великой Победе

Усилия государства по защите исторической правды станут более эффективными, если к этому будет активнее подключаться общественность. Противостояние намеренной лжи и фальсификациям о Великой Отечественной войне **должно стать делом и долгом каждого белоруса**. Используя любую возможность, мы обязаны отстаивать правду о той войне, правду о наших предках, положивших свои жизни на алтарь Победы.

Такая общественная поддержка может иметь разные формы. Так, на строительство Республиканского центра патриотического воспитания молодежи на базе **Кобринского укрепления Брестской крепости направлены средства, заработанные на республиканском субботнике**. Для желающих поддержать строительство и перевести добровольные пожертвования открыт единый расчетный счет.

Наша позиция неизменна: правда о Второй мировой войне незыблема, она зафиксирована в документах Нюрнбергского трибунала, не подлежит никаким ревизиям и должна быть защищена от умышленных искажений и политических спекуляций.

5. Социальная защита ветеранов войны – приоритетное направление государственной политики.

Правда о Победе советского народа в Великой Отечественной войне живет пока живут наши ветераны.

Поэтому в Беларуси забота о ветеранах войны традиционно является одним из ключевых приоритетов государственной социальной политики.

Сегодня в нашей стране средний возраст участников Великой Отечественной войны составляет **96–97 лет**, самым молодым из них (*из числа партизан и подпольщиков*) – **90 лет**.

По состоянию на **1 января 2023 г.** в Беларуси проживали **1 647 ветеранов Великой Отечественной войны** (в том числе **691** участник войны; **179** инвалидов войны; **534** награжденных тружеников тыла; **237** блокадников г. Ленинграда; 22 человека, работавших на объектах ПВО, строительстве оборонительных сооружений, прифронтовых участках железных и автомобильных дорог; 11 человек, принимавших участие в составе специальных формирований в разминировании территорий и объектов после освобождения от немецкой оккупации в 1943–1945 гг.), а также **8,4 тыс. лиц, пострадавших от последствий войны** (члены семей военнослужащих, погибших в годы войны; бывшие узники фашистских концлагерей; инвалиды с детства вследствие ранения, контузии, увечья, связанных с боевыми действиями в период войны либо с последствиями боевых действий).

По состоянию на 15 мая 2023 г. на территории Берестовицкого района проживают: 1 участник войны (партизан), 1 труженик тыла, 2 инвалида с детства вследствие ранения, контузии, увечья, связанных с боевыми

действиями в период войны, 4 несовершеннолетних узника фашистских концлагерей и 2 семьи военнослужащих, погибших в годы войны.

Справочно: За 2021–2022 гг. численность ветеранов Великой Отечественной войны и лиц, пострадавших от последствий войны, сократилась на **5 667 человек** (ветеранов войны – на **2 064 человек**; лиц, пострадавших от последствий войны, – на **3 603 человека**).

Ветеранам войны и лицам, пострадавшим от последствий войны, государством предусмотрены **меры социальной защиты и государственные социальные льготы** в сферах здравоохранения и жилищной, по проезду на пассажирском транспорте и др.

Все нуждающиеся в социальной поддержке ветераны войны и лица, пострадавшие от последствий войны, охвачены различными видами социального обслуживания. При этом наиболее востребованными являются социальные услуги на дому.

В 2022 году **социальными услугами на дому** пользовались **496** ветеранов Великой Отечественной войны и **1 323** лица, пострадавших от последствий войны.

По решению местных исполнительных и распорядительных органов **все ветераны Великой Отечественной войны освобождены от платы за социальное обслуживание на дому.**

За **477** ветеранами осуществляется **индивидуальный уход** членами семьи, которым ежемесячно выплачивается **пособие по уходу** в размере бюджета прожиточного минимума (*с 1 февраля по 30 апреля 2023 г. – 341,48 рубля*).

Для 189 лиц, нуждающихся в постоянном постороннем уходе, также предоставляются **услуги домов-интернатов и отделений круглосуточного пребывания** территориальных центров социального обслуживания населения.

Ветераны Великой Отечественной войны получают **специальные выплаты к пенсии:** повышение, возрастную доплату, надбавку на уход. Сегодня размер таких выплат для инвалидов войны составляет **от 342 до 512 рублей**, для других категорий ветеранов и лиц, пострадавших от войны, – **от 170 до 342 рублей**.

Отдавая дань глубокого уважения поколению победителей по решению Главы государства **ежегодно**, начиная с 2021 года, **ко Дню Победы** ветеранам и лицам, пострадавшим от ее последствий, **выплачивается материальная помощь** (*Указ Президента Республики Беларусь от 21 июля 2021 г. № 281*).

В период с 26 апреля по 4 мая 2023 г. материальная помощь оказана порядка **10 тыс.** ветеранам Великой Отечественной войны и лицам, пострадавшим от последствий войны. На ее выплату из средств республиканского бюджета направлено около **10 млн рублей**. Размеры помощи составили **от 850 до 2 тыс. рублей**.

В 2023 году **денежную помощь на оздоровление** за неиспользованное санаторно-курортное лечение в 2022 году получили

810 инвалидов и участников Великой Отечественной войны на сумму порядка **260 тыс. рублей**.

Мы всегда будем помнить храбрых героев и скромных тружеников Победы, хранить эту память в сердцах, семейных альбомах, кадрах кинохроники, песнях военных лет, нескончаемом людском потоке **акции «Беларусь помнит»**.

К великому сожалению, в XXI веке мы являемся свидетелями новых форм агрессии на международной арене. На Западе не церемонятся с неудобными и слабыми, цинично практикуя в разных регионах оказание экономического давления, политический шантаж, технологии лжи и клеветы, насаждение неонацизма, возвращение «пярых колонн». **Потеря взаимного доверия между глобальными игроками, отсутствие готовности к компромиссам, возврат к элементам блокового противостояния**, по сути, поставили мир на грань новой войны. Находясь на европейском перекрестке, с этими вызовами столкнулась и наша страна, которая хорошо знает цену миру.

Поэтому в нашей стране предпринимаются все необходимые усилия по укреплению национальной безопасности.

Рекомендуемые фильмы для просмотра:

«Великая Победа». Документальный сериал телеканала ОНТ (2020 г.).

«Белостокско-Минская операция. Оккупация» (1 серия).

«Формирование партизанского фронта в Беларуси» (2 серия).

«Первая фаза Белорусской наступательной операции» (3 серия).

«Вторая фаза Белорусской наступательной операции. Освобождение» (4 серия).

«Тайные тропы войны». Документальный фильм Агентства телевизионных новостей Белтелерадиокомпании (2021 г.).

«Партизанское движение на территории Беларуси» (1 серия).

«Разведывательно-диверсионные отряды в годы Великой Отечественной войны на территории Беларуси» (2 серия).

«Секретные операции советских спецслужб в годы Великой Отечественной войны» (3 серия).

«Геноцид. Без права на жизнь». Документальный сериал Агентства теленовостей Белтелерадиокомпании и Генеральной прокуратуры Республики Беларусь (2023 г.).

Рекомендуемая современная литература для прочтения:

Антон Алешко «Дороги без следов»;

Аляксандр Афяроўскі «Любачка»;

Юрий Иванов «Моим оружием был Т-34»;

Сергей Панизник «Освейская трагедия»;

Владимир Саламаха «Если упадет один»;

Уладзімір Федасеенка «Віхры на скрыжаваннях»;

Николай Чергинец «Кровь»;

Григорий Шакулов «Солдаты ДОТа №25».

ОБ ИТОГАХ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ ГРОДНЕНСКОЙ ОБЛАСТИ ЗА ЯНВАРЬ – МАРТ 2023 Г.

Материал подготовлен комитетом экономики Гродненского облисполкома

В январе - марте 2023 г. объем валового регионального продукта составил 5,0 млрд. рублей, или 100,2% к январю - марту 2022 г. (задание на январь – март 2023 г. – 101,0%), в том числе по видам деятельности: промышленность – 102,0% (удельный вес – 38,1%), сельское, лесное и рыбное хозяйство – 104,3% (4,6 %), строительство – 106,6% (4,2 %), оптовая и розничная торговля; ремонт автомобилей и мотоциклов – 95,5% (5,3%), транспортная деятельность, складирование, почтовая и курьерская деятельность – 81,1% (3,6%).

Произведено промышленной продукции на сумму 4,8 млрд. рублей (11,0 % в объеме республики), индекс физического объема производства по набору товаров-представителей составил 101,8 % (январь – март 2022 г. – 109,4 %), в том числе:

обрабатывающая промышленность – 102,3 % (удельный вес в общем объеме производства – 85,4 %);

снабжение электроэнергией, газом, паром, горячей водой и кондиционированным воздухом – 100,1 % (13,0 %);

водоснабжение; сбор, обработка и удаление отходов, деятельность по ликвидации загрязнений – 103,1 % (1,5 %);

горнодобывающая промышленность – 115,0 % (0,1 %).

На 1 апреля 2023 г. на складах промышленных предприятий области находилось готовой продукции на сумму 1246,5 млн. рублей, удельный вес запасов в среднемесечном объеме производства составил 92,8 %, в том числе по организациям, подчиненным республиканским органам государственного управления, - 663,1 млн. рублей, или 105,9 %; по организациям, подчиненным местным Советам депутатов, исполнительным и распорядительным органам, – 285,1 млн. рублей, или 70,8 %; по юридическим лицам без ведомственной подчиненности – 298,3 млн. рублей, или 95,1 % среднемесечного объема производства.

За январь – март 2023 г. объем валовой продукции сельского хозяйства во всех категориях хозяйств в текущих ценах составил 822,2 млн. рублей, или 104,6 % (в сопоставимых ценах) к уровню января – марта 2022 г.

Сельскохозяйственными организациями, включая крестьянские (фермерские) хозяйства, произведено продукции на сумму 811,1 млн. рублей, или 104,9 %, в том числе животноводства – 105,0 % (удельный вес в валовой продукции – 99,1 %), растениеводства – 88,6 % (удельный вес – 0,9 %).

Численность крупного рогатого скота на 1 апреля 2023 г. составила 692,5 тыс. голов (101,9 % к январю - марту 2022 г.), свиней – 579,4 тыс. голов (102,9 %), птицы – 4887,7 тыс. голов (94,9 %).

За январь – март 2023 г. в сельскохозяйственных организациях Гродненской области произведено молока в количестве 366,9 тыс. тонн, что

на 6,8 % выше января – марта 2022 г. Удой молока на 1 корову составил 1692 кг, что на 102 кг превышает аналогичный период 2022 года.

Производство (выращивание) скота и птицы за январь – март 2023 г. составило 70,8 тыс. тонн (102,9 % к аналогичному периоду 2022 года), в том числе выращивание крупного рогатого скота – 31,2 тыс. тонн (105,1%), свиней – 26,7 тыс. тонн (103,5 %), птицы – 12,8 тыс. тонн (97,0%).

Среднесуточный привес крупного рогатого скота на выращивании и откорме увеличился на 23 грамма и составил 713 граммов, свиней – на 23 грамма и составил 679 граммов.

За три месяца 2023 года производство яиц составило 96,4 млн. штук, или 96,2 % к аналогичному периоду 2022 года, при средней яйценоскости кур-несушек 69 штук (в 2022 году – 73 штуки).

За январь – март 2023 г. темп роста объемов строительно-монтажных работ (включая работы по монтажу оборудования) составил 100,6 % к январю – марту 2022 г. в сопоставимых ценах (439,5 млн. рублей).

Объем выполненных подрядных работ составил 285,0 млн. рублей, или 111,8 % к соответствующему периоду 2022 года.

В январе – марте 2023 г. введено в эксплуатацию 116,7 тыс. кв. метров жилья, что составляет 25,1 % годового задания (465 тыс. кв. метров). Для граждан, осуществляющих жилищное строительство с государственной поддержкой, сдано 35,9 тыс. кв. метров общей площади, или 23,2 % задания на год (155 тыс. кв. метров).

Построено жилье для 294 многодетных семей, направлено на улучшение жилищных условий 290 таких семей.

Ввод в действие индивидуальных жилых домов населением составил 39,7 тыс. кв. метров, или 34,0 % от общего ввода жилья.

В области построена 21 квартира (1,1 тыс. кв. метров) социального пользования (61,1 % к заданию на 2023 год), а также 2,7 тыс. кв. метров арендного жилья (19,0 % к заданию на 2023 год), в том числе за счет средств организаций – 0,12 тыс. кв. метров.

Ввод в эксплуатацию жилых домов с использованием электроэнергии для целей отопления, горячего водоснабжения и пищевого приготовления составил 21,7 тыс. кв. метров (43,4 % к заданию на 2023 год).

За отчетный период построено 75,5 тыс. кв. метров энергоэффективного жилья.

На жилищное строительство в январе – марте 2023 г. направлено 153,4 млн. рублей инвестиций.

Розничный товарооборот торговли через все каналы реализации составил 1,6 млрд. рублей, или 97,2 % к уровню января – марта 2022 г.

Количество торговых объектов увеличилось на 118 и составило 12824 объектов, в том числе магазинов - на 54 единицы и 6416 объектов, торговая площадь увеличилась на 6,7 тыс. кв. м. и составила 712,2 тыс. кв.м. В приоритете отмечается увеличение количества торговых объектов с торговой площадью до 100 кв.м (уд. вес – 74,1%).

Индекс потребительских цен по области за март 2023 г. по отношению к декабрю 2022 г. составил 102,9%, в том числе: продовольственные товары – 103,1 %, непродовольственные товары – 101,6 %, услуги – 104,3 %.

По продовольственным товарам на прирост индекса потребительских цен наиболее повлияли молоко и молочные продукты (индекс – 102,4%), а также сезонное удорожание овощей и фруктов (в первую очередь – импортных): помидоры (117,8%), перец сладкий (126,3%), лук репчатый (108,9%). На табачные изделия и водку цены увеличились (101,3% и 102,1% соответственно) вследствие повышения ставок акциза. Также отмечен рост цен на майонез (104,1%), масло сливочное (102,1%), яйца куриные (101,9%).

По непродовольственной группе товаров наиболее значимое влияние на сложившийся уровень инфляции оказало удорожание легковых автомобилей (индекс – 102,2%), обуви (102,3%), медикаментов (100,7%), ковров и ковровых изделий (111,1%).

В сегменте услуг влияние на ИПЦ оказали позиции: туристические услуги (индекс – 112,5%), услуги пассажирского железнодорожного транспорта международного сообщения (110,5%), услуги пассажирского воздушного транспорта (104,7%), услуги физической культуры и спорта (102,8%).

За январь – март 2023 г. объем инвестиций в основной капитал по Гродненской области составил 813,8 млн. рублей, или в сопоставимых ценах 98,7 % к уровню января – марта 2022 г. (задание – 103,1 %).

Основная причина – снижение инвестиций в основной капитал по крупным проектам, находящимся в стадии завершения: «Строительство деревообрабатывающего завода «Свислочь» ООО «ЭйчЭс Белакон» (темп 4,9 % к уровню 1 квартала 2022 г.), «Строительство завода по производству стеклянной тары с использованием инновационных энергоэффективных и ресурсосберегающих технологий» ОАО «Гродненский стеклозавод» (49,5 %), «Строительство атомной станции в Республике Беларусь» РУП «Белорусская атомная электростанция» (74,9%).

В январе - феврале 2023 г. объем внешней торговли товарами по Гродненской области составил 727,2 млн. долларов США (91,2 % к соответствующему периоду 2022 г.), в том числе экспорт товаров – 475,7 млн. долларов США (87,6 %), импорт товаров – 251,5 млн. долларов США (99,0 %). Сальдо внешней торговли товарами сложилось положительное в размере 224,2 млн. долларов США.

В январе – феврале 2023 г. экспорт услуг по Гродненской области составил 45,6 млн. долларов США, или 97,0 % к уровню января – февраля 2022 г., импорт услуг – 70,3 млн. долларов США, или 108,6 %. Сальдо внешней торговли услугами сложилось отрицательным в размере «минус» 24,7 млн. долларов США.

Выручка от реализации продукции, товаров, работ, услуг за январь-февраль 2023 г. в целом по области составила 5002,7 млн. рублей, или 106,3 % к январю-февралю 2022 г., чистая прибыль – 452,8 млн. рублей, или 95,1 % к январю-февралю 2022 г.

Рентабельность продаж снизилась по сравнению с январем-февралем 2022 г. на 2,2 п.п. и составила 11,0 %, в том числе в организациях: промышленности - на 3,3 п.п. и 14,0 %, транспорта – на 0,6 п.п. и 0,8 %, торговли – на 0,5 п.п. и 0,2 %. Увеличилась рентабельность продаж в организациях сельского, лесного и рыбного хозяйства – на 2,6 п.п. и составила 15,3 %, строительства – на 3,9 п.п. и 2,4 % соответственно.

Количество убыточных организаций составило 128 и снизилось к январю-февралю 2022 г. на 6 организаций, удельный вес убыточных организаций – 20,0 % от их общего количества, сумма убытка – 121,7 млн. рублей.

Рост совокупных поступлений доходов в консолидированный бюджет области за январь – март 2023 г. составил 122,8 % при задании 104,8%.

Уровень безработицы на 1 апреля 2023 г. составил 0,2% к численности экономически активного населения.

Номинальная среднемесячная заработная плата в области увеличилась к январю – марту 2022 г. на 17,3 % (задание на январь – март 2023 г. – на 11,6 %) и составила 1533,5 рубля. Изменение реальной заработной платы – 106,8 %.

О МЕРАХ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОДДЕРЖКИ СЕМЕЙ, ВОСПИТЫВАЮЩИХ ДЕТЕЙ

*Материал подготовлен комитетом по труду занятости и социальной защите
Гродненского облисполкома*

Состояние института семьи является важнейшим индикатором социально-демографического «здоровья» государства. Поэтому в нашей стране государственная поддержка семьи выступает одним из ключевых направлений государственной социальной политики и одной из основ демографической безопасности.

Законодательством Беларуси обеспечивается действенность системы социальной защиты матери и ребенка, которая включает экономические, социальные, трудовые гарантии и права, создает конкретные условия для их реализации. Семьям с детьми оказывается государственная поддержка по обеспечению доступности жилья, предоставляются преференции в системе образования, здравоохранения, при налогообложении. Остановимся подробнее на гарантиях, предоставляемых семьям с детьми в сфере социальной защиты.

Для семей, воспитывающих детей, в Республике Беларусь **предусмотрено 11 видов государственных пособий.**

Самое значимое из них – пособие по уходу за ребенком в возрасте до 3-х лет. Оно установлено на уровне 35–40% среднего заработка по стране, причем для всех получателей независимо от того, застрахованы они или нет. Размер данного пособия перерасчитывается дважды в год, с 1 февраля и 1 августа в связи с ростом среднемесячной заработной платы, в настоящий момент размер пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет на первого ребенка составляет 606 рублей, на второго и последующих – 692 рубля.

Не менее значительны и размеры единовременных пособий при рождении ребенка: с 1 мая текущего года выплата при рождении первого ребенка составляет порядка трёх с половиной тысяч рублей, при рождении второго и последующего – без малого пять тысяч рублей. Размер указанной выплаты перерасчитывается четыре раза в год с 1 февраля, 1 мая, 1 августа и 1 ноября в связи с увеличением бюджета прожиточного минимума в среднем на душу населения.

По состоянию на 1 апреля 2023 года системой государственных пособий охвачено 42 457 детей Гродненской области. В частности, в организациях и органах по труду, занятости и социальной защите Гродненской области выплачиваются:

- пособие по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет – на 23 391 ребенка;
- пособие на детей старше 3 лет из отдельных категорий семей – на 5 566 детей;
- пособие на детей в возрасте от 3 до 18 лет в период воспитания ребенка в возрасте до 3 лет – на 13 500 детей.

За 1 квартал 2023 года в области выплачено 1 704 пособия в связи с рождением ребенка, 1 597 пособий женщинам, ставшим на учет в организациях здравоохранения до 12-недельного срока беременности.

С 1 января 2015 г. в Республике Беларусь введен новый вид долгосрочной поддержки многодетных семей — **семейный капитал** (единовременное предоставление семьям безналичных денежных средств при рождении, усыновлении (удочерении) третьего или последующих детей, если с учетом родившегося (усыновленного) ребенка в семье воспитываются не менее троих детей до 18 лет).

Программа была рассчитана на 5 лет — с 1 января 2015 г. по 31 декабря 2019 г., размер семейного капитала составлял 10 000 долларов США.

За 2015 – 2019 гг. местными исполнительными распорядительными органами Гродненской области было принято девять с половиной тысяч решений о назначении семейного капитала.

Указом Президента Республики Беларусь от 18 сентября 2019 г. № 345 программа «Семейный капитал» продлена на 2020 – 2024 годы.

С 1 января 2020 г. семейный капитал назначается в белорусских рублях, размер его **ежегодно индексируется** с нарастающим итогом на величину индекса потребительских цен за предыдущий год для сохранения его покупательной способности.

В 2020 году размер семейного капитала составлял 22 500 рублей, в 2021 году – 23 737 рублей, в 2022 году – 25 995 рублей, в текущем году размер семейного капитала составляет 29 950 белорусских рублей.

Семья может реализовать право на назначение семейного капитала один раз. Если семейный капитал был назначен семье по программе 2015-2019 гг., то права на назначение семейного капитала по программе 2020-2024 гг. у нее нет.

Средства семейного капитала предоставляются семьям для использования в Республике Беларусь в полном объеме либо по частям в безналичном порядке после истечения 18 лет с даты рождения ребенка, в связи с рождением (усыновлением, удочерением) которого семья приобрела право на назначение семейного капитала. Досрочно (независимо от времени, прошедшего с даты назначения семейного капитала) средства могут быть использованы по одному или нескольким направлениям:

- строительство (реконструкция), приобретение жилых помещений либо долей в праве собственности на них, погашение задолженности по кредитам, займам организаций, предоставленным на указанные цели, и выплату процентов за пользование этими кредитами, займами;

- получение на платной основе высшего и среднего специального образования в государственных учреждениях образования Республики Беларусь, учреждениях высшего и среднего специального образования потребительской кооперации Республики Беларусь и учреждениях высшего образования Федерации профсоюзов Беларуси;

- получение следующих платных медицинских услуг, оказываемых организациями здравоохранения:

- приобретение лекарственных средств, медицинских изделий при выполнении сложных и высокотехнологичных вмешательств в кардиохирургии, нейрохирургии, онкологии, ортопедии;

- стоматологические услуги (протезирование зубов, дентальная имплантация с последующим протезированием, ортодонтическая коррекция прикуса);

- приобретение для членов семьи с инвалидностью (с нарушениями органов зрения, опорно-двигательного аппарата) товаров, предназначенных для социальной реабилитации и интеграции инвалидов в общество.

За период с января 2015 по апрель 2023 года исполнительными распорядительными органами Гродненской области принято порядка 15 000 решений о назначении семейного капитала, более 8 000 решений о досрочном распоряжении средствами семейного капитала. Из них:

- на улучшение жилищных условий – 6 976 (85%);

- на получение образования – 465 (6%);

- на получение медицинских услуг – 750 (9%).

Действующим законодательством предусмотрен ряд льгот в области пенсионного обеспечения для матерей, родивших пять и более детей, и родителей детей-инвалидов с детства.

Справочно: В Гродненской области пенсию по возрасту получают 2,4 тыс. многодетных матерей и 2,8 тыс. родителей детей-инвалидов

Во-первых, это более ранний выход на пенсию по возрасту - на 5 лет ранее достижения общеустановленного пенсионного возраста;

Во-вторых, для этой категории граждан снижены до 5 лет требования по наличию страхового стажа для реализации права на досрочную пенсию по возрасту. Одним из требований для реализации права на трудовую пенсию является наличие страхового стажа, стажа с уплатой обязательных страховых взносов в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения. В текущем году - это 19 лет, к 2025 году потребуются 20 лет страхового стажа.

Кроме того, с 1 января 2021 года уменьшена продолжительность страхового стажа для женщин, родивших и воспитавших до 8 летнего возраста четверых детей. Для реализации права на пенсию по возрасту по достижении общеустановленного пенсионного возраста им потребуется всего лишь 10 лет страхового стажа.

Дополнительные гарантии предусмотрены и для семей, воспитывающих детей-инвалидов.

Указом Президента с 1 января 2021 года введена норма, согласно которой социальная пенсия, матерям и (или) отцам детей-инвалидов в возрасте до 18 лет, имевших третью и (или) четвертую степени утраты

здоровья, признанных впоследствии инвалидами с детства I группы, если родитель (родители) осуществлял уход за ними не менее 20 лет, назначается в размере 130 процентов бюджета прожиточного минимума пенсионера.

Таким образом, размер социальной пенсии для указанной категории граждан увеличился почти в два раза.

Согласно законодательству женщинам, родившим и воспитавшим девять и более детей и награжденным одной из следующих государственных наград СССР или Республики Беларусь: орденом Матери, медалью «Медаль материнства», орденом «Материнская слава», орденом «Мать-героиня». назначается пенсия за особые заслуги перед республикой Беларусь.

Справочно: 33 женщины Гродненской области получают пенсию за особые заслуги перед республикой.

Пенсия за особые заслуги устанавливается Комиссией по установлению пенсий за особые заслуги при Совете Министров Республики Беларусь.

Пенсия за особые заслуги устанавливается в размере пенсии по возрасту, по инвалидности или за выслугу лет, назначаемой в соответствии с пенсионным законодательством или законодательством о государственной службе в Республике Беларусь, и повышения за особые заслуги.

Размер повышения за особые заслуги определяется Комиссией в каждом конкретном случае с учетом заслуг гражданина, которому устанавливается пенсия за особые заслуги, и не может превышать 250 процентов минимального размера пенсии по возрасту.

Справочно: минимальный размер пенсии по возрасту 88,03 рубля.

Законодательство о труде Республики Беларусь предусматривает ряд дополнительных мер и гарантий по охране труда женщин.

Установлены гарантии при приеме на работу. Так, запрещается отказывать в заключении трудового договора по мотивам, связанным с беременностью или наличием детей в возрасте до 3 лет, а одинокому родителю – с наличием ребенка в возрасте до 14 лет (ребенка-инвалида – до 18 лет).

Запрещается привлечение женщин к выполнению тяжелых работ и работ с вредными или опасными условиями труда.

Беременных женщин запрещается привлекать к сверхурочным работам, работе в государственные праздники и праздничные дни, работе в ночное время, выходные дни и направлять в служебную командировку.

Женщины, имеющие детей в возрасте до четырнадцати лет (детей-инвалидов - до восемнадцати лет), могут привлекаться к сверхурочным работам, работе в государственные праздники и праздничные дни, в

ночное время, выходные дни и направляться в служебную командировку только с их письменного согласия.

Для некоторых категорий работающих женщин и работников, имеющих семейные обязанности, установлены особенности определения срока действия контракта. Так, срок действия контракта с беременной женщиной с ее согласия продлевается на период беременности либо иной срок по соглашению сторон.

Наниматель с согласия работника обязан продлить срок действия контракта либо заключить новый контракт:

- с работающей женщиной, находящейся в отпуске по беременности и родам, матерью (отцом ребенка вместо матери, опекуном), находящейся в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет, - на срок не менее чем до окончания указанных отпусков;

- с работающей матерью (отцом ребенка вместо матери, опекуном), приступившей к работе до или после окончания отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет, - на срок не менее чем до достижения ребенком возраста пяти лет.

Кроме того, контракты с беременными женщинами, женщинами, имеющими детей в возрасте до трех лет (детей-инвалидов - до восемнадцати лет), трудовые договоры с которыми были заключены на неопределенный срок, не заключаются без их согласия.

В соответствии с ч. 1 ст. 264 ТК беременным женщинам в соответствии с заключением ВКК или МРЭК снижаются нормы выработки, нормы обслуживания либо они переводятся на другую работу, более легкую и исключаящую воздействие вредных или опасных производственных факторов, с сохранением среднего заработка по прежней работе.

По желанию лица, находящегося в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет, оно может работать на условиях неполного рабочего времени:

- по основному месту работы - по другой профессии рабочего, должности служащего;

- либо по другому месту работы с выплатой ежемесячного государственного пособия по государственному социальному страхованию в полном размере.

Также в соответствии с п. 1 ч. 2 ст. 289 ТК наниматель обязан установить неполное рабочее время по просьбе:

- беременной женщины;

- женщины, имеющей ребенка в возрасте до 14 лет.

Законодательство гарантирует предоставление лицам, воспитывающим детей, свободных от работы дней. В частности, дополнительный свободный день в неделю в семье, воспитывающей ребенка-инвалида в возрасте до 18 лет либо троих и более детей в возрасте

до 16 лет, может предоставляться матери или отцу, опекуну (попечителю) детей.

За время предоставления свободного дня в неделю за работником сохраняется средний дневной заработок, а расходы на его оплату производятся за счет средств нанимателя.

Также родителям, воспитывающим ребенка-инвалида в возрасте до 18 лет предоставляется дополнительный свободный день в месяц за счет средств Фонда социальной защиты населения Республики Беларусь.

При составлении графика трудовых отпусков наниматель обязан запланировать отпуск по желанию женщины, имеющей двух и более детей в возрасте до четырнадцати лет, в летнее или другое удобное время.

Также наниматель обязан предоставлять женщинам, имеющим двоих и более детей в возрасте до 14 лет или ребенка-инвалида в возрасте до 18 лет по их желанию кратковременный отпуск без сохранения заработной платы продолжительностью до 14 календарных дней.

Трудовым Кодексом Республики Беларусь установлены гарантии в части запрета прекращения трудовых отношений с такими работниками, как:

- беременные женщины;
- женщины, имеющие детей в возрасте до 3 лет;
- одинокие родители, имеющие детей в возрасте до 3 лет;
- одинокие родители, имеющие детей в возрасте от 3 до 14 лет (детей-инвалидов до 18 лет);
- работающие отцы, находящиеся в отпуске по уходу за ребенком вместо матери.

С 2020 года у отцов и отчимов появилось право на отпуск при рождении ребенка. Так, ст. 186 ТК установлено, что при рождении ребенка и воспитании его в семье наниматель обязан по желанию отца (отчима) ребенка предоставить ему отпуск без сохранения заработной платы продолжительностью до 14 календарных дней.

Семьи с детьми имеют право и на другие гарантии, предоставляемые законодательством и коллективными договорами.

В Республике Беларусь с 1 января 2001 года функционирует государственная адресная социальная помощь (ГАСП) с целью реализации адресного, индивидуального подхода при оказании материальной помощи малообеспеченным и находящимся в трудной жизненной ситуации семьям и гражданам.

Критерием отнесения семей к категории малообеспеченных является бюджет прожиточного минимума в среднем на душу населения.

Система ГАСП включает четыре социальные выплаты:

- **ежемесячное** и **единовременное** пособие, которые предоставляются на приобретение продуктов питания, лекарственных

средств, одежды, обуви, школьных принадлежностей и на другие нужды для обеспечения нормальной жизнедеятельности;

- **пособие на приобретение предметов гигиены;**

- **обеспечение питания детей первых двух лет жизни.**

В Гродненской области в 1 квартале 2023 г. государственную адресную социальную помощь получили 8 690 граждан на общую сумму 4 387 тысяч рублей, из них ежемесячное социальное пособие получили 1 269 человек, единовременное пособие – 274 человека, пособие на приобретение средств гигиены – 6 573 человека и помощь в виде обеспечения продуктами питания детей первых двух лет жизни получили 574 ребенка.

Семьям, воспитывающим детей, предоставляются различные виды социального обслуживания: социально-педагогические, социально-психологические, услуги няни.

Государственным учреждением социального обслуживания «Василишковский дом-интернат для детей-инвалидов с особенностями психофизического развития» семьям Гродненской области предоставляется услуга ухода за детьми-инвалидами. За период пребывания ребенка на «социальной передышке» оплачивается только стоимость его питания. При этом все социальные гарантии родителям сохраняются: выплата пенсий и пособий производится в полном размере.

Таким образом, в Республике Беларусь институт семьи охраняется и поощряется государством, создаются условия, позволяющие сочетать труд с материнством, обеспечивается правовая защита, материальная и моральная поддержка материнства и детства.

БЕЗОПАСНОСТЬ НА ВОДЕ. БЕЗОПАСНОСТЬ ДЕТЕЙ НА КАНИКУЛАХ. ЛЕСНЫЕ И ТОРФЯНЫЕ ПОЖАРЫ

Материал подготовлен учреждением «Гродненское областное управление МЧС Республики Беларусь»

За четыре месяца 2023 года на территории Гродненской области произошел 221 пожар (2022 - 279 пожаров), погиб 31 человек (2022 году – 29 человек).

Безопасность на воде

С наступлением теплой погоды многие устремляются на берега рек и озер, чтобы окунуться в прохладную воду и насладиться живописной природой. Но, к сожалению, казалось бы безобидный отдых иногда заканчивается трагедией. Неумение плавать, пренебрежение правилами поведения на воде, и переоценка своих сил зачастую приводят к травмированию и гибели людей.

Только в прошлом году в Гродненской области утонул 31 человек, 3 из них дети.

**** В июле прошлого года 47-летний мужчина пришел со своим 33-летним другом отдохнуть на берег реки Ошмянка Островецкого района. Употребив спиртное, один из приятелей пошел плавать и пропал. Второй мужчина, находясь в нетрезвом состоянии, подумал, что его друг переплыл реку и отправился домой. Придя по месту жительства своего товарища, он его не нашел и обратился в правоохранительные органы. Работниками МЧС тело мужчины было извлечено из воды на расстоянии 50 метров от берега.*

**** В прошлом году несчастный случай произошел в Щучинском районе. На берегу реки Неман вблизи деревни Волчки 61-летний мужчина отдыхал в компании своих знакомых. Вместе с товарищами житель районного центра ловил рыбу, и в какой-то момент решил искупаться. Зайдя в воду, он стал тонуть. Приятели сразу же бросились спасать своего друга, однако их попытки не увенчались успехом. Его тело было обнаружено и извлечено из воды лишь на следующий день водолазами ОСВОД.*

Для того чтобы отдых приносил только удовольствие, следует знать и соблюдать правила безопасности. Помните, что купание разрешено только на специально оборудованных пляжах. Крайне опасно плавать и нырять в незнакомых для отдыха местах. Ни в коем случае не заплывайте за знаки ограждения и предупреждающие знаки.

Воздержитесь от употребления спиртного на водоеме. Купаться следует только в солнечную погоду при температуре воды 18-20 градусов со знаком плюс. Заходите в воду постепенно, чтобы дать телу привыкнуть к перепаду температур и избежать спазмов кровеносных сосудов. Опасно нырять в разгоряченном состоянии, после физической нагрузки.

Больше всего опасностям подвержены дети. Именно поэтому, отправляясь с малышами на водоем, объясните им, как нужно себя вести, чтобы не попасть в беду. Не упускайте их из виду – всегда будьте начеку,

ведь помощь может понадобиться в любой момент. И не забудьте надеть на ребенка спасательный жилет, круг, нарукавники и другие вспомогательные плавательные средства.

Если во время купания вы попали в сильное течение, не плывите против него, не тратьте силы, а используйте течение, чтобы приблизиться к берегу. Оказавшись в водовороте, наберите побольше воздуха в легкие, погрузитесь в воду и, сделав рывок в сторону по течению, всплывайте на поверхность.

В случае судороги мышц голеностопа - подтяните ногу, а затем пальцы стопы потяните на себя. Если вы заплыли далеко или почувствовали усталость – отдохните на воде. Медленно, меняя стиль плавания и отдыхая, возвращайтесь к берегу.

Если вы попали на участок с водорослями и запутались – не делайте резких движений, а лежа на спине плавными движениями, с помощью рук освободитесь от них, и обратно плывите тем путем, откуда плыли.

Если человек понимает, что начал тонуть, нужно попытаться перевернуться на живот или на спину, раскинуть как можно шире руки и ноги. Лежа на спине дышать нужно медленно и глубоко. Держаться на плаву можно, если загребать воду руками под себя.

Если же вы видите тонущего человека, первым делом нужно позвать на помощь окружающих или спасателей. Можно бросить спасательный круг или веревку с узлом на конце. Если же вы хорошо плаваете, можно добраться до тонущего самостоятельно. Приблизившись к утопающему, обхватите его сзади за плечи и плывите с ним обратно. Постарайтесь избежать попыток с его стороны ухватиться за вас.

Безопасность детей на каникулах

Отравления, дорожно-транспортные происшествия, проглатывание инородных предметов, выпадение из окон, пожары – это далеко не полный перечень ситуаций, которые могут привести к трагедии.

Безопасность в доме

Многие родители разрешают своим детям играть на подоконниках. Этого не следует, ведь случаи выпадения из окон – не такое уж и редкое явление. Обязательно установите на окна блокираторы, чтобы ребенок не мог самостоятельно открыть окно!

Чтобы с вашим детьми не случилась беда, следует закрепить неустойчиво стоящую мебель, которая может упасть на малыша.

Держите ножи, вилки и другие острые предметы в недоступных для детей местах. Не кладите острые ножи на стол, чтобы ребенок, заинтересовавшись, не схватился за лезвие. Если вы поставили что-то на плиту, не оставляйте в кухне малыша одного. Ручки сковородок и кастрюль поворачивайте к центру плиты.

Моющие средства, бутылки и аэрозоли, дезинфицирующие средства привлекательны для детей, поскольку продаются в ярких цветных бутылках. Храните их на верхних полках, чтобы ребенок не смог достать.

Лекарства и таблетки храните в местах, недоступных для детей. Никогда не давайте своим чадам играть пустыми баночками и коробками от лекарств.

Безопасность на улице

Объясните своему ребенку, что железная дорога, проезжая часть, а также, заброшенные здания, строительных площадки и карьеры не являются местами для игр. Отправляя детей на улицу, напомните им правила дорожного движения и научите их быть предельно внимательными на дороге.

Постоянно будьте в курсе, где и с кем ваш ребенок, контролируйте его место пребывания.

Пожарная безопасность

Большинство людей рассматривают пожар как нечто такое, что никогда не произойдет с ними и их детьми. Между тем ежегодно сводки МЧС фиксируют случаи пожаров, которые происходят по причине детской шалости с огнем.

Как показывает практика, часто такие пожары происходят из-за отсутствия навыков у детей осторожного обращения с огнем, недостаточным контролем за их поведением со стороны взрослых, а в ряде случаев неумением родителей организовать досуг своих детей.

**** 16 апреля текущего года в 13-40 гродненским спасателям поступило сообщение о том, что в одном из подъездов многоэтажного жилого дома по улице **Огинского** в областном центре чувствуется запах дыма. Бойцы МЧС установили, что очаг возгорания находится в одной из квартир на пятом этаже. Как рассказал хозяин, вместе с супругой они вышли в магазин, дома остались двое сыновей 7 и 11 лет. Мальчишки решили приготовить картофель-фри: на раскаленную сковородку с маслом высыпали замороженный картофель, в результате чего произошла вспышка масла и загорелся натяжной потолок.*

На момент прибытия подразделений МЧС горения уже не было. Эвакуация жильцов из подъезда не потребовалась. Дети не пострадали. Температурой вспышки поврежден натяжной потолок, вытяжка на кухне.

Чтобы в вашем доме не случилась беда, объясните детям последствия игр с огнем. Напомните порядок действий в случае пожара и расскажите, как правильно вызвать спасателей. Уберите в недоступное для детей место спички, зажигалки и другие пожароопасные предметы. Научите своих малышей правилам безопасного поведения, а лучший способ сделать это – собственный пример.

На сайте mchs.gov.by в разделе «Мультимедийные материалы по ОБЖ» вы найдете всё необходимое для обучения детей правилам безопасного поведения. Это аудио- и видеоматериалы, наглядно-изобразительная продукция, в т.ч. и раскраски, методические материалы и игры и многое другое.

Познакомиться с правилами безопасности малыши могут вместе с героями мультсериалов от МЧС Беларуси «Волшебная книга» и «Спецотряд 112». В доступной и легкой форме рассказано, как обезопасить своих детей, в видеофильмах «Недетские игры» и «Супер МАМА».

Кроме того, приглашаем детей в летний период посетить в составе экскурсий пожарные аварийно-спасательные подразделения области, Центр безопасности, музей истории пожарного дела и имиджевые объекты МЧС.

Невозможно предусмотреть все ситуации и дать советы на все случаи жизни. Но научить ребенка быть осторожным можно и нужно. И никто не сможет сделать это лучше, чем родители. Ведь именно Ваше внимание, любовь и забота – самая надежная защита!

Лесные и торфяные пожары

Статистика показывает, что в большинстве лесных пожаров виновником является человек. Подавляющее их большинство возникает от костров, по вине курильщиков, в том числе выброшенных из окон автомобилей незатушенных окурков.

Лесной пожар может распространиться на ближайшие населенные пункты, в результате которых сгорают целые деревни, получают травмы и гибнут люди.

**** 25 апреля текущего года спасателям поступило сообщение загорании сухой растительности в деревне Голевцы Щучинского района. Местная жительница была обеспокоена тем, что пламя быстро распространялось по сухой траве, а рядом располагался лесной массив. По указанному адресу немедленно направились пожарные расчеты. При тушении пожара бойцы МЧС обнаружили погибшим мужчину, 1950 г.р. Как выяснилось позже, житель областного центра приехал в деревню для наведения порядка на дачном участке. Мужчина собрал мусор и ветки и сжигал их на окраине деревни на расстоянии 150 метров от дома.*

Если вы обнаружили начинающийся пожар или тлеющий костер, постарайтесь потушить его самостоятельно. Иногда достаточно просто затоптать пламя. Если пожар масштабный, постарайтесь как можно быстрее сообщить о нём в лесное хозяйство или МЧС. Находясь вблизи очага, учитывайте степень риска для собственного здоровья.

Если вы решили отправиться в лес, убедитесь, что не действует запрет или ограничение на посещение лесов. Оперативную информацию по этому поводу можно получить на сайте Министерства лесного хозяйства, на интерактивной карте сайта МЧС Республики Беларусь и в мобильном приложении «МЧС Беларуси. Помощь рядом». Изменения на интерактивной карте вводятся и снимаются оперативно и лучше свериться с ней прежде, чем идти в лес.

При ограничении разрешается заходить в лес, однако при этом нельзя въезжать на территорию на автомобиле, мотоцикле, тракторе и других механических транспортных средствах. Запрещается также разводить костры в хвойных древостоях и молодняках, на участках с поврежденными лесными насаждениями, торфяниках, в местах рубок, не очищенных от порубочных остатков и заготовленной древесины, в местах, где сухая трава. Не допускается оставлять без присмотра емкости с легковоспламеняющимися и горючими жидкостями, так как это может привести к самовозгоранию.

Огонь в лесу можно разводить только на специальных площадках. Кострище необходимо окопать. Разжигать лучше в безветренную погоду и ни в коем случае не оставлять огонь без присмотра. Держите рядом лопату, ведро с водой, или же автомобильный огнетушитель. Не забудьте потушить костер, для надежности можно засыпать его песком. Не оставляйте после себя мусор. Известны случаи, когда осколок стекла на солнце становился причиной пожара.

Помните, что за разжигание костров в запрещенных местах предусмотрено предупреждение или наложение штрафа до 12 базовых величин. Также законодательством за подобные нарушения предусмотрена и уголовная ответственность.

Акция «Не оставляйте детей одних!»

Чтобы привлечь внимание к проблеме детской шалости с огнем и гибели детей на пожарах, снизить количество чрезвычайных ситуаций с участием детей и обеспечить их безопасность, с **10 мая по 1 июня** проходит республиканская акция «Не оставляйте детей одних!», приуроченная к Международному Дню семьи и Дню защиты детей.

Первый этап акции (с 10 по 20 мая) будет приурочен к Международному дню семьи. В местах с массовым пребыванием спасатели развернут для семей интерактивные площадки в формате «МЧС-Лэнд». Любители активного отдыха примут участие в празднике «Мама, папа, мы – в безопасности сильны». Детей и их родителей ждет увлекательная конкурсная программа, где можно продемонстрировать не только ловкость, смекалку и сообразительность, но и знания по безопасности.

В центре внимания второго этапа (с 23 мая по 1 июня) – будущие и молодые родители, многодетные семьи и семьи, где дети находятся в социально-опасном положении. К Международному Дню защиты детей на открытых площадках в парках развлечений и отдыха, у дворцов культуры, кинотеатров, торгово-развлекательных центров работники МЧС проведут яркие мероприятия. Интерактивные зоны, викторины и подвижные конкурсы, демонстрация аварийно-спасательной техники и оборудования, показательные выступления спасателей, концертные программы – всё это подготовили для детей и их родителей работники МЧС. Наглядно-изобразительная продукция, конкурсы, ярмарки, ростовые куклы, красочные фотозоны с героями мультфильма «Волшебная книга» – лишь малая часть того, что ждет гостей. Присоединяйтесь к акции МЧС!

Об итогах социально-экономического развития Берестовицкого района за январь-март 2023 года

За январь-март 2023 года объем инвестиций в основной капитал составил 16,8 миллиона рублей (далее – млн. рублей), что составило к соответствующему периоду 2022 года 190,2 процента в сопоставимых ценах при доведенном показателе 101,5 процента на январь-март 2023 года.

Объем строительно-монтажных работ – 7,6 млн. рублей, что составляет 271,1 процента к уровню соответствующего периода 2022 года. Удельный вес строительно-монтажных работ составил 45,2 процента в общем объеме инвестиций.

Затраты на приобретение машин и оборудования, транспортных средств составили 4,8 млн. рублей, темп роста 221,5 процента, их удельный вес составил 28,6 процента от общего объема инвестиций.

Организациями, подчиненными местным исполнительным и распорядительным органам, привлечено инвестиций в основной капитал в сумме 9,6 млн. рублей, индекс изменения к уровню соответствующего периода 2022 года – 172,6 процента.

Организациями, не имеющими ведомственной подчиненности, использовано инвестиций 1,95 млн. рублей, индекс изменения – 151,0 процента.

Организациями, подчиненными республиканским органам государственного управления, привлечено инвестиций в основной капитал в сумме 5,3 млн. рублей.

По источникам финансирования в экономику района направлено инвестиций:

собственных средств организаций 9038 тысяч рублей (далее – тыс. рублей);

средств республиканского бюджета – 370 тыс. рублей;

средств местных бюджетов 125 тыс. рублей;

кредитов (займов) банков 2809 тыс. рублей;

средств населения 1025 тыс. рублей;

прочих источников 3488 тыс. рублей.

Планом развития Берестовицкого района в 2023 году предусмотрена реализация двух производственных проектов.

Республиканское унитарное предприятие «Гродноэнерго» реализует инвестиционный проект по строительству в агрофирме «Старый Дворец» молочно-товарной фермы на 300 голов. В октябре 2021 года начато строительство объекта, в марте 2023 года объект введен в эксплуатацию, на реализацию инвестиционного проекта направлено инвестиций всего 7928 тыс. рублей, в том числе за январь-март 2023 года – 849 тыс. рублей, создано три новых рабочих места.

Районным сельскохозяйственным унитарным предприятием «Олекшицы» реализуется инвестиционный проект по строительству двух коровников на 777 голов и здания доильно-молочного блока на МТФ

«Подбагонники», срок реализации инвестиционного проекта – 2022-2024 годы. В августе 2022 года начато строительство объекта и на его реализацию направлено всего 5,8 млн. рублей инвестиций, в том числе за январь-март 2023 года – 2,66 млн. рублей.

Республиканское унитарное предприятие «Белтаможсервис» реализует инвестиционный проект по строительству зоны ожидания с внедрением электронной очереди автотранспортных средств около д. Минчики стоимостью 18,7 млн. рублей и сроком реализации 2022-2025 годы. В 2023 году запланирована реализация первой очереди строительства (подготовительный период) с объемом инвестиций 2,13 млн. рублей. В феврале текущего года начато строительство первой очереди, за 1 квартал объем инвестиций составил 1374 тыс. рублей.

Продолжается реализация Берестовицким РУП ЖКХ инфраструктурного проекта по реконструкции общежития в г.п. Большая Берестовица с устройством гостиничных номеров и предприятия общественного питания стоимостью 3002 тыс. рублей. На строительные работы в 2021-2022 годах направлено 1073 тыс. рублей инвестиций. На 2023 год предусмотрен объем капитальных вложений в сумме 580 тыс. рублей, за январь-март объем инвестиций по объекту составил 28 тыс. рублей.

В сфере жилищно-коммунального хозяйства начата реализация инфраструктурного проекта по реконструкции сетей и сооружений водоснабжения в аг. Пограничный со строительством артезианских скважин. Объем капитальных вложений на 2023 год предусмотрен в сумме 1,1 млн. рублей. Заказчиком по проекту определен УКС Новогрудского района. За январь-март затрачено 10 тыс. рублей на корректировку ПСД.

РУП «Гроднооблгаз» реализуется инвестиционный проект по реконструкции газопровода на территории района с общим объемом капитальных вложений 2337 тыс. рублей. За январь-март 2023 года на реализацию инвестиционного проекта направлено 1750 тыс. рублей.

В рамках реализации Государственной программы «Чистая вода» Берестовицким РУП ЖКХ изготавливается проектно-сметная документация по строительству станций обезжелезивания воды в д.Поплавцы и аг.Макаровцы.

Доходы и социальная защита населения

По итогам января-марта 2023 года номинальная начисленная среднемесячная заработная плата в районе составила 1533,5 рубля, темп роста к январю-марту 2022 года 124,5 процента при доведенном показателе 111,6 процента, в марте – 1655,4 рубля, рост на 24,4 процента.

Целевой показатель эффективности по росту номинальной начисленной среднемесячной заработной платы за январь-март 2023 года выполнен на 103,3 процента (задание 1484,8 рубля).

Реальная начисленная заработная плата (рассчитанная с учетом роста потребительских цен на товары и услуги) увеличилась в январе-марте 2023 года на 13,4 процента, в марте – на 17,4 процента по сравнению с соответствующими периодами 2022 года.

Во всех организациях района выполняется требование Президента Республики Беларусь по обеспечению среднемесячной заработной платы работников организаций не ниже 500 рублей.

В разрезе уровня подчиненности среднемесячная заработная плата составила:

по районным предприятиям – за январь-март 1442,2 рубля, темп роста 124,6 процента, за март – 1590,0 рублей, темп роста 125,7 процента;

по предприятиям областного подчинения – за январь-март 1470,0 рублей, темп роста 124,2 процента, за март – 1517,3 рубля, темп роста 115,8 процента;

по предприятиям республиканского уровня подчинения – за январь-март 1634,7 рубля, темп роста 121,6 процента, за март – 1712,6 рубля, темп роста 121,1 процента;

по предприятиям без ведомственной подчиненности – за январь-март 1467,3 рубля, темп роста 121,8 процента, за март – 1484,1 рубля, темп роста 123,8 процента.

В 2021 году был разработан комплекс мер до 2024 года по повышению заработной платы в коммерческих организациях государственной формы собственности, где заработная плата в 2020 году складывалась ниже среднеотраслевого значения, это в КСУП «Пограничный-Агро» и Берестовицком РУП ЖКХ. Выполняются установленные показатели по росту заработной платы в КСУП «Пограничный- Агро», где среднемесячная заработная плата за 1 квартал 2023 года составила 1180,3 рубля (темп роста 120,9 процента) при среднеотраслевом показателе 897,4 рубля. В Берестовицком РУП ЖКХ за 1 квартал 2023 года размер среднемесячной заработной платы составил 1028,4 рубля (темп роста 124,7 процента) при среднеотраслевом показателе 1010,6 рубля.

Органами государственного управления ежемесячно проводится мониторинг выплаты заработной платы, принимаются оперативные меры по ее своевременной выплате. В районе нет просроченной задолженности по выплате заработной платы.

Торговля

За январь-март 2023 года розничный товарооборот по району через все каналы реализации составил 18,8 млн. рублей. Индекс изменения к соответствующему периоду 2022 года в сопоставимых ценах составил 92,0 процента, в том числе за март – 65,0 процента, при доведенном показателе 100,8 процента на январь-март 2023 года.

Удельный вес в товарообороте области – 1,2 процента (14 место среди районов области).

В структуре товарооборота через все каналы реализации организованный рынок занимает 92,7 процента, неорганизованный рынок – 7,3 процента или 1,4 млн. рублей.

Объем розничного товарооборота по торговым организациям за январь-март 2023 года составил 17,5 млн. рублей, темп роста в сопоставимых ценах составил 91,2 процента, в том числе за март – 62,9 процента.

Произошли изменения в структуре розничного товарооборота. Удельный вес непродовольственных товаров снизился на 1,3 процентных пункта и составил 37,1 процента (1 квартал 2022 г. – 38,4 процента). Темп роста продажи непродовольственных товаров организациями торговли составил 87,4 процента, в том числе за март – 55,2 процента.

Соответственно, увеличилась доля продовольственных товаров и составила 62,9 процента. Темп роста продажи продовольственных товаров составил 93,7 процента, в том числе за март – 68,3 процента.

За январь-март 2023 года организациями торговли Берестовицкого района продано товаров отечественного производства на сумму 15,9 млн. рублей. Удельный вес товаров отечественного производства в общем объеме розничного товарооборота организаций торговли составил 72,3 процента, в том числе по продовольственным товарам 69,3 процента и непродовольственным товарам 77,3 процента. По сравнению с соответствующим периодом 2022 года продажа товаров отечественного производства снизилась на 0,9 процента, в том числе по непродовольственным товарам снижение на 2,6 процента, по продовольственным группам рост на 0,4 процента.

Объем розничного товарооборота организаций торговли района без товарооборота магазинов беспошлинной торговли составляет 12,8 млн. рублей, в том числе продано товаров отечественного производства на 11,0 млн. рублей. Удельный вес товаров отечественного производства в общем объеме продажи товаров без учета товарооборота магазинов беспошлинной торговли составляет 86,2 процента.

Справочно: удельный вес продажи товаров магазинами беспошлинной торговли в общем объеме продажи товаров организациями торговли района составляет 19,5 процента.

Берестовицким филиалом Гродненского областного потребительского общества (далее – Берестовицкий филиал) за январь-март 2023 года через торговую сеть продано товаров на сумму 3546,2 тыс. рублей, темп роста составил 90,9 процента в сопоставимых ценах.

Товарооборот общественного питания по Берестовицкому филиалу за январь-март 2023 года составил 87,3 тыс. рублей, темп роста в сопоставимых ценах 98,2 процента.

Удельный вес товарооборота Берестовицкого филиала в общем объеме розничного товарооборота торговли Берестовицкого района увеличился на 0,2 процента и составил 20,3 процента.

На одного жителя района продано товаров в магазинах Берестовицкого филиала на 80,4 рубля в месяц при среднеобластном показателе 60,1 рублей (на 6 месте среди филиалов потребительской кооперации области).

Снизился удельный вес продажи непродовольственных товаров в общей реализации на 1,3 процента и составил 5,5 процента при среднеобластном показателе 5,6 процента (на 6 месте среди филиалов потребительской кооперации области). Темп роста товарооборота по

непродовольственным товарам составил 75,1 процента в сопоставимых ценах.

Развитие сферы услуг

За январь-март 2023 года объем реализации работ, услуг и продукции по Берестовицкому унитарному коммунальному предприятию бытового обслуживания населения (далее – УКП «Берестовицкий быткомбинат») составил 249,1 тыс. рублей.

Бытовых услуг населению оказано на сумму 59,0 тыс. рублей, темп роста составил 115,3 процента при плане 103,5 процента на январь-март 2023 года.

В сельской местности оказано бытовых услуг на сумму 9,8 тыс. рублей, темп роста 62,4 процента при плане 100,0 процента.

На одного жителя оказано бытовых услуг на сумму 3,7 рубля, на одного сельского жителя – 1,09 рубля (темп роста 115,6 процента и 64,1 процента соответственно).

Всего УКП «Берестовицкий быткомбинат» оказывается 16 видов бытовых услуг, из них 11 видов социального стандарта. Сельских жителей обслуживают 4 комплексно-приемных пункта и передвижная служба быта.

За январь-март 2023 года УКП «Берестовицкий быткомбинат» увеличены к соответствующему периоду 2022 года услуги в области производства готовых текстильных изделий (темп роста 268,4 процента), производства прочих изделий (126,5 процента), сухой химической чистке изделий (137,5 процента), ремонту и перешиву одежды (127,9 процента), услуги парикмахерских для мужчин (темп роста 114,5 процента), парикмахерских для женщин (101,6 процента), услуги в области фотографии (188,2 процента), услуги проката (100 процента). Ниже уровня соответствующего периода прошлого года оказано услуг похоронного ритуала (83,3 процента).

В марте 2023 года УКП «Берестовицкий быткомбинат» открыто в г.п. Большая Берестовица бюро похоронных услуг «Ритуал», объем выручки составил 2,1 тыс. рублей.

Оказывались дополнительные виды услуг – ксерокопирование, ламинирование, печать на изделиях, изготовление указательных табличек и сувенирной продукции, от чего получено выручки в сумме 8,7 тыс. рублей. Объем выручки по продаже живых цветов составил 7,1 тыс. рублей.

За январь-февраль УКП «Берестовицкий быткомбинат» получено чистой прибыли в сумме 3 тыс. рублей, рентабельность продаж составила 0,7 процента.

Промышленность

За январь-март 2023 года объем производства промышленной продукции по Берестовицкому району по чистым видам экономической деятельности по организациям составил 6102 тыс. рублей. Темп роста в фактических ценах составил 122,3 процента.

Индекс физического объема производства промышленной продукции по набору товаров-представителей (ИФО) составил 106,7 процента при

задании на январь-март 2023 года 100,5 процента.

ИФО по видам экономической деятельности: «Снабжение электроэнергией, газом, паром, горячей водой и кондиционированным воздухом» составил 99,5 процента, «Водоснабжение, сбор, обработка и удаление отходов» - 102,4 процента, «Обрабатывающая промышленность» – 108,2 процента.

За 3 месяца 2023 года Берестовицким районным унитарным предприятием жилищно-коммунального хозяйства произведено промышленной продукции на сумму 2816 тыс. рублей, темп роста 108,1 процента. Выработано 17232 гигакалории теплотенергии, что на 92 гигакалории меньше, чем в соответствующем периоде 2022 года, а также осуществлен подъем воды 155 тысяч метров кубических (рост на 7 тысяч метров кубических), произведено пиломатериалов из древесины 12 метров кубических (меньше на 6 метров кубических), щепы топливной 992 метра кубических (меньше на 160 метров кубических).

По КСУП «Воронецкий» объем производства продукции в фактических отпускных ценах составил 3286 тыс. рублей, темп роста – 137,8 процента. Из основных видов произведено продукции и отпущено комбикормов 5176 тонн (рост на 466 тонн или 10,4 процента), мясной продукции и субпродуктов 7 тонн (снижение на 14 тонн или 33,3 процента), неочищенных растительных масел и жиров 122 тонны (рост на 51 тонну или на 71,8 процента).

Сельское хозяйство

За январь - март 2023 года сельскохозяйственными организациями Берестовицкого района произведено валовой продукции на сумму 39,0 миллиона рублей. Темп роста к уровню соответствующего периода 2022 года составил 107,4 процента при задании 100,8 процента.

Прогнозный показатель по темпу роста валовой продукции не выполнила одна сельскохозяйственная организация – СУП «МилкАгро», фактически темп роста составил 99,1 процента при доведенном задании 100,7 процента.

Наибольший темп роста объемов производства у КСУП «Пограничный-Агро» - 114,3 процента (при задании 101,1 процента) и филиала РУП «Гродноэнерго» агрофирмы «Старый Дворец» 113,1 процента (при задании 100,9 процента).

Специфика сельскохозяйственного производства в 1 квартале отличается тем, что в данный период сельскохозяйственные организации производят исключительно животноводческую продукцию: молоко, мясо и прочую.

В структуре валовой продукции сельского хозяйства 1 квартала производство молока занимает 60,5 процента. За 3 месяца текущего года сельскохозяйственными организациями Берестовицкого района произведено 23003 тонны молока, это выше уровня прошлого года на 1593 тонны или 7,4 процента. Вместе с тем, снижение производства молока допущено КСУП

«Пархимовцы» на 14,1 тонн или 0,8 процентов и по СУП «МилкАгро» на 19,1 тонны или 1,0 процент.

Поголовье дойного стада за рассматриваемый период увеличилось на 93 головы или 0,9 процента и составило 10233 головы. Средний удой молока от коровы составил 2188 килограмм и увеличился к 2022 году на 118 килограмм.

За 1 квартал 2023 года государству реализовано 21427 тонн молока или 107,8 процента к уровню соответствующего периода 2022 года, товарность молока увеличилась на 0,3 процента и составила 93,1 процента.

Выращивание мяса крупного рогатого скота в первом квартале текущего года заняло в структуре валовой продукции сельского хозяйства 16,6 процента. Валовой привес крупного рогатого скота за январь-март 2023 года составил 2057 тонны или 101,9 процента к уровню соответствующего периода 2022 года. Снижено производство мяса крупного рогатого скота в КСУП «Воронецкий» на 3,8 процента или 12,7 тонны, СУП «МилкАгро» на 0,4 процента или 0,7 тонны. Среднесуточный привес крупного рогатого скота за январь-март увеличился на 8 граммов и составил 773 грамма.

Производство свинины заняло 16,1 процента в структуре валовой продукции. Валовой привес свиней за первый квартал 2023 года составил 1558 тонн или 110,0 процентов к уровню соответствующего периода 2022 года. По КСУП «Воронецкий» производство свинины выросло на 1,3 процента, по КСУП «Пограничный-Агро» - на 20,0 процентов. Среднесуточные привесы свиней увеличились на 23 грамма и составили 599 граммов.

За январь-март 2023 года сельскохозяйственными организациями района получено 49,2 миллиона рублей денежной выручки (без учета налогов), что на 38,4 процента больше чем за соответствующий период прошлого года. Прибыль от реализации увеличилась более чем в два раза и составила 8,6 млн. рублей. Рентабельность по конечному финансовому результату составила 20,2 процента. Все сельскохозяйственные организации сработали с прибылью.

Строительство

В январе-марте 2023 года выполнено строительно-монтажных работ (по заказчикам) на сумму 7624 тыс. рублей, что составило к уровню соответствующего периода 2022 года 271,1 процента в сопоставимых ценах или 262,8 процента к доведенному заданию на 1 квартал (2900 тыс. рублей).

По вводу жилья Берестовицкому району доведено задание на 2023 год – 2200 квадратных метров, в том числе не менее 760 квадратных метров для граждан, состоящих на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий, не менее 760 квадратных метров – для граждан, осуществляющих жилищное строительство с государственной поддержкой, и 300 квадратных метров в сельскохозяйственных организациях.

В январе-марте 2023 года введено в эксплуатацию 558 квадратных метров жилья, что составляет 25,4 процента к годовому заданию.

Все жилье введено за счет строительства индивидуальных жилых домов. В г.п.Б.Берестовица введено 107 квадратных метров жилья, в сельской местности – 451 квадратных метров.

Для семей, состоящих на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий, в 1 квартале 2023 года введено в эксплуатацию 130 квадратных метров жилья при плане 114 квадратных метров.

С государственной поддержкой введено в эксплуатацию 130 квадратных метров жилья при плане на 2023 год не менее 760 квадратных метров.

Транспорт и связь

За январь-март 2023 года грузооборот автомобильного транспорта организаций района составил 9943,6 тыс.т.км, темп роста 86,0 процента к уровню соответствующего периода 2022 года при задании 103,4 процента. Перевезено 36,2 тыс. тонн грузов, темп роста составил 84,6 процента.

Пассажиरोоборот и перевозка пассажиров по маршрутам Берестовицкого района в статистическом бюллетене за январь-март 2023 года не отражается. Задание по пассажиरोобороту доведено на январь-март 2023 года 103,9 процента. Пассажирские перевозки в регулярном сообщении на территории Берестовицкого района осуществляет филиал «Автобусный парк №4 г. Волковыск» ОАО «Гродноавтотранс».

Жилищно-коммунальное хозяйство

Задолженность потребителей работ, товаров и услуг на 1 марта 2023 г. составила 425 тыс. рублей и уменьшилась на 93 тыс. рублей к началу года (на 1 января 2023 г. – 518 тыс. рублей). Просроченная задолженность составила 54 тыс. рублей и увеличилась на 26 тыс. рублей (на 1 января 2022 г. – 28 тыс. рублей). Удельный вес просроченной задолженности составил 12,7 процента (рост на 7,3 процента к началу года).

Уровень оплаты населением предъявленных платежей в целом по району составляет 100,4 процента к начисленным суммам, в том числе 100,8 процента – в сельской местности.

Задолженность населения за жилищно-коммунальные и другие виды услуг на 1 апреля 2023 г. – 239,9 тыс. рублей, в т.ч. в сельской местности 97,1 тыс. рублей.

Просроченная задолженность населения на 1 апреля 2023 г. по сравнению с началом года уменьшилась на 0,73 рублей и составила 34,17 тыс. рублей или 14,2 процента от общей задолженности (в сельской местности просроченная задолженность 13,13 тыс. рублей).

Задолженность организаций за жилищно-коммунальные услуги составила 159,7 тыс. рублей и уменьшилась в сравнении с 1 января 2023 года на 6,4 тыс. рублей, в том числе просроченная задолженность составила 11,06 тыс. рублей и уменьшилась на 16,74 тыс. рублей.

Задолженность в разрезе потребителей составила:

бюджетных организаций – всего 75,66 тыс. рублей в том числе просроченная – 5,55 тыс. рублей;

сельскохозяйственных предприятий – всего 35,69 тыс. рублей, в том числе просроченная – 1,26 тыс. рублей;

строительных организаций – всего 0,15 тыс. рублей, в том числе просроченная 0,15 тыс. рублей;

прочих предприятий – всего 48,2 тыс. рублей, в том числе просроченная 4,1 тыс. рублей.

За текущее потребление энергоресурсов Берестовицким РУП ЖКХ задолженность на 1 апреля 2023 г. составила 153,57 тыс. рублей, просроченная задолженность отсутствует, из них:

за газ и электроэнергию задолженности нет (-4,51 тыс. рублей);

за щепу – 98,76 тыс. рублей, в том числе просроченной нет;

древесное топливо – 59,32 тыс. рублей, в том числе просроченной нет.

Организациями района собрано всего вторичных материальных ресурсов в объеме 199,15 тонны или 30,1 процента от доведенного годового задания (661 тонна), в том числе:

отходов бумаги и картона – 87,56 тонны (30,4 процента к годовому заданию 288 тонн);

отходы стекла 40,7 тонны (21,6 процента от годового задания 188 тонн);

полимерные отходы 32,3 тонны (36,3 процента к годовому заданию 89 тонн);

изношенные шины 24,9 тонны (42,9 процента к годовому заданию 58 тонн);

отработанные масла 7,47 тонны (43,9 процента к годовому заданию 17 тонн);

отходы бытовой техники 6,23 тонны (29,7 процента к годовому заданию 21 тонна).

Рынок труда и политика занятости населения

В январе-марте 2023 года ситуация в сфере занятости и безработицы в Берестовицком районе характеризовалась увеличением числа нуждающихся в трудоустройстве граждан и уменьшением числа безработных.

За январь-март 2023 года в управление по труду, занятости и социальной защите Берестовицкого райисполкома (далее – управление) за содействием в трудоустройстве обратилось 98 человека, из них 9 зарегистрированы в качестве безработных. Включая граждан, состоявших на начало 2023 года на учете в управлении, в трудоустройстве нуждалось 113 граждан (104 процента к аналогичному периоду 2022 года), из них 11 безработных (соответственно 28 процентов к 2022 году).

В рамках реализации мероприятий Государственной программы «Рынок труда и содействие занятости» на 2021 – 2025 годы в январе-марте текущего года:

оказано содействие в трудоустройстве 79 гражданам, что составляет 70 процентов от числа нуждающихся при прогнозном показателе января-марта 53 процента. Число трудоустроенных безработных 6 человек или 55 процентов от количества нуждающихся в трудоустройстве безработных;

оказано содействие в трудоустройстве 100 процентам безработных, имеющих дополнительные гарантии, при прогнозном показателе января-марта 43 процента;

организованы временные оплачиваемые общественные работы, в которых приняли участие 3 человека (ожидаемый показатель января-марта 5 человек, выполнение на 60,0 процентов).

Не выполнены прогнозные показатели по направлению на обучение «под заказ», установленный в размере 50 процентов, и направление на обучение безработных 2 процента от числа нуждающихся – безработные на обучение в 1 квартале не направлялись. *Причина: отсутствие желающих пройти профессиональное обучение, не открывались группы по обучению профессиям, востребованным на рынке труда района.*

На 1 апреля 2023 г. на учете состояло 26 человек, в том числе 3 безработных. Уровень зарегистрированной безработицы составил 0,05 процента к численности экономически активного населения.

На рынке труда отмечается снижение потребности нанимателей в рабочей силе. На 1 апреля 2023 г. заявлено 395 вакансий, в том числе 181 по рабочим специальностям. По сравнению с началом года количество вакансий уменьшилось на 2,0 процента, по рабочим специальностям увеличилось на 1,0 процента. Вакансии заявлены 63 нанимателями.

Коэффициент напряженности на рынке труда на 1 апреля 2023 г. составил 0,01.

В январе-марте 2022 г. в режиме неполной занятости работали 99 человек, в том числе 14 работников ДРСУ №160 КПРСУП «Гродноблдорстрой» работали неполное рабочее время, не отработано всего 0,9 тыс. человеко-часов (61 час на одного работника) и 43 работника ООО «Биоэкоресурс» неотработано 3,6 тыс. человеко-часов (84 часа на одного работника). В целодневных простоях находились 42 работника сферы оптовой и розничной торговли продолжительностью 972 человеко-дней (23 дня на одного человека).

Организациями в течение января-марта 2023 г. было принято на работу 235 человек, уволено по различным причинам 317 человек. Соотношение принятых к уволенным составило 74,1 процента. Увольнений по причине ликвидации организации и сокращения численности штата не было.

За январь-март 2023 г. средняя численность работников составила 5535 человек, что на 64 человека меньше, чем за аналогичный период 2022 года.

В январе-марте 2023 г. численность занятых в экономике составила 6452 человека, что на 81 человека меньше численности занятых в январе-марте 2022 г. (6533 человека) или на 1,2 процента.

Развитие предпринимательства

На 1 апреля 2023 года на налоговом учете в районе состояло 269 субъектов малого и среднего предпринимательства, из них:

70 микро- и малых предприятий;

5 средних организаций;

194 индивидуальных предпринимателя.

В январе-марте 2023 года в районе зарегистрировано 8 индивидуальных предпринимателей, коммерческие предприятия не регистрировались.

Количество физических лиц, осуществляющих деятельность без регистрации в качестве индивидуальных предпринимателей с уплатой единого налога, на 1 апреля 2023 г. составило 25 человек, количество физических лиц, осуществляющих ремесленную деятельность – 57 человек.

В рамках постановления Совета Министров Республики Беларусь от 22 февраля 2018 г. № 143 «Об уведомительном порядке начала осуществления отдельных видов экономической деятельности» на 1 апреля 2023 г. в Берестовицкий райисполком поступило 75 уведомлений о начале осуществления видов экономической деятельности, в том числе в 1 квартале 2023 года – 3.

За январь-февраль 2023 г. организациями малого бизнеса экспортировано товаров на сумму 77,5 тыс. долларов США, удельный вес в общем объеме экспорта товаров по Берестовицкому району составил 7,4 процента.

Социальная сфера

Основные параметры развития социальной сферы района за январь-март 2023 года выполнены.

Всеми учреждениями социальной сферы района обеспечен рост среднемесячной заработной платы за 1 квартал 2023 года.

Среднемесячная заработная плата в учреждениях образования составила 1173,5 рубля и увеличилась на 15,2 процента.

В государственном учреждении «Территориальный центр социального обслуживания населения Берестовицкого района» среднемесячная заработная плата увеличилась на 7,5 процента и составила 989,4 рубля.

Среднемесячная заработная плата работников культуры выросла на 5,1 процента и составила 918,6 рубля.

В учреждении здравоохранения «Берестовицкая центральная районная больница» среднемесячная заработная плата составила 1226,3 рубля, что к уровню 1 квартала 2022 года составило 109,7 процента.

Целевые показатели по экономии топливно-энергетических ресурсов за 1 квартал 2023 года выполнены: по учреждениям образования – «минус» 6,9 (при плане «минус» 5,0), по учреждениям культуры - «минус» 2,4 (при плане «минус» 0).

Ведется определенная работа, направленная на развитие туризма. Экспорт туристических услуг за январь-февраль 2023 года по району составил 1,6 тыс. долларов. Основным экспортером туристических услуг является ООО «ВЛАТЕ Логистик». На территории района услуги в сфере агроэкотуризма оказывают 8 агроусадеб.

Определенное внимание уделялось внебюджетной деятельности учреждений социальной сферы.

План внебюджетных доходов выполнен государственным учреждением «Территориальный центр социального обслуживания населения

Берестовицкого района» – на 134,8 процента, учреждениями культуры на 126,8 процента, отделом образования райисполкома – на 148,0 процента, сектором спорта и туризма – на 117,0 процента. Не выполнен план учреждением образования «Берестовицкий государственный сельскохозяйственный профессиональный лицей» – 45,0 процента и учреждением здравоохранения «Берестовицкая центральная районная больница» – на 58,0 процента.

Организациями района проводится целенаправленная работа по повышению уровня квалификации руководителей, специалистов и рабочих в области законодательства о труде и охране труда. За январь-март 2023 года прошли проверку знаний и сдали экзамен в районной комиссии для проверки знаний по вопросам охраны труда 35 руководителей и специалистов организаций.

Осуществлен комплекс мер по улучшению пенсионного, материально-бытового обслуживания ветеранов и инвалидов, повышению эффективности социальной защиты населения, усилению адресной поддержки одиноким, одиноко проживающим гражданам, оказавшимся в тяжелой жизненной ситуации. В полном объеме и в установленные сроки выплачивались пенсии и пособия.

Государственная адресная социальная помощь за 3 месяца 2023 года назначена 118 гражданам в сумме 76,5 тыс. рублей (за 1 квартал 2022 года – 116 гражданам в сумме 62,5 тыс. рублей).

Материальная помощь из средств Фонда социальной защиты оказана 35 гражданам на сумму 3,9 тыс. рублей (за 1 квартал 2022 года – 41 гражданам на сумму 3,6 тыс. рублей).

На 01.04.2023 на надомном обслуживании находятся 247 человек (на 01.04.2022 - 247), услуги сиделки получают 5 граждан, 1 семья получала услуги няни, 4 человека получают социальные услуги в новой форме - «приемная семья», «гостевая семья», «дом взаимопомощи и социальной поддержки», 1 пожилой гражданин получает социальные услуги в форме «замещающей семьи».

За 1 квартал 2023 года прослеживается снижение уровня общей смертности и уменьшение рождаемости. За январь-март умерло 72 человека (в 1 квартале 2022 года - 78), родилось 19 детей (в 1 квартале 2022 года – 23), естественный прирост составил «минус» 14,7 (в 1 квартале 2022 года – «минус» 15,1).

Средняя продолжительность жизни среднестатистического жителя увеличилась и составила 76,6 года, причем у мужчин – 72,6 года, у женщин – 79,8 года.

Диспансерные медицинские осмотры с 01.01.2023 проводятся в соответствии с постановлением Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 09.08.2022 г. № 83 «О проведении диспансеризации взрослого и детского населения».

В результате проведения диспансеризации за 1 квартал 2023 г. количество населения, прошедших анкетирование, составило 5206 человек

(45,1 процента от подлежащего диспансеризации населения), из них 18-39 лет – 1218 человек (39,6 процента), 40 лет и старше – 3988 человек (47,1 процента).

Количество населения, завершивших диспансеризацию, составило 3005 человек (26,0 процента от подлежащего диспансеризации населения), из них 18-39 лет – 775 человек (25,1 процента), 40 лет и старше – 2230 чел. (26,3 процента).

Проведена целенаправленная работа по реализации Декрета Президента Республики Беларусь от 24 ноября 2006 г. № 18 «О дополнительных мерах по государственной защите детей в неблагополучных семьях» (далее – Декрет).

Сохраняется положительная тенденция по сокращению социального сиротства. На учете в отделе образования Берестовицкого райисполкома на 1 апреля 2023 года состоит 25 детей сиротской категории в 20 замещающих семьях (на 1 апреля 2022 года – 25 детей в 17 замещающих семьях).

В течение первого квартала 2023 г. один ребенок приобрел статус оставшегося без попечения родителей в связи с решением суда о лишении родителей родительских прав.

За 3 месяца 2023 года возвращен один ребенок после отобрания у родителей по механизму Декрета (за 3 месяца 2022 г. снятых с учета не было).

В течение 1 квартала осуществлено 1 усыновление детей-сирот (1 квартал 2022 г. – 0). На 01.04.2023 на учете состоит 26 усыновленных детей-сирот, которые воспитываются в 21 семье усыновителей.

Отмечается увеличение количества детей, признанных находящимися в социально опасном положении: 88 детей из 28 семей (на 1 апреля 2022 г. – 30 детей из 13 семей). Следует отметить, что из указанного количества 69 детей из 16 многодетных семей или 78,4 процента.

За 1 квартал 2023 г. несовершеннолетние нуждающимися в государственной защите не признавались (1 квартале 2022 г. - 0).

Отмечается отсутствие преступлений, совершенных несовершеннолетними, а количество правонарушений несовершеннолетними, осталось на уровне прошлого года (4 случая).

На 1 апреля 2023 г. в 7 организациях района работает 23 обязанных лица (на 01.04.2022 – 24 обязанных лица), поставлено на контроль 2 обязанных лица, 3 снято с контроля. Находятся в лечебно-трудовых профилакториях 9 обязанных лиц, в местах лишения свободы – 2 человека.

Отдел экономики райисполкома

Как вести себя на отдыхе у водоема?

Для многих лето — время, когда можно наконец выдохнуть после рабочего сезона, ненадолго забыть о заботах и сделать глубокий вдох перед осенью. Оно вызывает у многих самые приятные ассоциации: отдых, тепло, пляж, вода... Но беззаботность этих ассоциаций омрачает статистика, констатирующая ежегодно большой процент несчастных случаев на водоемах.

Чтобы предотвратить беду, нужно соблюдать всего лишь несколько правил. А если вы семейный человек, то обязательно проведите беседу перед поездкой на озеро или море

Общие правила поведения у водоема

— Не стоит отправляться в воду сразу после долгой, утомительной дороги. Отдохнувший организм легче перенесет физическую нагрузку, а плавание — один из самых тяжелых видов спорта, ведь в нем задействованы все группы мышц.

— Лучшее время для водных процедур — это время пониженной солнечной активности — утро с 9 до 11 часов и вечер с 17 до 19.

— Если у вас имеются инфекционные простудные, кожные, кишечные заболевания, то купанием следует пренебречь — так вы обезопасите не только себя, предотвратив прогресс болезни, но и окружающих.

— Заранее позаботьтесь о надувном круге или нарукавниках, если вы плохо плаваете. При этом не заплывайте глубоко.

Безопасное купание

— Старайтесь проводить водные процедуры в знакомых местах, специально для этого приспособленных.

— Если место незнакомое, предварительно исследуйте местность, соберите у берега и на дне водоема мусор, осколки бутылок, острые предметы.

— К табличке «Купание запрещено» стоит прислушаться. Она ставится на пляже не просто так — вероятно, данный водоем заражен или не пригоден для купания по иным причинам.

— Как правило, глубина крупного водоема предупреждается с помощью буйков, заплывать за которые небезопасно.

— Категорически не рекомендуется заходить в воду под воздействием алкоголя — в этом случае вы не можете управлять своим телом, велика вероятность того, что это приведет к печальным последствиям.

Как себя вести в экстренных ситуациях

Иногда на воде случаются непредвиденные ситуации, к которым вы тоже должны быть готовы.

— Если ногу свело судорогой, а поблизости никого нет, вам нужно собрать волю в кулак и постараться расслабить мышцы — так они быстрее придут в норму. Также есть мнение, что от судороги хорошо помогает обыкновенная иголка.

— Попад в водоворот, нужно, успокоившись, погрузиться под воду и

попытаться отплыть от воронки.

Как видите, умение отбрасывать панику и брать себя в руки — это главное в таких ситуациях.

Правила поведения для детей

Всё вышеперечисленное касается и детей. Задача родителя — перед выездом на водоем провести грамотную беседу со своими чадами. Но есть еще несколько рекомендаций, дополняющих предыдущие.

— Не оставляйте детей без внимания, в особенности, если позволяете им купаться без плавательного круга. Следите за тем, чтобы он не заходил глубже, чем по грудь.

— Объясните своему ребенку, что неосторожные игры в воде могут обернуться бедой.

— При температуре воды ниже 20 градусов купание нежелательно.

Согласитесь, что в данных правилах поведения нет ничего сверхъестественного. Соблюдая их и не бравирюя перед друзьями, вы останетесь целы и невредимы и получите от отдыха только положительные эмоции.

Согласно решения Берестовицкого районного исполнительного комитета № 217 от 17.05.2016 на территории района местом для купания определён водоем в д. Ивашковцы, остальные водоемы и реки на территории района являются местами, запрещёнными для этих целей.

Напоминаю, что за купание в запрещенных местах ст.24.42 КоАП Республики Беларусь предусмотрена административная ответственность в виде штрафа от 1 до 3 базовых величин.

Отдел внутренних дел Берестовицкого райисполкома

22 июня — День всенародной памяти жертв Великой Отечественной войны и геноцида белорусского народа

22 июня в Беларуси отмечается скорбная дата – День всенародной памяти жертв Великой Отечественной войны и геноцида белорусского народа.

Великая Отечественная война – это небывалая в истории по своим масштабам и ожесточенности битва советского народа против немецко-фашистских захватчиков.

В этой войне Беларусь потеряла каждого третьего жителя – память о них будет жить вечно. Беларусь в разные периоды своего существования неоднократно была ареной разрушительных войн. В новейшей истории самой широкомасштабной и жестокой стала Великая Отечественная война 1941-1945 гг., являющаяся наиболее значительной составной частью Второй мировой войны 1939-1945 гг. На территории Беларуси военные действия продолжались с 22 июня 1941 г. по 28 июля 1944 г.

На рассвете 22 июня 1941 года фашистская Германия, вероломно нарушив договор о ненападении, начала войну против Советского Союза. На территорию Беларуси наступала самая мощная группировка немецких войск – группа армий «Центр» в составе 4-й и 9-й полевых армий, 2-й и 3-й танковых групп, всего 50 дивизий. Их поддерживали 1600 боевых самолетов.

С первого дня войны Беларусь стала ареной самых крупных битв. Первыми удар врага приняли пограничники и передовые подразделения войск прикрытия. Вражеская авиация бомбила железнодорожные узлы, аэродромы, а также Брест, Гродно, Волковыск, Барановичи и другие белорусские города. Героически боролись пограничники 17-го Брестского, 86-го Августовского, 87-го Ломжинского, 88-го Шепетовского пограничных отрядов и советские летчики. Героический гарнизон Брестской крепости свыше месяца упорно сражался с врагом.

В первый день войны советские войска на территории Беларуси потеряли 738 самолетов (47% их боевого состава) и на долгое время остались без воздушного прикрытия.

Начальный период Великой Отечественной войны завершился поражением советских Вооруженных Сил. Военно-политическое руководство Германии не скрывало своего ликования по поводу ожидаемой близкой победы. Еще 4 июля Гитлер, опьяненный первыми успехами на фронте, заявил: «Я все время стараюсь поставить себя в положение противника. Практически он войну уже проиграл. Хорошо, что мы разгромили танковые и военно-воздушные силы русских в самом начале. Русские не смогут их больше восстановить». А вот что записал в своем дневнике начальник генерального штаба сухопутных войск вермахта генерал Ф. Гальдер: «...не будет преувеличением сказать, что кампания против России выиграна в течение 14 дней».

Однако они жестоко просчитались. Гарнизон Брестской крепости – воины более 30 национальностей – почти месяц в чрезвычайно тяжелых условиях блокады отбивал атаки врага.

Пограничные заставы 86-го Августовского пограничного отряда вели неравный бой от 6 до 12 часов. В то время, когда враги планировали уничтожить заставы за 20 минут.

В историю Великой Отечественной войны одним из первых примеров подлинно всенародной обороны вошло сражение за г.Могилев в июле 1941 г. В течение 23-х дней плечом к плечу с бойцами Красной Армии героически сражались с превосходящими силами противника батальоны могилевского народного ополчения.

А 30 июля, в ходе боев за Смоленск впервые за два года Второй мировой войны немецко-фашистские войска были вынуждены перейти к обороне. И тот же немецкий генерал Ф. Гальдер был вынужден признать: «Стало совершенно очевидным, что способ ведения боевых действий и боевой дух противника, а равно как и географические условия данной страны, были совсем непохожими на те, с которыми немцы встретились в предыдущих «молниеносных войнах», приведших к успехам, изумивших весь мир».

Упорное сопротивление, оказанное врагу в Беларуси в начале войны, кровопролитное Смоленское сражение сорвали планы германского командования на «молниеносную войну» и стремительное наступление на Москву. Несмотря на проявленные мужество и героизм, остановить войска захватчиков не удалось, и вся территория Беларуси к началу сентября 1941 г. была оккупирована немцами.

В соответствии с разработанным нацистами планом «Ост» на захваченной территории устанавливался «новый порядок» – система политических, военных, экономических мер, направленных на уничтожение существовавшего государственного строя и населения. Всего на территории Беларуси было создано 260 лагерей смерти и более 180 гетто.

Крупнейшим лагерем смерти на территории Белоруссии являлся Малый Тростенец, созданный СД в окрестностях Минска. Концентрационный лагерь был создан осенью 1941 года. Название «Тростенец» объединяет несколько мест массового уничтожения людей: урочище Благовщина - место массовых расстрелов; собственно лагерь - рядом с деревней Малый Тростенец в 10 км от Минска по Могилевскому шоссе; урочище Шашковка - место массового сожжения людей. Массовые расстрелы заключенных совершались в урочище Благовщина. Расстреливали у заранее подготовленных длинных рвов, трупы закапывали и утрамбовывали гусеничным трактором.

ШАШКОВКА. Осенью 1943 года в полукилометре от деревни Малый Тростенец гитлеровцы построили печь для сжигания трупов расстрелянных людей. Она представляла собой вырытую в земле яму с отлогим подходом к ней. На дне ямы были уложены параллельно шесть рельсов длиной 10 метров, поверх рельсов - железная решетка. Место, где находилась печь,

было обнесено колючей проволокой и охранялось. К печи был сделан специальный спуск для автомашин. Жертвы доставлялись либо в крытых грузовиках, специально оборудованных для умерщвления людей газом («душегубках»), либо на открытых машинах с прицепами. Печь работала ежедневно. В печи в урочище Шашковка было сожжено 50 тысяч человек.

МАЛЫЙ ТРОСТЕНЕЦ. В конце июня 1944 года, за несколько дней до освобождения Минска Красной Армией, на территории лагеря Тростенец в бывшем колхозном сарае было расстреляно, а затем сожжено 6500 заключенных, привезенных из тюрьмы по улице Володарского и лагеря по улице Широкой города Минска. Всего в Тростенце гитлеровцами было замучено, расстреляно, сожжено свыше 206500 граждан. Это мирные жители, военнопленные, граждане еврейской национальности из Польши, Австрии, Германии, Чехословакии.

В 1944 году командование вермахта широко применяло практику использования гражданского населения в качестве прикрытия (заслона) на пути наступления советских войск. Как правило, у передней линии обороны гитлеровцы обносили колючей проволокой в несколько рядов большие участки земли, загоняли туда женщин, детей, стариков и держали их под сильной охраной без крова, пищи и воды. Преднамеренно сюда помещали больных сыпным тифом и другими инфекционными болезнями. В марте 1944г. у переднего края немецкой обороны были созданы три лагеря. Один из них находился на болоте у поселка Дертъ, второй - в двух километрах северо-западнее местечка Озаричи, третий - в двух километрах западнее деревни Подосинник в болоте. В конце февраля - начале марта 1944 года гитлеровцы согнали сюда более 50 тысяч нетрудоспособных граждан Гомельской, Могилевской, Полесской областей Беларуси, а также Смоленской и Орловской областей России. Эти три лагеря получили название «Озаричского лагеря смерти».

За десять дней фашисты уничтожили более 16 тысяч узников. Государственная Чрезвычайная комиссия установила: средняя продолжительность жизни в условиях лагеря – трое суток.

Концлагерь был освобожден частями 65-й армии с 18 на 19 марта 1944 г. В общей сложности в трех лагерях было освобождено около 33,5 тыс. человек, в том числе 16 тыс. детей в возрасте до 13 лет. Затем наши солдаты по разминированным проходам выводили, вывозили на повозках и выносили на носилках тысячи истощенных узников и тифозных больных. Спасая стариков, детей, женщин, солдаты не думали о том, что они могут умереть от болезни. Они честно исполняли свой долг.

«В этих лагерях не было крематориев и газовых камер. Но, по справедливости, они должны быть отнесены к числу самых жестоких концентрационных лагерей, созданных фашизмом в осуществление плана истребления народов», — прозвучало с трибуны Нюрнбергского процесса. В Нюрнберге преступления, совершенные немцами в концлагере Озаричи, были отнесены к военным преступлениям.

В целом в Беларуси под оккупацией, которая продолжалась около трех лет, оказалось около 8 млн жителей и около 900 тыс. советских военнопленных. Захватчики регулярно проводили карательные операции (более 140) с целью подавления партизанского движения, порабощения жителей оккупированной территории, разграбления имущества.

Согласно материалам Государственной комиссии по расследованию и установлению преступлений немецко-фашистских захватчиков только в Берестовицком районе уничтожено 634 человека, в том числе 112 женщин и 219 детей. Кроме евреев замучено, расстреляно, сожжено белорусов, поляков и других национальностей – 223 человека.

Последствия Великой Отечественной войны для Беларуси оказались чрезвычайно тяжелыми. Белорусы – одна из наиболее пострадавших в результате войны наций. Беларусь в войне утратила более половины своего национального богатства. Огромны были людские потери, которые составили от 2,5 до 3 млн. человек, то есть погиб почти каждый третий житель.

В марте 2021 года **Генеральной прокуратурой Республики Беларусь возбуждено уголовное дело о геноциде населения Беларуси в годы Великой Отечественной войны и в послевоенный период.** По словам генерального прокурора Андрея Шведа, Беларусь является единственной страной на постсоветском пространстве, где в полном масштабе проводится расследования фактов геноцида. В допросах уже приняли участие более 12,6 тысячи человек, а специалисты осмотрели больше 300 мест массового захоронения. Общая картина преступлений немецко-фашистских захватчиков и их пособников постоянно уточняется и дополняется.

Следственной группой прокуратуры Гродненской области с момента возбуждения уголовного дела допрошены более 1900 свидетелей, проведено более 475 осмотров мест происшествий, свыше 1100 материалов архивных уголовных дел изучены и признаны вещественными доказательствами. По результатам вышеуказанных следственных действий изъяты предметы и документы, имеющие важное значение для расследования. Получена информация о 12 ранее неизвестных местах захоронения в Гродно, Гродненском, Щучинском, Волковысском, Новогрудском, Лидском и Дятловском районах. Также в Гродненской области установлено более 85 мест принудительного содержания населения, из них 31 ранее не было известно. Проведены осмотры архивных документов, свидетельствующих о нахождении указанных мест на территории области, допрошены лица, от которых получена информация об их местонахождении, условиях содержания в них мирного населения и уничтожении людей. Расследованием на данный момент также установлено, что во время Великой Отечественной войны на территории Гродненского региона было уничтожены 346 населенных пунктов. В том числе дополнительно установлено 35 населенных пунктов, подвергшихся уничтожению в годы войны. Из 346 уничтоженных населенных пунктов полностью уничтожено 104, не восстановлены после войны – 25. По обстоятельствам уничтожения населенных пунктов

допрошены в рамках дела свыше 300 лиц. Также установлены многочисленные факты злодеяний, совершенных подразделениями «Армии Крайовой», которые стали известны из материалов архивных уголовных дел. На территории области бойцы «Армии Крайовой» совершили около 300 преступлений, убили порядка 1200 мирных жителей.

Библиография (из фонда библиотеки):

1418 дней Великой Отечественной войны: хронология событий / сост. Е. В. Малашевича. — Минск: Мастацкая літаратура, 2005.- 422 с.

22 чэрвеня 1941 года ва ўспамінах землякоў: (паводле кнігі "Доўгія вёрсты вайны") / да друку падрыхтавала Святлана Ганчарова // Бераставіцкая газета. - 2022. — 22 чэрвеня (№ 46). — С. 3. ББК 964.2

Андреева, Ю. Лжепартизаны: тайное оружие геноцида / Юлия Андреева // Беларуская думка. - 2022. — № 7. — С. 21—26. ББК 63.3(4Беи)

Андреева, Ю. "Око за око, газ за газ": несостоявшаяся химатака фашистов на Беларусь: как это было / Юлия Андреева // Беларуская думка. - 2022. — № 5. — С. 9—17. ББК 63.3(4Беи)

Андреева, Ю. Они выбрали достоинство: восемьдесят лет назад узники Несвижского гетто подняли восстание / Юлия Андреева // Беларуская думка. - 2022. — № 8. — С. 23—32. ББК 63.3(4Беи)

Антончык, А. Падыходы да вывучэння гісторыі Беларусі перыяду Другой сусветнай і Вялікай Айчыннай войнаў у працах гісторыкаў / Алена Антончык; Ганна Змітрукевіч // Беларускі гістарычны часопіс. - 2022. — № 9. — С. 19—25. ББК 74.266

Астафьев, В. Двадцать три дня из 41-го...: почему враг называл областной центр крепостью / Виктор Астафьев // Беларуская думка. - 2021. — № 8. — С. 44—50. ББК 63.3(4Беи)

Баркун, Г. Говорит "Советская Беларусь": 80 лет назад после оккупации республики немецко-фашистскими войсками возобновлена работа белорусской радиостанции в Москве / Геннадий Баркун // Сельская газета. - 2022. — 6 января (№ 2). — С. 31. ББК 63.3(4Беи)

Бензярук, А. Малыя Сяхновічы: памяць чакала, надзея жыла: толькі праз 70 гадоў пасля трагедыі ў жабінкаўскай вёсцы былі ўвекавечаны імёны загінулых жыхароў / Анатоль Бензярук // Звязда. - 2023. — 21 лютага. — С. 8—9. ББК 63.3(4Беи)

Бензярук, А. Лескі і Ражкоўка: успаміны векавечнай пушчы: за гады акупацыі ў Белавежскай пушчы перасталі існаваць 80 вёсак і 79 лясных сядзіб, было знішчана каля тысячы чалавек / Анатоль Бензярук // Звязда. - 2023. — 24 студзеня. — С. 8—9. ББК 63.3(4Беи)

Бибикова, А. Сестры Хатыни: Голынка, Острово / Алла Бибикова // Гродзенская праўда. - 2022. — 5 лютага. — С. 6. ББК 964.2

Бибикова, А. Сестры Хатыни: Голынка, Острово, Плетяничы / Алла Бибикова // Гродзенская праўда. - 2022. — 9 лютага. — С. 6—7. ББК 964.2

Бярозка, А. Ф. Ваенныя дзённікі беларускіх пісьменнікаў: асаблівасці паэтыкі / Аляксандр Бярозка // Полымя. - 2022. — № 3. — С. 83—91. ББК 84(4Беи)

Веселуха, Е. Деревню с людьми стерли с земли за десять часов: за пять месяцев 1943 года фашисты провели в Логойском районе пять карательных

операций / Екатерина Веселуха // Сельская газета. - 2023. — 4 февраля. — С. 22. ББК 63.3(4Беи)622

Веселуха, Е. Три ада оккупации: фашистские изверги в годы войны хотели создать спокойный тыл на Гродненщине, а сделали лагерь для уничтожения людей / Екатерина Веселуха // Сельская газета. - 2022. — 12 марта (№ 28). — С. 29. ББК 964.2(4Беи)

Вклад белорусского народа в Победу в Великой Отечественной войне / А. М. Литвин; редколлегия: А. А. Коваленя (главный редактор) и др. - 3-е издание. - Минск: Беларуская навука, 2020. - 495 с. ББК 63.3(4Беи)622

Врублевская, Т. Два трагических дня Верховлян / Татьяна Врублевская // Рэспубліка. - 2023. — 25 лютага. — С. 12. ББК 644+964.2

Врублевская, Т. "Немцы и полицаи после расправы над людьми устроили в здании бывшей школы бал с выпивкой": во время войны фашисты уничтожили все еврейское население Свислочского района / Татьяна Врублевская // Рэспубліка. - 2022. — 19 лютага. — С. 12. ББК 964.2

Гайшун, А. Н. Внешнеполитические факторы заключения советско-германского Договора о ненападении 1939 года / Александр Гайшун // Беларуская думка. - 2020. — № 4. — С. 88—95. ББК 63.3+66.3(4Беи)

Ганчарова, С. Ніхто не забыты, нішто не забыта! / Святлана Ганчарова; фота // Бераставіцкая газета. - 2022. — 22 чэрвеня (№ 46). — С. 1. ББК 964

Гардзіенка, Д. Генерал Міхайлін / Д. Д. Гардзіенка // Памяць: Гіст.-дакум. хроніка Бераставіцкага раёна. - 1999. — С. 215—216. ББК 964.4

Геноцид белорусского народа. Лагеря смерти = Genocide of the belarusian people: информационно-аналитические материалы и документы / Генеральная прокуратура Республики Беларусь; [под общей редакцией А. И. Шведа]. - Минск: Беларусь, 2022. - 335 с. ББК 63.3(4Беи)

Геноцид белорусского народа. Лагеря смерти = Genocide of the belarusian people: информационно-аналитические материалы и документы / Генеральная прокуратура Республики Беларусь; [под общей редакцией А. И. Шведа]. - Минск: Беларусь, 2022. - 335 с. ББК 63.3(4Беи)

Гладкая, Л. Факты преступлений немецких фашистов и их пособников на столе: уникальный сборник "Геноцид белорусского народа" / Людмила Гладкая // Сельская газета. - 2022. — 26 апреля. — С. 5. ББК 63.3(4Беи)

Голоса детей войны: посвящается 75-летию Великой Победы и 80-летию образования Гродненского района / Гродненская районная женская организация "Надежда" ОО "Белорусский союз женщин"; [составители Л. В. Кашенкова, Л. В. Юргель, Д. С. Якубович]. - Гродно: ЮрСаПринт, 2020. - 385 с. ББК 63.3(4Беи)622

Горбунов, А. Ледяное дыхание хорнунга: зимой 1943 года карательные операции немцев следовали одна за другой / Алексей Горбунов // Беларуская думка. - 2022. — № 9. — С. 17—24. ББК 63.3(4Беи)

Горбунов, А. Холодом и голодом: немецкие оккупанты беспощадно уничтожали мирное население, используя при этом самые бесчеловечные методы / Алексей Горбунов // Беларуская думка. - 2023. — № 1. — С. 28—33. ББК 63.3(4Беи)

Гузень, Е. Новое Село. Сожженное дважды: в Кореличском районе в смертельном огне пострадали 11 деревень и сотни мирных сельчан. Погиб 331 житель Нового Села / подготовила Елена Гузень // Гродзенская праўда. - 2021. — 17 лістапада. — С. 8—9. ББК 964

Долготович, Б. Д. Сыны Беларуси в боях на Курской дуге: [для среднего и старшего школьного возраста] / Б. Д. Долготович. - Минск: Беларусь, 2022. - 54, [1] с. - (История для школьников) ББК 63.3(4Бел)622

Дудко, А. Факты должны говорить: прокуратура Гродненской области и ГрГУ имени Янки Купалы запускают междисциплинарный научно-исследовательский проект "Геноцид белорусского народа: память и боль гродненской земли" / Анжелика Дудко // Гродзенская праўда. - 2023. — 1 сакавіка. — С. 4. ББК 227+638+964

Заенчковская, О. "Великая Отечественная война показала всю силу духа нашего народа": торжественный прием ветеранов войны и Вооруженных Сил, посвященный Дню Победы, состоялся в облисполкоме / Ольга Заенчковская // Гродзенская праўда. - 2022. — 11 мая. — С. 5. ББК 22+28+964

Заенчковская, О. "Сохранить память о жертвах войны — святая обязанность нынешнего поколения": в Гродненском районе перезахоронили останки мирных жителей, расстрелянных в годы войны / Ольга Заенчковская // Гродзенская праўда. - 2022. — 24 снежня. — С. 7. ББК 964

Касовіч, А. Мемарыялізацыя падзей Вялікай Айчыннай вайны ў Віцебскай вобласці / Аляксандр Касовіч // Беларускі гістарычны часопіс. - 2022. — № 9. — С. 35—43. ББК 85.13(4Бел)

Корзюк, А. Вторая мировая и Великая Отечественная войны на страницах учебных пособий для средней школы в Республике Беларусь / Александр Корзюк // Беларускі гістарычны часопіс. - 2022. — № 9. — С. 44—50. ББК 74

Кулаго, И. "Оставить меня в живых мама просила фашиста на коленях": узница концлагеря в Ганновере Инесса Кулаго — о выживании за колючей проволокой, силе духа и важности помнить историю / беседовала Марина Кузьмич // Сельская газета. - 2022. — 16 июня (№ 68). — С. 15. ББК 63.3(4Бел)

Лагеря советских военнопленных в Беларуси, 1941—1944: документы и материалы / Департамент по архивам и делопроизводству Министерства юстиции Республики Беларусь [и др.; составители: В. Д. Селеменев (руководитель) и др.; редколлегия: В. И. Адамушко и др.]. - Минск: Беларусь, 2016. - 325, [2] с., [8] л. ил., факсим. ББК 63.3(4Бел)622

Павлюкович, А. "Остались неизвестные лежать в могилах": в Логойском районе обнаружено неучтенное захоронение евреев, убитых полицией во время войны / Александр Павлюкович // Беларусь сегодня. - 2023. — 27 января. — С. 13. ББК 63.3(4Бел)

Столярчук, Д. Живой урок истории: урок памяти с участием заместителя прокурора города Гродно Александра Седача прошел в историко-археологическом музее / Дамир Столярчук // Гродзенская праўда. - 2023. — 1 красавіка. — С. 6. ББК 644

Ярмошук, Н. "Земля была багровой от крови...": 80 лет назад в Брестском районе фашисты расстреляли больше сотни человек / Николай Ярмошук // Рэспубліка. - 2023. — 5 студзеня. — С. 13. ББК 63.3(4Бел)

23 июня – Начало операции «Багратион» по освобождению Беларуси.

23 июня 1944 года войска Красной армии начали Белорусскую наступательную операцию «Багратион» — одну из крупнейших стратегических наступательных операций Красной армии в годы Великой Отечественной войны и одну из крупнейших военных операций за всю историю войн. Военные в сжатые сроки освободили от нацистских оккупантов Белоруссию, часть Прибалтики и Польши. Фронт в зоне ответственности немецкой группы армий «Центр» рухнул, а сама она была практически полностью уничтожена. Операция «Багратион» внесла заметный вклад в развитие стратегии, оперативного искусства и тактики ведения боевых действий, стала прологом к победе в Великой Отечественной войне.

Планы летнего наступления Красной армии

К лету 1944 года германское военное руководство ожидало продолжения наступления на юге – там же, где проходило весеннее наступление Красной армии.

Однако Ставка Верховного Главнокомандования еще с начала мая планировала летнее наступление совсем в другом месте – на центральном направлении, против армий самой мощной в вермахте группы "Центр". Это был чрезвычайно масштабный и одновременно крайне рискованный замысел, поскольку до этого момента уничтожение целой группы армий считалось невыполнимой задачей.

После зимне-весенних сражений линия фронта оформилась таким образом, что образовался обращенный на восток огромный по протяженности и площади выступ, так называемый "белорусский балкон", который занимала группа армий "Центр". Не уничтожив эту крупную стратегическую группировку противника, нельзя было освободить Белорусскую ССР.

На территории "белорусского балкона" были сосредоточены значительные силы и средства противника. В состав группы армий "Центр" входили 3-я танковая, 4, 9 и 2-я полевые армии. На смежных с группой армий "Центр" направлениях действовали соединения 4-й танковой армии группы армий "Северная Украина" и 16-й армии группы армий "Север". Всего в составе вражеской группировки насчитывалось 1 млн 200 тыс. человек, более 900 танков и штурмовых орудий, свыше 9,6 тыс. орудий и минометов. Авиационную поддержку сухопутных войск осуществлял 6-й воздушный флот (около 1,4 тыс. самолетов).

Немцы создали очень мощную в инженерном отношении оборону. Две полосы обороны, доты и дзоты, бронеколпаки и железобетонные огневые точки, блиндажи с перекрытием в пять-шесть бревенчатых накатов, укрепленные изнутри железобетонными плитами, – противник был готов к отражению наступления.

Группировке вермахта на западном направлении противостояли 1-й Прибалтийский фронт (генерал армии И.Х. Баграмян), 3-й Белорусский фронт (генерал-полковник, с 26 июня 1944 года – генерал армии И.Д. Черняховский), 2-й Белорусский фронт (генерал-полковник, с 28 июля 1944 года – генерал

армии Г.Ф. Захаров) и 1-й Белорусский фронт (генерал армии, с 29 июня 1944 года – Маршал Советского Союза К.К. Рокоссовский).

Помимо группировки войск Красной армии, на белорусской территории в тылу противника действовали 14 партизанских соединений, объединявших 148 бригад и 53 отдельных отряда.

Мероприятия по подготовке Белорусской наступательной операции начали проводиться еще с апреля 1944 года, когда объединения западного направления получили указания Ставки ВГК о временном переходе к обороне. После обсуждения плана летне-осенней кампании 1944 года в апреле Генеральный штаб приступил к разработке общего замысла наступления и начал сосредоточение войск и материальных средств на центральном участке советско-германского фронта.

Замысел, разработка и планирование операции принадлежали нашему выдающемуся соотечественнику генералу армии А.И. Антонову, заместителю начальника Генерального штаба РККА.

По его мнению, цель операции заключалась в том, чтобы ликвидировать выступ в районе Витебск, Бобруйск, Минск и выйти на фронт Десна, Молодечно, Столбцы, Старобин. Наступление планировалась на глубину 250 км, продолжительность – 45–50 суток.

После доработки и уточнения план Белорусской операции 30 мая 1944 года утвердил Верховный главнокомандующий. Смелый по замыслу и оригинальный по форме план операции максимально учитывал характер обороны, численность и расположение вражеских группировок, условия местности, конфигурацию линии соприкосновения сторон и другие факторы. Был предусмотрен одновременный прорыв обороны противника на шести участках, окружение и уничтожение его фланговых группировок в районах Витебска и Бобруйска, развитие наступления на каунасском, минском и брестском направлениях с целью завершения разгрома группы армий "Центр" и выхода на рубеж Даугавпилс – Каунас – Белосток – Брест – Люблин.

Для разгрома противника в Беларуси привлекались войска четырех фронтов, объединявших 19 общевойсковых, две танковые и пять воздушных армий, а также Днепровская военная флотилия. В составе 1-го Белорусского фронта действовала 1-я армия Войска Польского. Координацию действий фронтов осуществляли представители Ставки – Маршалы Советского Союза Г.К. Жуков и А.М. Василевский. В ходе подготовки к наступлению Ставка ВГК выделила объединения западного направления из своего резерва значительные силы и средства. К 20 июня в их составе насчитывалось стрелковых дивизий – 160, стрелковых бригад и полевых укрепленных районов – 9, танковых корпусов – 10, механизированных корпусов – 2, кавалерийских корпусов – 4. Всего к операции привлекались свыше 2,5 млн человек, более 45 тыс. орудий и минометов всех калибров, свыше 6 тыс. танков и самоходных артиллерийских установок, около 7 тыс. самолетов фронтовой авиации и свыше 1 тыс. самолетов авиации дальнего действия. К началу операции общее превосходство над противником достигало: по людям – в 2 раза, орудиям и минометам – в 3,8,

танкам и самоходным артиллерийским установкам (штурмовым орудиям) – в 5,8, боевым самолетам – в 3,9 раза.

С целью прорыва обороны противника в короткие сроки командование фронтов решительно массировало силы и средства на важнейших направлениях. В полосах ударных группировок оно сосредоточило 80 % артиллерии, танков и самоходных артиллерийских установок. Это позволило создать высокие оперативные плотности. Например, превосходство над противником на участках прорыва в полосе действий 3-го Белорусского фронта достигало: в людях – в 2,2 раза, а в танках и САУ (штурмовых орудиях) – в 10 раз.

Вершина полководческого искусства

Никогда до этого ни в одной операции Великой Отечественной войны не было задействовано такой мощи. Но главное состояло не только в большой концентрации войск, танков, орудий и самолетов. Замысел операции "Багратион" характеризовался множеством нестандартных, принципиально новых элементов стратегического характера, что и сделало ее одной из лучших операций в истории войн и военного искусства.

Были успешно решены вопросы выбора направления главного удара, создания группировок сил и средств, скрытной подготовки фронтовых и армейских операций и обеспечения оперативной внезапности, организации взаимодействия между объединениями для достижения общей цели наступления.

Считается, что скрыть крупное наступление невозможно – противник по перегруппировке войск, а также массе других признаков "вычислит" его. Поэтому обычно скрывают не само наступление, а где и когда оно произойдет. Генеральному штабу Красной армии благодаря целому комплексу мер удалось добиться того, что подготовка крупнейшего по масштабам за всю историю войн наступления осталась практически незамеченной.

Были использованы все методы оперативной маскировки: строительство оборонительных укреплений на ложных направлениях с усилением войск и концентрацией тяжелой техники, организация "фальшивых" аэродромов с фанерными макетами самолетов, подбрасывание ложных доказательств, ведение стратегической радиоигры, сотни других способов ввода противника в заблуждение. Германскому командованию так и не удалось раскрыть ни общего замысла операции, ни ее масштаба, ни направления главного удара, ни срока начала боевых действий.

Главная роль в наступлении по плану отводилась 1-му Белорусскому фронту под командованием К.К. Рокоссовского. Ему предстояло наносить удар двумя танковыми корпусами и четырьмя общевойсковыми армиями через сплошные топи. Именно К.К. Рокоссовский был убежден, что, поскольку немцы на этом участке не ждут удара, их оборона слаба. При помощи партизан были разведаны лесные дороги, через болота проложены гати. И когда мощные бронированные колонны Красной армии появились из считающихся непроходимыми болот, враг дрогнул...

Получило дальнейшее развитие искусство подготовки и ведения операций на окружение крупных группировок противника в короткие сроки как в

тактической, так и в оперативной глубине. Важным достижением операции "Багратион" была целая череда крупных "котлов", которые Красная армия в совершенстве научилась организовывать. И это тоже было символом того, что военная удача окончательно оставила вермахт.

В целом успешное наступление на западном направлении летом 1944 года коренным образом изменило обстановку на всем советско-германском фронте, привело к заметному ослаблению боевого потенциала вермахта. Ликвидацией "белорусского выступа" устранялась угроза фланговых ударов с севера по армиям 1-го Украинского фронта, которые вели наступление на львовском и рава-русском направлениях. Одновременно захват и удержание советскими войсками плацдармов на Висле открывали перспективы для проведения новых операций по разгрому врага с целью полного освобождения Польши и выхода к столице Германии.

**Библиография:
Из фонда библиотеки:**

1. Голубов, С. Н. Багратион : роман / Голубов Сергей Николаевич. - М. : Современник, 1983. - 336с.
2. Маланьин, К. А. Разгром врага в Белоруссии (1944 год) / К.А.Маланьин. - М. : Воениздат, 1961. - 135с.
3. Никитин, М. Г. Дорогами Победы. К 70-летию операции "Багратион" : [для среднего и старшего школьного возраста] / Михаил Никитин. - Минск : Беларуская Энцыклапедыя, 2014. - 48 с..
4. Операция "Багратион". Освобождение Белоруссии / Авт. кол.: В.А.Жилин, В.А.Греджев, А.А.Кольтюков и др.. - М. : ОЛМА-Пресс, 2004. - 487с.

24 июня – Парад Победы на Красной площади в 1945 году

78 лет назад, 24 июня 1945 года, на Красной площади Москвы состоялся Парад Победы. Это был триумф советского народа-победителя, одержавшего победу над гитлеровской Германией, возглавлявшей объединенные силы Европы в Великой Отечественной войне.

Решение о проведении парада в честь победы над Германией было принято Верховным Главнокомандующим Иосифом Виссарионовичем Сталиным вскоре после Дня Победы — в середине мая 1945 г. Заместитель начальника Генерального штаба генерал армии С.М. Штеменко вспоминал: «Верховный Главнокомандующий приказал нам продумать и доложить ему наши соображения о параде в ознаменование победы над гитлеровской Германией, при этом указал: «Нужно подготовить и провести особый парад. Пусть в нем будут участвовать представители всех фронтов и всех родов войск...»

24 мая 1945 г. Генштаб представил Иосифу Сталину свои соображения по проведению «особого парада». Верховный их принял, но перенес срок проведения парада. Генеральный штаб просил на подготовку два месяца. Сталин дал указание провести парад через месяц. В этот же день командующим войсками Ленинградского, 1-го и 2-го Белорусских, 1-го, 2-го, 3-го и 4-го Украинских фронтов получили директиву начальника Генерального штаба генерала армии Алексея Иннокентьевича Антонова о проведении парада:

Верховный Главнокомандующий приказал:

1. Для участия в параде в городе Москве в честь победы над Германией выделить от фронта сводный полк.

2. Сводный полк сформировать по следующему расчету: пять батальонов двухротного состава по 100 человек в каждой роте (десять отделений по 10 человек). Кроме того, 19 человек командного состава из расчета: командир полка — 1, заместителей командира полка — 2 (по строевой и по политической части), начальник штаба полка — 1, командиров батальонов — 5, командиров рот — 10 и 36 человек знаменщиков с 4 ассистентами-офицерами. Всего в сводном полку 1059 человек и 10 человек запасных.

3. В сводном полку иметь шесть рот пехоты, одну роту артиллеристов, одну роту танкистов, одну роту летчиков и одну роту сводную (кавалеристы, саперы, связисты).

4. Роты укомплектовать так, чтобы командирами отделений были средние офицеры, а в каждом отделении — рядовые и сержанты.

5. Личный состав для участия в параде отобрать из числа бойцов и офицеров, наиболее отличившихся в боях и имеющих боевые ордена.

6. Сводный полк вооружить: три стрелковые роты — винтовками, три стрелковые роты — автоматами, роту артиллеристов — карабинами за спину, роту танкистов и роту летчиков — пистолетами, роту саперов,

связистов и кавалеристов — карабинами за спину, кавалеристов, кроме того, — шапками.

7. На парад прибыть командующему фронтом и всем командирам, включая авиационные и танковые армии.

8. Сводному полку прибыть в Москву 10 июня 1945 г., имея при себе 36 боевых знамен, наиболее отличившихся в боях соединений и частей фронта, и все захваченные в боях знамена противника независимо от их количества.

9. Парадное обмундирование для всего состава полка будет выдано в Москве.

24 мая, 1945 г.

В праздничном мероприятии должны были участвовать десять сводных полков фронтов и сводный полк Военно-морского флота. К участию в параде также привлекались слушатели военных академий, курсанты военных училищ и войска Московского гарнизона, а также военная техника, включая самолеты. При этом в параде не приняли участие войска существовавшие по состоянию на 9 мая 1945 года ещё семи фронтов ВС СССР: Закавказский фронт, Дальневосточный фронт, Забайкальский фронт, Западный фронт ПВО, Центральный фронт ПВО, Юго-Западный фронт ПВО и Закавказский фронт ПВО.

В войсках немедленно приступили к созданию сводных полков. Бойцов на главный парад страны отбирали придирчиво. В первую очередь брали тех, кто проявил в боях героизм, храбрость и воинское умение. Имели значение такие качества как рост и возраст. К примеру, в приказе по войскам 1-го Белорусского фронта от 24 мая 1945 г. отмечалось, что рост должен быть не ниже 176 см, а возраст — не старше 30 лет.

В конце мая полки были сформированы. По приказу от 24 мая всего в сводном полку должно было быть 1059 человек и 10 человек запасных, но в итоге численность довели до 1465 человек и 10 человек запасных. Командирами сводных полков были определены:

- от Карельского фронта — генерал-майор Г. Е. Калиновский;
- от Ленинградского — генерал-майор А. Т. Ступченко;
- от 1-го Прибалтийского — генерал-лейтенант А. И. Лопатин;
- от 3-го Белорусского — генерал-лейтенант П. К. Кошевой;
- от 2-го Белорусского — генерал-лейтенант К. М. Эрастов;
- от 1-го Белорусского — генерал-лейтенант И. П. Рослый;
- от 1-го Украинского — генерал-майор Г. В. Бакланов;
- от 4-го Украинского — генерал-лейтенант А. Л. Бондарев;
- от 2-го Украинского — гвардии генерал-лейтенант И. М. Афонин;
- от 3-го Украинского — гвардии генерал-лейтенант Н. И. Бирюков;
- от Военно-Морского Флота — вице-адмирал В. Г. Фадеев.

Парад Победы принимал Маршал Советского Союза Георгий Константинович Жуков. Командовал парадом Маршал Советского Союза Константин Константинович Рокоссовский. Руководил всей организацией парада командующий Московского военного округа и начальник гарнизона Москвы генерал-полковник Павел Артемьевич Артемьев.

Для принимающего парад и командующего парадом заблаговременно подобрали коней: маршалу Г.К. Жукову — белого светло-серой масти терской породы по кличке «Кумир», маршалу К.К. Рокоссовскому — вороного краковой масти по кличке «Полюс».

Во время организации парада пришлось в весьма сжатые сроки решить ряд проблем. Так, если слушатели военных академий, курсанты военных училищ столицы и солдаты Московского гарнизона имели парадное обмундирование, то тысячам фронтовиков его необходимо было сшить. Эту задачу решили швейные фабрики Москвы и Подмосковья. А ответственную задачу по подготовке десяти штандартов, под которыми должны были выйти сводные полки, поручили подразделению военных строителей. Однако их проект забраковали. В авральном порядке обратились за помощью к специалистам художественно-производственных мастерских Большого театра. Начальник художественно-бутафорского цеха В. Терзибашьян и начальник слесарно-механического цеха Н. Чистяков справились с порученным делом. На вертикальное дубовое древко с серебряным венком, который обрамлял золотую пятиконечную звезду, закрепили горизонтальный металлический штырь с «золотыми» шпильками на концах. На нем подвешивалось двустороннее алое бархатное полотнище штандарта, окаймленное золотой узорчатой ручной вязью и с наименованием фронта. По сторонам спадали отдельные тяжелые золотые кисти. Этот эскиз приняли. Сотни орденских лент, которые венчали древки 360 боевых знамен, которые несли во главе сводных полков, также были изготовлены в мастерских Большого театра. Каждое знамя представляло воинскую часть или соединение, отличившееся в сражениях, а каждая из лент знаменовала коллективный подвиг, отмеченный боевым орденом. Большинство знамен были гвардейскими.

К 10 июня в столицу стали прибывать специальные поезда с участниками парада. Всего в параде участвовали 24 маршала, 249 генералов, 2536 офицеров, 31 116 рядовых, сержантов. К параду подготовили сотни единиц боевой техники. Тренировки проходили на Центральном аэродроме имени М.В. Фрунзе. Солдаты и офицеры ежедневно тренировались по 6-7 часов. И всё это ради трех с половиной минут безукоризненного марша по Красной площади. Участники парада первыми в армии были награждены медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», учрежденной 9 мая 1945 г.

По указанию Генштаба в Москву из Берлина и Дрездена доставили около 900 единиц трофейных знамен и штандартов. Из них отобрали 200 знамен и штандартов, которые под охраной поместили в специальном помещении. В день парада их в крытых грузовиках доставили на Красную площадь и передали бойцам парадной роты «носильщиков». Вражеские знамена и штандарты советские воины несли в перчатках, подчеркивая то, что даже в руки древки этих символов брать омерзительно. На параде их будут бросать на специальный помост, чтобы штандарты не коснулись мостовой священной Красной площади. Первым бросят личный штандарт

Гитлера, последним — знамя армии Власова. Позднее этот помост и перчатки сожгут.

Из воинов-фронтовиков сводных полков 10 июня была сформирована рота «носильщиков» (10 шеренг, а в шеренге — 20 человек). Располагалась она в парадном строю напротив храма Василия Блаженного. На строевом плацу, где начались тренировки, фронтовики выглядели далеко не лучшим образом, но ведь требовались асы, а не просто строевики. Дело пошло, когда по предложению коменданта г. Москвы генерал-лейтенанта К. Синилова командиром назначили превосходного строевика — старшего лейтенанта Д. Вовка, заместителя командира роты почетного караула. Тренировались с палками-распорками от солдатских палаток длиной 1,8 м. Но одни не выдерживали таких физических нагрузок, у других никак не ладилось со строевой подготовкой. Пришлось провести частичную замену. В состав роты включили группу рослых воинов 3-го полка дивизии имени Ф.Э. Дзержинского. С их помощью началась одиночная строевая подготовка. Кавалер двух орденов Славы С. Шипкин вспоминал: *«Нас муштровали, как новобранцев, гимнастерки не просыхали от пота. Но нам было по 20-25 лет, и огромная радость победы легко брала верх над усталостью. Занятия шли на пользу, и мы искренне благодарны были ребятам-дзержинцам»*. Ко дню парада рота была подготовлена. 21 июня, поздним вечером, маршал Г.К. Жуков на Красной площади экзаменовал подготовку «носильщиков» и остался доволен.

Парад планировали начать с выноса Знамени Победы, которое доставили в столицу 20 июня из Берлина. Однако водрузившие его над рейхстагом и направленные в Москву знаменосец Неустроев и его помощники Егоров, Кантария и Берест прошли на репетиции крайне плохо. На войне было не до строевой подготовки. У того же командира батальона 150-й Идрицо-Берлинской стрелковой дивизии Степана Неустроева было несколько ранений, ноги были повреждены. В итоге от выноса Знамени Победы отказались. По приказу маршала Жукова знамя передали в Центральный музей Вооружённых сил. В первый раз Знамя Победы вынесли на парад в 1965 году.

22 июня 1945 года в центральных газетах Союза был опубликован приказ Верховного главнокомандующего №370:

Приказ Верховного Главнокомандующего

«В ознаменование победы над Германией в Великой Отечественной войне назначаю 24 июня 1945 года в Москве на Красной площади парад войск действующей армии, Военно-Морского флота и Московского гарнизона — Парад Победы.

На парад вывести сводные полки фронтов, сводный полк Наркомата обороны, сводный полк Военно-морского флота, военные академии, военные училища и войска Московского гарнизона.

Парад Победы принять моему заместителю Маршалу Советского Союза Жукову.

Командовать Парадом Победы Маршалу Советского Союза Рокоссовскому.

Общее руководство по организации парада возлагаю на командующего войсками Московского военного округа и начальника гарнизона города Москвы генерал-полковника Артемьева».

Верховный Главнокомандующий

Маршал Советского Союза И. Сталин.»

Утро 24 июня выдалось дождливым. За пятнадцать минут до начала парада начался дождь. Погода улучшилась только к вечеру. Из-за этого отменили авиационную часть парада и проход советских трудящихся.

Ровно в 10 часов, с боем кремлевских курантов, маршал Жуков на белом коне выехал на Красную площадь. В 10 часов 5 минут Жуков и Рокоссовский начинают объезд выстроившихся для парада войск. Г.К. Жуков поочередно здоровается с воинами сводных полков, воинами частей Московского гарнизона, слушателями военных академий, суворовцами. В ответ раздается : «Здравия желаю, товарищ маршал!» Георгий Константинович Жуков поздравляет участников парада с победой над фашистской Германией. Войска отвечают могучим «Ура!». Могучее русское «Ура» громом разносится над Красной площадью, над древним Кремлем, над всем центром города, его слышит и Замоскворечье. Объехав полки, Георгий Константинович поднялся на трибуну. Маршал поздравил советский народ и его доблестные вооруженные силы с победой. Затем прозвучал гимн СССР в исполнении 1400 военных музыкантов, громом прокатились 50 залпов артиллерийского салюта, и над площадью разнеслось троекратное русское «Ура!».

Торжественный марш победителей открыл командующий парадом Маршал Советского Союза К.К. Рокоссовский. Вслед за ним шла группа юных барабанщиков — воспитанников 2-й Московской военно-музыкальной школы, за ними следовал сводный полк Карельского фронта во главе с командующим его войсками маршалом К.А. Мерецковым, а затем сводные полки фронтов в том порядке, в каком располагались они во время войны, с севера на юг — от Баренцева моря до Черного. За Карельским фронтом шествовал сводный полк Ленинградского фронта во главе с маршалом Л.А. Говоровым. Далее сводный полк 1-го Прибалтийского фронта во главе с генералом армии И.Х. Баграмяном. Перед сводным полком 3-го Белорусского фронта шел маршал А.М. Василевский. Сводный полк 2-го Белорусского фронта вел заместитель командующего войсками фронта генерал-полковник К.П. Трубников. Впереди сводного полка 1-го Белорусского фронта также шел заместитель командующего войсками генерал армии В.Д. Соколовский. В составе полка была и группа воинов Войска Польского, которую возглавлял генерал брони В.В. Корчиц. Затем следовал сводный полк 1-го Украинского фронта во главе с маршалом И.С. Коневым. Сводный полк 4-го Украинского фронта вел генерал армии А.И. Еременко. За ним следовал сводный полк 2-го Украинского фронта со своим командующим маршалом Р.Я. Малиновским. И, наконец, самый южный из

фронтов — 3-й Украинский во главе с маршалом Ф.И. Толбухиным. Замыкал шествие сводных полков фронтов сводный полк Наркомата Военно-Морского Флота во главе с вице-адмиралом В.Г. Фадеевым.

Движение войск сопровождал огромный оркестр численностью 1400 человек. Каждый сводный полк проходит под свой боевой марш почти без пауз. Затем оркестр смолк, и в тишине забили 80 барабанов. Вперед вышла особая рота с двумя сотнями вражеских знамен. Полотнища их почти волочились по мокрой брусчатке площади. У подножья Мавзолея находились два деревянных помоста. Поравнявшись с ними, бойцы делали поворот направо и с силой бросали на них гордость третьего рейха. С глухим стуком падали древки. Полотнища устилали помост. Трибуны взорвались аплодисментами. Дробь барабанов продолжалась, и перед Мавзолеем росла гора предаваемых позору вражеских знамен. Символы гитлеровской Германии были повержены. Советская цивилизация доказала своё преимущество перед Западом. И с годами не меркнет этот полный глубокого смысла акт, запечатленный в фотографиях, плакатах, картинах, увековеченный в книгах и фильмах.

После этого снова заиграл оркестр. По Красной площади прошли части Московского гарнизона, сводный полк Наркомата обороны, слушатели военных академий и курсанты военных училищ. Замыкали шествие воспитанники суворовских училищ, будущее победоносной Красной империи.

Затем мимо трибун рысью прошла сводная кавалерийская бригада во главе с генерал-лейтенантом Н. Я. Кириченко, проехали расчеты зенитных установок на машинах, батареи противотанковой и крупнокалиберной артиллерии, гвардейские минометы, мотоциклисты, бронемшины, машины с десанниками. Парад техники продолжили лучшие танки Великой Отечественной войны Т-34 и ИС, самоходные артиллерийские установки. Завершился парад на Красной площади прохождением сводного оркестра.

Парад длился 2 часа под сильным дождем. Однако людей это не смутило и праздник не испортило. Играли оркестры, праздник продолжался. Поздно вечером начался праздничный салют. В 23 часа из 100 аэростатов, поднятых зенитчиками, залпами полетели 20 тыс. ракет. Так завершился этот великий день. 25 июня 1945 г. в Большом Кремлевском дворце состоялся прием в честь участников Парада Победы.

Военный парад 24 июня 1945 г. — это триумф народа-победителя, военного искусства советских полководцев, всех Вооруженных Сил, их боевого духа. В нем приняли участие 12 маршалов, 249 генералов, 2536 других офицеров, 31 116 сержантов и солдат.

Это был настоящий триумф народа-победителя, советской цивилизации. Советский Союз выстоял и победил в самой страшной войне в истории человечества. Советский народ и армия победили самую эффективную военную машину западного мира. Уничтожили страшный зародыш «Нового мирового порядка» — «Вечного рейха», в котором планировали уничтожить весь славянский мир и поработить человечество. К

сожалению, эта победа, как и другие, не была вечной. Новым поколениям русских людей снова предстоит выстоять в борьбе с мировым злом и победить его.

9 мая 1995 г. в ознаменование 50-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов в Москве на Красной площади состоялся юбилейный парад участников войны и тружеников тыла военных лет с подразделениями Московского гарнизона, который, по замыслу его организаторов, воспроизводил исторический Парад Победы 1945 года. Сводными полками ветеранов (по 457 человек) вновь были представлены все 10 фронтов военных лет со своими боевыми знаменами, выносилось Знамя Победы, боевые знамена 150 воинских частей и соединений. Был сохранен порядок построения сводных полков. В параде приняли участие 4939 ветеранов войны и тружеников тыла военных лет из различных регионов страны и ближнего зарубежья. Общее число участников составило 6803 человека. Среди них 487 Героев Советского Союза (в том числе 5 человек, удостоенных этого звания дважды), 4 Героя Российской Федерации и 109 полных кавалеров ордена Славы. Парад принимал Маршал Советского Союза В.Г. Куликов, командовал парадом генерал армии В.Л. Говоров. Чести пронести на этом параде Знамя Победы был удостоен участник Парада Победы 1945 года дважды Герой Советского Союза генерал-полковник авиации в отставке М.П. Одинцов.

Президент России В.В. Путин в своем письменном обращении, адресованном посетителям выставки «Парад Победы 24 июня 1945 года», открывшейся в Государственном историческом музее в канун 55-й годовщины Парада Победителей, подчеркнул: «Нам нельзя забывать об этом сильном параде. Историческая память — залог достойного будущего России. Мы должны перенять у героического поколения фронтовиков главное — привычку побеждать. Эта привычка очень нужна в нашей сегодняшней мирной жизни. Она поможет нынешнему поколению выстроить сильную, стабильную и процветающую Россию. Уверен, что дух Великой Победы будет хранить нашу Родину и впредь в новом, XXI веке».

Библиография: Из фонда библиотеки:

1. Великая Отечественная война, 1941-1945 : энциклопедия / Ин-т воен. истории М-ва обороны СССР.- М. : Советская энциклопедия, 1985.- 832с.
2. Гигин, В. Белорусская поступь на Параде Победы / Вадим Гигин // Советская Белоруссия. - 2020. — 25 июня. — С. 12—13. ББК 63.3
3. Качук, Н. Знамя Победы / Николай Качук ББК 63.3
4. От парада надежды к параду Победы : 7 ноября 1941 г., 16 июля 1944 г., 24 июня 1945 г. / сост. Б. Д. Долготович, М. Г. Никитин. - Минск : Беларуская Энцыклапедыя ім.П.Броўкі, 2015. - 208с. ББК 63.3(4Беи)622
5. Парад Победы: фотоальбом о параде на Красной площади в Москве, 24 июня 1945 года /сост. Г. Дроздов, Е. Рябко. -Москва: Издательство «Планета», 1985.-240с. ББК 63.3(2) 722
6. Праздник Великой Победы, 1945-198 : фотоальбом / Г.И.Гребенников и др.- Москва : Планета, 1986.- 255с. :

26 июня – Создание Организации Объединенных Наций.

«Организация Объединенных Наций» (ООН) - универсальная международная организация, созданная в целях поддержания мира и международной безопасности и развития сотрудничества между государствами. Официальной датой рождения Организации является 24 октября 1945 года, а ее основателями считается 50 стран. В июле 2011 года число стран, входящих в ООН, достигло 193. За время существования Организации ни одна страна не была из нее исключена, даже те, которые на данный момент не существуют: например, Чехословакия. В 1965 году Индонезия временно вышла из состава ООН в связи со спором с соседней Малайзией, однако в следующем году восстановила свое членство. Индонезия – единственная страна, добровольно покинувшая ООН в 1965 году и возобновившая членство в 1966-м. На 2023 год в списке 197 стран из них 193 страны действительные члены организации.

Впервые идея о том, чтобы организационно закрепить коллективные усилия союзных государств, направленные на обеспечение прочного и длительного мира, была выдвинута в сентябре 1939 года спустя считанные недели после начала Второй мировой войны, когда значительная часть территории Европы превратилась в руины.

14 августа 1941 года Президент США Рузвельт и премьер-министр Великобритании Черчилль провели встречу на борту боевого корабля в Атлантическом океане. Они приняли Атлантическую хартию, содержащую набросок плана достижения мира во всем мире.

1 января 1942 года Рузвельт, Уинстон Черчилль, Максим Литвинов — от имени Советского Союза — и Цзы-вень — от имени Китая — подписали краткий документ, который впоследствии стал известен как «Декларация Объединенных Наций». На следующий день эта декларация была подписана также представителями 22 других государств.

30 октября 1943 года – представители Китая, Советского Союза, Соединенного Королевства и Соединенных Штатов договорились о создании по окончании войны организации наций для поддержания мира. Московская конференция министров иностранных дел СССР, США и Великобритании приняла Декларацию четырех государств (она была подписана также представителем Китая) по вопросу о всеобщей безопасности, в которой содержалось решение о создании новой международной организации. Это решение было подтверждено 1 декабря 1943 г. на Тегеранской конференции руководителей трех союзных держав — СССР, США и Великобритании.

Летом и осенью 1944 года руководители Великобритании, Китая, Советского Союза и Соединенных Штатов встретились на вилле Думбартон-Окс под Вашингтоном (США) и разработали принципы и цели будущей Организации Объединенных Наций. На Конференции экспертов, состоявшейся в августе-сентябре 1944 года в Думбартон-Оксе, представителями СССР, США и Великобритании был выработан в основном проект устава будущей организации в виде «Предварительных предложений

относительно создания всеобщей международной организации по поддержанию мира и безопасности». Позднее проект был одобрен и Китаем. На Конференции, однако, ряд вопросов (о порядке голосования в Совете Безопасности, судьбе подмандатных территорий, содержании Статута Международного Суда и др.) остался неурегулированным. Эти вопросы были решены на Крымской (Ялтинской) конференции руководителей трех союзных держав в феврале 1945 года.

11 февраля 1945 года Президент США Рузвельт, премьер-министр Великобритании Черчилль и председатель Совнаркома СССР Иосиф Сталин после встречи в Ялте (СССР) объявили о своем твердом намерении создать Организацию Объединенных Наций. Кроме того, они договорились о системе голосования в Совете Безопасности.

26 июня 1945 года на конференции, состоявшейся в Сан-Франциско, представители 50 стран единогласно приняли Устав Организации Объединенных Наций.

Название «Организация Объединенных Наций» было предложено президентом Соединенных Штатов Франклином Д. Рузвельтом. Впервые оно было официально употреблено в 1942 году, когда представители 26 стран подписали Декларацию Объединенных Наций. В честь президента Рузвельта, который умер за несколько недель до подписания Устава, все, кто присутствовал на Сан-Францисской конференции, согласились с названием «Организация Объединенных Наций».

24 октября 1945 года после того как большинство стран, включая пять постоянных членов Совета Безопасности (Соединенное Королевство, Китай, СССР, США и Франция), подписали и официально признали Устав ООН, начался отсчет истории Организации Объединенных Наций. Польша, не участвовавшая в Конференции, подписала Устав позже, успев войти в число государств - основателей ООН. 24 октября 1945 года Советский Союз стал 29 государством, сдавшим ратификационную грамоту. Именно она обеспечила нужное количество ратификаций для вступления Устава ООН в силу, что и произошло в тот же день.

Первым генеральным секретарем ООН стал представитель Норвегии Трюгве Ли. Он возглавлял ООН с 1946 по 1952 год. Во время пребывания на этом посту стремился предотвратить назревшие конфликты (Корейскую войну, кризис в Кашмире), добиться международного признания для Израиля, Индонезии и КНР, не допустить в ООН франкистскую Испанию.

На своем 1-м заседании, состоявшемся 10 января 1946 года в зале Вестминстерского дворца в Лондоне, Генеральная Ассамблея постановила разместить Центральные учреждения Организации Объединенных Наций в Соединенных Штатах. Нью-Йорк был не единственным кандидатом — рассматривались также Филадельфия, Бостон и Сан-Франциско. В итоге Генеральная Ассамблея склонилась в пользу нынешнего места, когда Джон Д. Рокфеллер-младший в последнюю минуту безвозмездно предоставил 8,5 млн. долл. США. Позже муниципалитет города Нью-Йорка выделил в качестве дара дополнительный участок. На месте, выбранном для

Центральных учреждений ООН, находились скотобойня, железнодорожное депо и другие промышленные здания. 24 октября 1949 года Генеральный секретарь ООН Трюгве Ли заложил первый камень в фундамент 39-этажного здания, а 21 августа 1950 года сотрудники Секретариата начали занимать свои новые кабинеты.

Для создания комплекса зданий ООН были приглашены архитекторы, дизайнеры и инженеры со всего мира. В эту группу вошли Николай Басов (СССР), Макс Абрамович (США), директор по планированию, Оскар Нимейер (Бразилия), Владимир Бодянский (Франция), инженер-консультант, Эрнст Кормье (Канада), Уоллес К. Гаррисон (США), главный архитектор, Шарль И. Ле Корбюзье (Франция), Свен Маркелиус (Швеция), Г.А. Свайё (Австралия), Лян Сычэн (Китай), а также консультанты Энтони Антониадэс (Греция), Мэтью Новики (Польша) и Эрнест Вайсман (Югославия)

Группа создала 50 различных проектов и после проведенного отбора остановилась на концептуальной идее Ле Корбюзье.

Центральные учреждения Организации Объединенных Наций являются международной зоной. Это означает, что земля, на которой находится комплекс ООН, принадлежит не только Соединенным Штатам как принимающей стране, но и всем членам Организации. У Организации Объединенных Наций свой флаг и свой контингент сотрудников безопасности, которые охраняют территорию. Кроме того, она располагает собственным почтовым отделением и выпускает свои марки. Корреспонденцию с этими марками можно отправлять только из Центральных учреждений ООН или из отделений ООН в Вене и Женеве.

Первая резолюция была посвящена мирному использованию атомной энергии и ликвидации атомного и других видов оружия массового уничтожения.

Там же спустя неделю прошло первое заседание Совета Безопасности ООН. Изначально в его состав входило 11 стран, в том числе пять постоянных членов: СССР, США, Великобритания, Франция и Китайская Республика (в 1971 году это место заняла Китайская Народная Республика).

Хотя ООН иногда называют «парламентом наций», она не является надгосударственной структурой. У Организации нет армии, она не взимает налогов. Выполнение принимаемых ею решений зависит от политической воли ее членов, а для финансирования ее деятельности государства-члены делают взносы.

Второй генеральный секретарь – Даг Хаммершельд (Швеция; 1953-1961) осуществил ряд мер по укреплению суверенитета ООН, в частности, при нем все служащие ООН перешли из подчинения государственных органов в подчинение генеральному секретарю. Предпринимал активные шаги для заключения соглашения о перемирии между Израилем и арабскими странами, содействовал разрешению спора относительно Суэцкого канала. При нем в 1956 году была организована первая миротворческая операция (в Египте). В 1960 году во время Конголезского кризиса инициировал

проведение миротворческой миссии ООН в Конго. В сентябре 1961 года погиб в авиационной катастрофе в Северной Родезии (ныне Замбия)

У Тан (Бирма; 1961-1971) сыграл важную роль в деэскалации Карибского кризиса и окончании гражданской войны в Конго, подвергал критике апартеид в Южной Африке и публично осудил вторжение США во Вьетнам. При нем была значительно расширена система организаций ООН, в частности, были созданы Программа развития ООН, Университет ООН, Программа ООН по окружающей среде. Деятельность У Тана на посту генерального секретаря ООН вызывала негативную оценку со стороны США и Израиля

Курт Вальдхайм (Австрия; 1972-1981) сконцентрировал усилия на урегулировании кризисов на Кипре и Ближнем Востоке, а также на поиске компромисса между Индией и Пакистаном, Ираном и Ираком, Китаем и Вьетнамом.

Хавьер Перес Де Куэльяр (Перу; 1982-1991) пытался разрешить англо-аргентинский конфликт вокруг Фолклендских островов и кувейтский кризис, участвовал в решении пограничного спора между Гайаной и Венесуэлой, выступал посредником в переговорах в Намибии и по вопросу о референдуме в Западной Сахаре, а также в урегулировании ирано-иракского конфликта.

Бутрос Бутрос-Гали (Египет; 1992-1996) реформировал структуру Секретариата ООН, разработал концепцию превентивных операций по поддержанию мира. В период его руководства состоялось больше конференций на высшем уровне, чем за все время существования ООН. Его критиковали за неспособность провести через СБ решение о военном вмешательстве ООН с целью остановить гражданскую войну и предотвратить геноцид в Руанде. Бутрос-Гали - единственный генсек ООН, который не был переизбран на второй срок (из-за вето США)

Кофи Аннан (Гана; 1997-2006) инициировал программу крупномасштабных реформ ООН, результатом которой стало создание Комиссии ООН по миростроительству и Совета ООН по правам человека. В качестве посредника участвовал в переговорах конфликтующих сторон на Кипре, в Восточном Тиморе, в урегулировании территориального спора между Нигерией и Камеруном, вел переговоры с руководством Ирака по поводу инспекций комиссии ООН по разоружению, в 2003 году выступал против американского вторжения в Ирак. Был одним из инициаторов проведения саммитов ООН в 2000 и 2005 годах и принятия "Целей развития тысячелетия" - программы по борьбе с бедностью и общего повышения уровня жизни населения планеты к 2015 году. При нем ООН значительно расширила миротворческие функции и увеличила число операций. В 2001 году Кофи Аннан (вместе с ООН) был удостоен Нобелевской премии мира.

Пан Ги Мун (Республика Корея; 2007 год – н. в.) уделяет особое внимание повышению эффективности организации. В 2007 году принял ряд мер, направленных на повышение транспарентности ООН (жесткие требования, касающиеся публикации сведений о доходах сотрудников и заключения организацией различных договоров). В 2010 году добился

создания структуры по вопросам гендерного равенства и расширения возможностей женщин "ООН-женщины". В 2011 году инициировал реформу секретариата ООН и сокращения бюджета. В области международных отношений усилия генсека сосредоточены на урегулировании конфликтных ситуаций в Судане, Демократической Республике Конго, Сомали, Афганистане, Ираке, Сирии и на Ближнем Востоке.

ООН — это форум, место, в котором могут встретиться представители практически всех стран мира. Она обеспечивает им механизм для поиска путей урегулирования споров или проблем и решения практически любых вопросов, стоящих перед человечеством.

Устав ООН вступил в силу 24 октября 1945 г., и этот день стал ежегодно отмечаться как День Объединенных Наций.

Устав ООН обязателен для всех государств и его преамбула гласит: «Мы, народы объединенных наций, преисполненные решимости избавить грядущие поколения от бедствий войны, вновь утвердить веру в основные права человека, в достоинство и ценность человеческой личности, в равноправие мужчин и женщин и в равенство прав больших и малых наций и создать условия, при которых могут соблюдаться справедливость и уважение к обязательствам и в этих целях проявлять терпимость и жить вместе, в мире друг с другом, как добрые соседи, объединить наши силы для поддержания международного мира и безопасности, обеспечить, чтобы вооруженные силы применялись не иначе, как в общих интересах, решили объединить наши усилия для достижения этих целей.»

Уставом предусмотрено шесть главных органов. Около 300 вспомогательных органов создано главными органами за время существования ООН. Главные органами ООН являются:

- Генеральная Ассамблея;
- Совет Безопасности;
- Экономический и Социальный Совет;
- Совет по Опеке;
- Международный Суд;
- Секретариат.

Каждому из них отведена своя роль в деятельности организации.

Генеральная Ассамблея, в которую входят все члены Организации, является главным совещательным, директивным и представительным органом ООН. По сути, она представляет собой некий форум, в рамках которого происходит обсуждение многочисленных международных проблем, речь о которых идет в Уставе. Ассамблея может рассматривать любые вопросы, предусмотренные Уставом, а также выносить членам ООН свои рекомендации.

Ответственность за поддержание международного мира и стабильности несет Совет Безопасности ООН. Он может быть созван в любое время, когда возникает угроза миру. В состав Совета входит 15 членов, из которых пять – постоянные члены (Великобритания, Франция, США, Россия, Китай), десять – временные (избираются сроком на 2 года Ассамблеей по принципу

географического представительства). В то время как другие органы ООН выносят странам-участницам рекомендации, лишь Совет Безопасности имеет полномочия в части принятия решений, обязательных по Уставу для выполнения государствами-членами. Россия является членом ООН. Изменения коснулись только ее участия в Совете ООН по правам человека (7 апреля 2022г. Генассамблея приостановила участие РФ в этом совете).

Социальный и экономический Совет является главным органом, отвечающим за координацию социальной и экономической деятельности ООН и учреждений, входящих в ее систему. В общей сложности в него входит порядка 54 стран, избираемых от всех регионов. Компетенции Совета включают в себя рассмотрение международных проблем социального и экономического порядка наряду с созданием условий, благоприятствующих социально-экономическому прогрессу и развитию.

Совет по Опекe является надзорным органом ООН. В его задачи входит контроль управления подопечными территориями (зависимыми территориями или бывшими колониями), включенными в мировую систему опеки. Совет включает в себя пять ключевых членов – Великобританию, Францию, США, Россию и Китай.

Главным судебным органом Организации выступает Международный Суд ООН. Его задача заключается в мирном улаживании или разрешении международных споров и/или ситуаций, потенциально способных привести к нарушению мира. Его решения являются обязательными для исполнения сторонами, признающими его юрисдикцию.

Секретариат ООН является своего рода коллективом международных сотрудников, работающих в Центральных учреждениях ООН в Нью-Йорке и ее отделениях. Его структура обширна и многообразна, в нее входят различные подразделения и департаменты, в которых в общей сложности трудится свыше 16 тыс. сотрудников из различных стран мира. Персонал Секретариата выполняет основную и административную работу ООН под руководством Совета Безопасности, Генеральной Ассамблеи и иных органов.

К числу специализированных учреждений ООН и связанных организаций относятся, например, Всемирный банк, Международный валютный фонд, Международная организация труда, Всемирная туристская организация, Всемирная организация здравоохранения и иные независимые организации, связанные с ООН соответствующими соглашениями о сотрудничестве. Они выполняют обширный диапазон международных функций в культурной, социальной и экономической областях, а также в сфере здравоохранения и образования.

Согласно статье 1 Устава ООН, целями организации являются:

- 1) поддерживать международный мир и безопасность и для этого принимать коллективные меры против нарушителей мира;
- 2) развивать дружественные отношения между всеми нациями на основе уважения принципа равноправия и самоопределения народов;

3)осуществлять международное сотрудничество в разрешении международных проблем экономического, социального, культурного и гуманитарного характера;

4)быть центром для согласования действий наций в достижении этих общих целей.

Для претворения указанных целей ООН действует в соответствии со следующими принципами:

1)суверенного равенства членов ООН;

2)добросовестного выполнения ими обязательств по Уставу ООН;

3)разрешения международных споров мирными средствами; отказа от угрозы силой или ее применения в любых случаях, не совместимых с Уставом ООН;

4)невмешательства ООН во внутренние дела государств;

5)оказания всемерной помощи ООН каждым ее членом в действиях, соответствующих Уставу ООН, и воздержания от помощи государствам, против которых ООН принимает превентивные или принудительные меры;

6)обеспечения Организацией такого положения, чтобы государства, не являющиеся ее членами, в случае необходимости действовали в соответствии с ее Уставом.

ООН является организацией независимых государств, которые добровольно вступают в Организацию, принимая на себя обязательства, содержащиеся в Уставе ООН, представляющем собой международный договор, отражающий основные принципы международных отношений. При этом Устав ООН ни в коей мере не даёт Организации права вмешиваться в дела, по существу входящие во внутреннюю компетенцию любого государства.

Согласно Уставу, ООН преследует четыре основных цели:

-Поддержание международного мира и безопасности.

-Развитие дружественных отношений между странами.

-Сотрудничество в разрешении международных проблем и в обеспечении уважения прав человека.

-Согласование действий разных стран.

Указанные цели реализуются в восьми основных направлениях деятельности ООН:

1)Мир и безопасность.

2)Экономическое развитие.

3)Социальное развитие.

4)Права человека.

5)Окружающая среда.

6)Международное право.

7)Гуманитарные вопросы.

8)Здравоохранение.

Сфера деятельности ООН охватывает весь мир, а её всеобъемлющий мандат предусматривает удовлетворение социальных, экономических и чрезвычайных потребностей. Организация не представляет чьи-либо

национальные или коммерческие интересы. В выработке наиболее важных стратегических решений ООН участвуют все страны. Выполнение решений, принимаемых ООН, зависит от политической воли её членов, а для финансирования деятельности Организации государства-члены вносят соответствующие взносы. В целом, благодаря усилиям ООН государствами заключено множество многосторонних соглашений, конвенций, договоров и норм, которые делают мир более безопасным и благополучным для жизни. Разработка этого всеобъемлющего свода норм международного права, включая стандарты в области прав человека, является наиболее крупным достижением Организации.

Деятельность ООН ведётся на шести официальных языках. Официальными языками ООН являются английский, арабский, испанский, китайский, русский и французский языки. Первоначально в качестве рабочих языков ООН использовались английский и французский. Позже арабский, испанский, китайский и русский языки были добавлены к числу рабочих языков Генеральной Ассамблеи, Совета Безопасности и Экономического и Социального Совета. Рабочими языками Секретариата являются английский и французский.

В сентябре 2000 года члены Организации Объединенных Наций, включая 147 глав государств или правительств, собрались в Нью-Йорке, чтобы выработать международную повестку дня на начальный период нового столетия. По итогам их встречи была принята Декларация тысячелетия, в которой изложены достижения целей в семи ключевых областях:

- мир, безопасность и разоружение;
- развитие и искоренение нищеты;
- охрана нашей общей окружающей среды;
- права человека, демократия и благое управление;
- защита уязвимых;
- удовлетворение особых потребностей Африки;
- укрепление Организации Объединенных Наций.

Организация Объединенных Наций не является мировым правительством и не устанавливает законы. Она предоставляет возможности для урегулирования международных конфликтов и разработки стратегий по вопросам, которые касаются каждого из нас.

В этом процессе все государства — члены ООН — крупные и малые, богатые и бедные, вне зависимости от политического устройства и социальных систем — имеют право голоса. Организация Объединенных Наций дает странам возможность в условиях всеобщей взаимозависимости соблюдать национальные интересы при решении международных проблем.

Организация Объединенных Наций шесть раз удостоена Нобелевской премии.

Управление Верховного комиссара ООН по делам беженцев было удостоено премии дважды - в 1954 и 1981 годах.

В 1961 году Нобелевской премией мира был посмертно награжден генеральный секретарь ООН Даг Хаммершельд (Швеция).

Детский фонд ООН (ЮНИСЕФ) - в 1965 году.

Международные силы ООН по поддержанию мира - в 1988 году.

В 2001 году ООН получила Нобелевскую премию мира.

Организация Объединенных Наций является центром решения проблем, с которыми сталкивается все человечество. Эта деятельность осуществляется совместными усилиями более 30 связанных с ней организаций, составляющих систему Организации Объединенных Наций. Из дня в день Организация Объединенных Наций и другие организации ее системы ведут работу по содействию соблюдению прав человека, охране окружающей среды, борьбе с болезнями и сокращению масштабов нищеты. Учреждения Организации Объединенных Наций разрабатывают нормы и правила безопасного и эффективного воздушного сообщения и способствуют совершенствованию телекоммуникаций и защите интересов потребителей. Организация Объединенных Наций является инициатором международных кампаний по борьбе с оборотом наркотиков и терроризмом. Действуя во всех регионах мира, Организация Объединенных Наций и ее учреждения оказывают помощь беженцам, осуществляют программы разминирования, помогают увеличить объем производства продовольствия и играют ведущую роль в борьбе со СПИДом.

Библиография:

Из фонда библиотеки:

1. Авдокушин, Е.Ф. Международные экономические отношения: учеб. пособие. - М.: Маркетинг, 2000

2. Буглай, В.Б. Международные экономические отношения: учеб. пособие / В.Б. Буглай, Н.Н. Ливенцев - М.: Финансы и статистика, 2001

3. Международные экономические отношения: учеб. для вузов / под ред. В.Е. Рыбалкина. - 3-е изд., перераб. и доп. - М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2000

4. Основные сведения об Организации Объединенных Наций : пер. с англ. / Департамент общественной информации.- М.: Международные отношения, 1991.- 256с.

5. Современные международные отношения: учебник / под ред. А.В. Торкунова. - М., 2010

6. Улахович, В.Е. Международные организации: справочное пособие. - М.: АСТ, 2005

7. Цыганков, П.А. Теория международных отношений. - М., 2012

8. Щербакин, Ю.А. Международные экономические отношения. Интеграция: учеб. пособие / Ю.А. Щербакин, К.Л. Рожков, В.Е. Рыбалкин. - М.: Банки и биржи, ЮНИТИ, 2012

4 июня - Троица

Семуха, Зеленые святки – именно так называют белорусы праздник Троицы. Этот день является одним из самых важных праздников православного календаря.

Иногда его еще называют Днем сошествия Святого Духа. Из названия понятно, с каким событием связано торжество — с описанным в Библии сошествием на землю Святого Духа, которое предвещал Иисус Христос. Это событие продемонстрировало верующим триединство Бога, то есть существование трех Лиц единого по существу Бога — Отца, Сына и Святого Духа.

Отмечается он на 50-й день после Пасхи, поэтому можно услышать еще одно его название – Пятидесятница.

Считается, что праздник в честь Святой Троицы решили установить апостолы, которых еще называют учениками Иисуса Христа. Таким образом они хотели закрепить в памяти людей событие, произошедшее на пятидесятый день после Воскрешения Господня. Согласно библейским сказаниям, Святой Дух спустился к апостолам, которые к тому моменту уже пятьдесят дней подряд молились в Сионской горнице, впоследствии ставшей первым христианским храмом.

А официальное установление праздника Троицы произошло в 381 году, когда в Константинополе созвали II Вселенский собор, на котором было сформулировано учение о Троице. Именно тогда утвердили догмат о равенстве и единосущии всех Божеских лиц.

А наши предки славяне стали отмечать Троицу намного позже — только спустя 300 лет после крещения Руси, то есть в конце XIII — начале XIV веков.

У белорусов Троица включена в целый цикл праздничных дней, связанных между собой. Начинаются эти праздничные дни в четверг седьмой недели после Пасхи, отсюда и – Семуха.

В этот цикл кроме Троицы входят еще такие дни, как «родительская суббота», или «троицкие дзяды», когда поминают умерших предков. Понедельник после Троицы называется Духов день: считается, что именно в этот день на апостолов сошел Святой Дух, который подвигнул их проповедовать христианство. Четверг на этой неделе называли «Навской троицей», «Сухим днем» или «Кривым четвергом».

Зелеными святками эти дни наши предки окрестили не зря. Семуха праздновалась тогда, когда все вокруг было зеленым. Одним из главных обрядов этого праздника было «завивание» березки. Молодые девушки ходили в лес и закручивали на березе ветки в виде венка, украшая их лентами. В некоторых регионах березу заламывали – то есть пригибали ветки к земле и сплетали с травой. Иногда по таким венкам предсказывали будущее: у той девушки, чей венок зеленел, жизнь будет долгая. Высохшие венки бросал в воду: если плышет, то будет еще хоть один год жизни, если

сразу тонет – быстрая кончина. После «завивания» девушки начинали танцевать вокруг березки, водить хороводы, петь частушки.

После праздника березку нужно было развить, чтобы дерево не затаило обиды. В некоторых местах деревце даже срубали, наряжали в девичье платье, украшали цветами и лентами и водили по деревне, а потом топили в реке или сжигали.

Дома в этот день было принято украшать зеленью – березовыми ветками, аиром. И в церковь тоже все несли березовые веточки, полевые цветы. Их потом высушивали и хранили за иконами. Зелень, которой украшали дома, принято было уничтожать. Это было нужно, чтобы избавиться от русалок.

Из рощ в деревню приносили берёзки и сажали их на выгоне, где обычно гулял народ, убирая разноцветными лентами.

Происходила, собственно, встреча лета и проводы весны. И берёзовые ветки с почками, ранними листочками символизировали возрождение живого, расцвет природы. Эти берёзки называли «май» и сохраняли их до Купалы, сжигая потом в купальском костре.

Раньше в День Святой Троицы устраивались настоящие народные гуляния — вечером в деревнях водили хороводы, пели песни и танцевали. Подобные забавы на Троицу не теряют своей популярности до сих пор.

Фольклорный праздник «Старадварэцкая Сёмуха — гудзе на ўсю ваколіцу!» ежегодно проходит в агрогородке Старый Дворец, имеет свои традиции и особенности. В прежние времена в агрогородке на Троицу (Сёмуху) устраивали празднования, на которых собиралась молодежь из разных деревень. Для девушек праздник был хорошим поводом познакомиться с парнем. А еще в этот день часто вся семья собиралась «за скатертью», расстеленной где-нибудь под деревом. Пели песни, говорили про будущий урожай, ели из большой общей сковороды обрядовое блюдо – яичницу. Жители аг. Старый Дворец собираются в этот день на праздник, чтобы вспомнить местные традиции и передать их младшему поколению. В программе – театрализованный обход дворов с пожеланиями мира, благополучия и достатка хозяевам; творческий поединок фольклорных коллективов; театрализованно-обрядовые действия; юмористические деревенские зарисовки и игровые программы; выставка изделий народного творчества с мастер-классами, обрядовое угощение «яешняй са скваркамі па-старадварэцку». Праздник завершается танцевальной программой для молодежи.

Традиции праздника

Существовала примета, что если на Сёмуху походить босыми ногами по земле, то ноги болеть не будут.

Кроме того, в Троицын день на Руси было принято свататься. Считалось, если посвататься на Пятидесятницу, а свадьбу сыграть на Покров — день, когда, по мнению наших предков, осень встречается с зимой, — то счастливая совместная жизнь обеспечена

Существуют традиции, связанные с подготовкой к Троице. К примеру, за пару дней до праздника верующие обычно устраивают генеральную уборку в доме. Дело в том, что в сам День Святой Троицы нельзя убираться, а также шить, стирать и выполнять какую-либо работу по дому. А в родительскую субботу (день, предшествующий Троице) принято посещать кладбища и поминать усопших.

Еще одна традиция Троицына дня — устраивать застолье и приглашать на торжество всех родственников, друзей и близких. Пятидесятница — не постный день, поэтому есть возможность продемонстрировать свое кулинарное мастерство и порадовать гостей самыми разнообразными угощениями. Традиционным блюдом на Троицу был и остается каравай.

Что нельзя делать на Троицу?

Есть общие ограничения, которые православные привыкли соблюдать — они характерны для любого другого христианского праздника. В Троицу нельзя ругаться, ссориться, использовать в речи мат, запрещено сплетничать и завидовать. Праздничный день не стоит посвящать тяжелому физическому труду, работе в огороде или по дому, даже рукодельничать в Троицу не рекомендуется.

И помним: хоть поститься в праздник не нужно, злоупотреблять вином и угощениями все равно не стоит.

26 июня как Международный день борьбы со злоупотреблением наркотическими средствами и их незаконным оборотом

7 декабря 1987 года Генеральная Ассамблея Организации Объединенных Наций приняла резолюцию 42/112, в которой постановила отмечать 26 июня как Международный день борьбы со злоупотреблением наркотическими средствами и их незаконным оборотом в знак выражения своей решимости усиливать деятельность и сотрудничество для достижения цели создания международного общества, свободного от наркомании. В этой резолюции предлагаются дальнейшие меры на основе Международной конференции по борьбе со злоупотреблением наркотическими средствами и их незаконным оборотом 1987 года.

Наркомания – это заболевание, обусловленное психической, и (или) физической зависимостью от наркотиков. Наркотики – запрещенные законодательством вещества природного или синтетического происхождения, способные вызвать изменения психического состояния. Ряд наркотиков способен сформировать наркоманию всего с первого приема.

Наркотическая зависимость имеет более выраженный характер по сравнению с алкогольной. При потреблении наркотиков очень быстро вытесняются все жизненные интересы, быстрее наступает опустошенность. Круг общения сужается и охватывает в основном тех, кого объединяет наркотическое пристрастие. Нарастают конфликты в семье, трудности в учебе или на работе. Потребители наркотиков становятся равнодушными по отношению к близким и своим обязанностям, безответственными, морально деградируют. Одновременно с личностным распадом развиваются серьезные нарушения в состоянии соматического и психического здоровья. Возрастающая потребность в увеличении дозы наркотика может повлечь за собой потерю контроля и смерть от передозировки. Наркотическая зависимость часто сопровождается криминальной деятельностью.

По оценкам ООН, общемировое число лиц, употребляющих наркотики, в настоящее время составляет более 250 млн. человек (т.е. 3% всего населения нашей планеты, или около 12 % населения в возрасте от 15 до 30 лет). Демографические последствия наркозависимости становятся все более угрожающими. Прогноз на основе демографических изменений предполагает, что к 2030 г. число людей, употребляющих наркотики, во всем мире увеличится еще на 11%. Среди употребляющих наркотики увеличивается доля несовершеннолетних и подростков, а также женщин. Врачи-наркологи утверждают, что если 3-4 года назад средний возраст юных наркоманов составлял 16-17 лет, то сегодня – 13-14 лет. За последние десять-двенадцать лет в семь раз увеличилось число женщин, употребляющих наркотические и психотропные препараты.

Наркомания занимает одно из ведущих мест среди причин преждевременной смертности населения. По разным оценкам, в среднем, за свою недолгую жизнь наркопотребитель втягивает в регулярное потребление 10-15 человек, а 30 % молодых лиц, имеющих знакомых, употребляющих

наркотики, находятся в «зоне риска». Зависимые от наркотиков подвержены риску заражения и способствуют распространению ВИЧ-инфекции, вирусного гепатита, венерических болезней и других опасных инфекционных заболеваний.

Печально, но в настоящее время наркомания является прибыльным бизнесом, позволившим наживать "легкие" деньги на чужом горе. Местами сосредоточения наркоторговли по праву считаются государства Ближнего и Среднего Востока, Азии. Основным мировым поставщиком героина является Афганистан. Немалую долю в распространении наркотического сырья занимают также страны Латинской Америки.

Во всем мире люди, озабоченные здоровьем нации, объединяют свои усилия, чтобы еще раз напомнить человечеству, каким страшным недугом является наркомания.

Рост числа наркозависимых вызывает особую тревогу как мировой, так и белорусской общественности.

Общая ситуация с наркоманией в Республике Беларусь

Если обратиться к статистике в Республике Беларусь, то реальное число больных наркоманией составляет около 13 тысяч человек. Структура наблюдаемых таких пациентов выглядит следующим образом: женщин – 14,5 %; лица до 20 лет – 9 %, до 30 лет – 57, 8 %.

Число смертных случаев от употребления наркотиков за последние 10 лет увеличилось среди населения Беларуси в 12 раз, а среди детей – в 42 раза.

Среди употребляемых наркотических средств по-прежнему доминируют опийные наркотики (49,6%), каннабис (15,8%), психостимуляторы (6,1%) и ряд других наркотических средств. В последние годы «модным» среди молодежи стало употребление курительных смесей «Спайсов». Прием «Спайсов» приводит к мгновенному развитию наркотической зависимости. При одно- или двукратном употреблении «Спайсов» развивается психологическая зависимость, а при употреблении в течение 2 месяцев и больше развивается физическая зависимость.

Средняя продолжительность жизни с момента заболевания – 6 лет, самая частая причина смерти – передозировка.

Возможно, кто-то посчитает указанные выше цифры незначительными для страны с населением свыше 9 млн человек, но это заблуждение.

Во-первых, это не просто цифры, за каждой из них стоит судьба человека. Фактически у каждого наркозависимого есть близкие – мама, папа, сестра, брат, бабушка, дедушка, супруг, супруга, дети и т.д. Как следствие, проблема одного человека выливается в настоящую беду для десятка окружающих.

Во-вторых, следует помнить, что наркомания – это тяжелое, фактически неизлечимое заболевание, обусловленное зависимостью от наркотического средства или психотропного вещества, разрушающее мозг, психическое, физическое здоровье, заканчивающееся преждевременной смертью. Эта болезнь характеризуется жесткой зависимостью человека, его физического и психического состояния от наркотика.

Все наркотические вещества природного или синтетического происхождения – яд, который отравляет организм человека. Влиянию наркотиков подвержена каждая система органов человека (дыхательная система, сердце, желудочно-кишечный тракт, нервная система и т.д.).

Не менее разрушительное воздействие (по сравнению с организмом человека) наркотики оказывают и на психоэмоциональную сферу. При этом изменения личности проявляются достаточно быстро и явно. К наиболее заметным личностным изменениям относятся:

деформация приоритетов – наркоман перестает интересоваться чем-либо кроме возможности получить очередную дозу;

сложности с самоанализом – больной не может обосновать некоторые свои действия, видит проблему не в себе, а в окружающих, которые отказываются его понимать и принимать;

снижение уровня социальной ответственности – нередко наркоманы попадают на преступления и других поступках, которые ранее ни за что бы не совершили;

отсутствие мотивации – отсутствие интереса к работе, получению новых навыков, саморазвитию.

Лица, страдающие наркоманией, не в состоянии выполнять свои социальные обязанности. Человек не замечает, как наркотические вещества становятся жизненной необходимостью, вытесняют семейные ценности, друзей, работу, занятия спортом и прочее. Происходит деградация личности.

Справочно. Общая деградация личности в результате приема наркотиков наступает в 10–15 раз быстрее, чем от алкоголя.

Для лиц, употребляющих наркотики, характерна высокая смертность в трудоспособном возрасте. Каждая смерть от наркотиков – это не только трагедия в семье, но и экономические потери для государства.

Помимо смертельных и несчастных случаев в остром психотическом состоянии, здесь следует назвать самоубийства, как результат депрессии, дисфории (форма болезненно-пониженного настроения, характеризующаяся мрачной раздражительностью, чувством неприязни к окружающим). Некоторые исследователи оценивают наркоманию как «растянутое» самоубийство.

Справочно. Риск самоубийства возрастает при алкоголизме в 200 раз, при наркоманиях – в 350 раз. Общая летальность при алкоголизме возрастает в 2–10 раз, при наркоманиях – в 30 раз. Злоупотребление алкоголем сокращает жизнь на 15–20 лет; злокачественность наркотиков настолько превышает вред алкогольных напитков, что при злоупотреблении наркотиками исчисляется не сокращение жизни, а ее продолжительность. Длительность жизни наркомана составляет ориентировочно 10–15 лет.

Не существует наркотиков, которые бы не вызывали зависимости, и не существует людей, для которых наркотики были бы не опасны.

В Республике Беларусь нет легальных наркотиков. Все наркотики запрещены и находятся под контролем. Любые действия с ними являются незаконными и лица, вовлеченные в наркооборот, подлежат привлечению к

ответственности в соответствии с Уголовным кодексом Республики Беларусь (далее – УК) или Кодексом Республики Беларусь об административных правонарушениях (далее – КоАП).

По данным Министерства внутренних дел Республики Беларусь, с каждым годом наблюдается значительное увеличение числа преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков.

В качестве негативной динамики следует отметить увеличение удельного веса несовершеннолетних лиц, которые привлекались в качестве обвиняемых по ст. 328 Уголовного кодекса Республики Беларусь «Незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов» с 2% в 2020 г. до 4,5% в 2022 г., а также лиц, которым предъявлено обвинение в совершении незаконного оборота наркотиков в составе организованных групп (с 2,6% до 10,5%).

По данным Министерства внутренних дел Республики Беларусь, 90% распространения всех наркотических средств и психотропных веществ происходит посредством сети Интернет.

Справочно. Так, правоохранители выявили преступную организацию, которая в 2020 г. создала сеть интернет-магазинов по реализации наркотиков. Данная сеть не имела аналогов на территории Беларуси по своей структуре и объемам продаж наркотиков.

Для понимания масштабов: с данным уголовным делом соединено – с учетом дел, направленных в суды – 376 уголовных дел в отношении 153 обвиняемых. Возраст обвиняемых от 18 до 53 лет, но преобладающее количество – молодежь в возрасте от 18 до 23 лет.

Система оказания наркологической помощи в Республике Беларусь

Продолжительное действие наркотиков на зависимого приводит к полному разрушению всего организма в целом. Человек не способен самостоятельно отказаться от приема данных средств, ему необходима срочная помощь.

В Республике Беларусь государственная политика в области оказания наркологической помощи направлена на создание условий для сохранения, укрепления и восстановления здоровья граждан, улучшение морально-психологического положения лиц, страдающих зависимостью от ПАВ, в семье, коллективе, обществе.

На основании государственных социальных стандартов наркологическая помощь является бесплатной. Данная помощь может оказываться в организациях здравоохранения как в амбулаторных, стационарных условиях, в отделениях дневного пребывания, так и вне организаций здравоохранения (для лиц, отбывающих наказание в условиях пенитенциарной системы). Для лиц, обратившихся в организацию здравоохранения добровольно (на платной основе), предусмотрено анонимное лечение без постановки на наркологический учет.

Во всех областях республики функционируют реабилитационные отделения (центры) для пациентов наркологического профиля. Реабилитация

осуществляется мультидисциплинарными бригадами специалистов (врач-психиатр-нарколог, врач-психотерапевт, психолог, социальный работник).

Для потребителей инъекционных наркотиков доступны программы снижения вреда. Во всех регионах Беларуси уже в течение более 10 лет осуществляется заместительная терапия метадонем (назначение препарата метадон взамен употребляемых инъекционных опиоидов, поддержанное ВОЗ и ООН, далее – ЗТМ).

Для пациентов программы ЗТМ организовано социальное сопровождение, всем им предоставляется психологическая помощь, а также помощь социального работника в поиске работы, восстановлении документов, получении необходимой медицинской помощи.

Наркологическая помощь в кабинетах ЗТМ интегрирована в оказание помощи ВИЧ-инфицированным пациентам. Тесное взаимодействие врача-психиатра-нарколога с врачом-инфекционистом позволяет проводить одновременную заместительную терапию и антиретровирусную терапию.

Библиография (из фонда библиотеки):

1. Аксючиц, И. В. Профилактика наркотической и табачной зависимости в школе: пособие для педагогов-психологов, педагогов учреждений общего среднего образования / И. В. Аксючиц, В. А. Хриптович. - Мозырь: Белый Ветер, 2015. - 215с. ББК 74.200.54
2. Гизовский, А. Противодействовать незаконному обороту / Андрей Гизовский // Бераставіцкая газета. - 2021. — 18 снежня (№ 99). — С. 4. ББК 66.4(4Беи)
3. Казакевич, Г. Жизнь взаимы у наркотиков: вопросы наркоборьбы сегодня являются ключевыми в обеспечении безопасности общества и государства / Геннадий Казакевич; беседовал Виктор Ловгач // Беларуская думка. - 2017. — № 6.— С. 33—38. ББК 51.1(4Беи)
4. Киган, Л. Наркотики убивают инстинкт самосохранения / Людмила Киган // Бераставіцкая газета. - 2018. — 28 лютага. — С. 8. ББК 87.7
5. Козловская, В. Зло под микроскопом: как в Гродно эксперты исследуют запрещенные вещества / Вероника Козловская // Гродзенская праўда. - 2020. — 15 лютага (№ 13). — С. 11. ББК 227
6. Козловская, В. Разведка. Аналитика. Контроль: за пять лет на Гродненщине более чем в два раза уменьшилось количество преступлений, связанных с наркотиками / Вероника Козловская // Гродзенская праўда. - 2020. — 1 лютага. — С. 6. ББК 226.5
7. Курило, С. Мой монолог в защиту разума и жизни / Светлана Курило // Бераставіцкая газета. - 2021. — 13 лістапада (№ 89). — С. 4. ББК 633
8. Миклаш, И. Уберегите жизнь от наркотиков / Ирина Миклаш // Бераставіцкая газета. - 2021. — 8 снежня (№ 96). — С. 2. ББК 52+633
9. Молодежь против наркотиков / [редактор-составитель Л. И. Жук]. -Минск: Красико-Принт, 2015. - 126 с. - (Праздник в школе)
10. Радюк, А. Где искать помощь тем, кто попал в наркотический капкан? / Анна Радюк // Гродзенская праўда. - 2020. — 29 лютага (№ 17). — С. 10. ББК 51
11. Семенова, Е. Горе маковое / Елена Семенова // Народная газета. - 2020. — 24 ліпеня (№ 30). — С. 13. ББК 226.5
12. Сильвестрович, О. На фронтах борьбы с наркоугрозой / Олег Сильвестрович; беседовала Снежана Михайловская // Беларуская думка. - 2020. — № 7. — С. 55—61. ББК 66.4(4Беи)

13 июня – 150 лет (1873 г.) со дня большого пожара в Большой Берестовице.

В историю Большой Берестовицы вошли такие события, которые привели к изменению облика местечка на новый лад. Одно из них — большой пожар **13 июня 1873 года**. К середине 19 века жители Великой Берестовицы имели по большей части, деревянные дома. Центром Великой Берестовицы являлась Базарная площадь, наполненная тремя рядами деревянных лавок и магазинов. На площади находились также две каменные исторические постройки: костел Благовещения Пресвятой Девы Марии и ратуша. Площадь давала начало шести основным улицам Великой Берестовицы: Гродненская, Свислочская, Белостокская, Луненская, Волковысская и Пробощевская.

По документам Гродненского исторического архива следует: пожар возник недалеко от моста в деревянных домах на улицах Свислочская и Гродненская. Затем пламя переместилось на Торговую площадь, где сгорели три ряда деревянных магазинов с 24-мя лавками и товарами. Огнем были охвачены деревянные дома и хозяйственные постройки на улицах Луненская, Волковысская, Белостокская. Всего пожаром было уничтожено около 120 домов с хозпостройками и огородами. Основными погорельцами были евреи — 89 человек, а также крестьяне и мещане. Сумма ущерба составила 320 тысяч рублей серебром. 22 августа 1873 года Строительным отделением Гродненского губернского Правления был утвержден новый план Великой Берестовицы с новой распланировкой улиц. Сгоревшие дома требовалось возводить из камня. Великая Берестовица восстановлена на протяжении 1873 — 1895 гг.

После пожара в 1873 г. были сделаны первые фотоснимки уцелевших памятников архитектуры Великой Берестовицы. Ратуши: (снимок гравировал Адольф Казарский в 1882 г) и старинный костел кармелитов.

Источник:

«Газета Варшавская». — 1873 — 24 июля. Варшава. По документам НИАБ в Гродно.

Лушчык, С. Пра гістарычныя назвы бераставіцкіх вуліц / Сяргей Лушчык // Бераставіцкая газета. — 2021. — 10 ліпеня. — С. 4.



г.п.Большая Берестовица